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A CONFIRMATIO REFORMJÁRÓL

Az egyházkerületi közgyül és idei határozatai 
közül, ha nem is a leghangzatosabb, de bizony
nyal egyik legmélyebbre vágó az vala, melylyel, 
a püspöki jelentésben foglalt indítvány elfogadá
sával kirföndá, hogy az. egyházmegyék és püs
pöki .vizsgálat alatt álló egyházközségek adjanak, 
á conürmálandó növendékek alaposabb és sike
resebb tanítására nézve részletesen kidolgozott 
véleményt, hogy az áll. isk. tanács ezek alapján 
javaslatot terjeszthessen a jövő évi közgyűlés elé 
a confirmatio ügyének reformjáról.

A  püspöki jelentés az indítvány indokolását 
a tárgyalás alkalmára tartá fönn, miután azonban 
az indítványokat előterjesztő bizottság helyeslő 
ajánlatát a közgyűlés minden megjegyzés nélkül 
s egyhangúlag elfogadta, elesett a bővebb indo
kolásnak szüksége.

Úgy látszik, tehát, hogy a közgyűlés minden 
tagja meg vala győződve a reform halaszthatat
lanságáról s midőn a főt. püspök ur, egyházi éle
tünk leghivatottabb bírálója, rámutatott erre a 
szükségre, eszébe sem jutott senkinek, hogy ki
fogást tegyen az orvoslás előkészítése ellen.

Pedig, valljuk meg őszintén, az indítványban 
és ily egyhangú elfogadásában némi vád is rej
lett a mostani állapotok ellen —  a melyeket, bi
zony, nem a törvényhozás hiányos intézkedései, ha
nem túlnyomó mértékben a kivitel körüli mulasz
tások idéztek elő.

Mert tudjuk, hogy a nagyobb és inkább szem 
előtt levő egyházak kivételével, a legtöbb helyen 
csak vontatva megy az egész confirmatioi okta
tás, itt ott több év is eltelik, mig a hitben meg

erősítendő ifjak egy-egy csoportjára a hivatott 
oktató sort kerít s- néhol akkor is oly rövidlete- 
sen és felületesen foly a tanítás, sokszor nem is 
a pap, hanem a kántor által végezve, hogy ma
gok a növendékek szükségkép minden jelentőség 
nélkülinek tekintik azt az ügyet, a melyre a leg
illetékesebb bíráló és képviselő is oly csekélyke 
súlyt fektet.

Pedig tankönyv tekintetében elmondhatjuk, 
hogy az öt egyházkerület közül a mienké az el
sőség, úgy, hogy semmi egyéb nem kivántatnék 
a legszebb sikerhez, mint, hogy a tananyag szív
vel, lélekkel közöltessék a leendő egyháztagok 
szivével, leikével, —  nemcsak bemagolt holt anyag
képen, hanem, mint az élet ama vize, a melyből 
a ki iandik, meg nem szomjuhozik soha. S ez a 
munka annyival könnyebb ma, mint volt annak 
idején, a midőn confirmatioi káténk, az egyház
kerületi pályázat alapján, napvilágot látott, hogy, 
mig akkor a confirmatióra készülő ifjak túlnyo
mó többsége irni, olvasni nem tudott, addig ma 
már a túlnyomó többség iskolázott és igy a val
lás-oktatás erről az oldalról nehézségbe alig üt
közik.

T íz praedicatio közül kilenczben vagy részle
tesen tárgyalva, vagy legalább érintve halljuk a 
kor vallástól való elsülyedését. De hát, ha az ilju 
látja, hogy a midőn először kezd a vallás titkai
val és intézményeivel tüzetesebben foglalkozni, 
maga az, ki a szentelt csarnokba való vezetésé
re hivatva van, soíc helyt közönyösen és unott 
teherképen tekinti az egész ügyet; ha látja, hogy 
olyan szakmány-munkával van dolga, a melynek 
minél előbb vége van, annál jobb: lehet-e cso
dálkozni, hogy ha sem kegyelet, sem lelkesedés, 
sem áldozatra készség nem gyűl szivében az egész 
dolog iránt s egyszer háta mögött látva ezt a 
„terhet", nem sokat törődik vele, ha feledségbe 
merülve mohosodik.
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Ellenben, ha az iskolai vallás-oktatás buzgón 
folytatva s a confirmatioi tanítás lelkiismeretesen 
teljesítve volna mindenütt; ha az oly fogékony 
zsenge gyerekkorától kezdve látná az a leendő 
egyháztag, hogy papja lelkesedéssel, erős hittel s 
odaadó buzgósággal csüng vallásán, melyet a leg
nagyobb komolysággal igyekszik az ifjúi szivekbe 
csepegtetni, hogy drága kincsként s a legmaga
sabbra becsülve hordozzák kebelükben az élet 
komoly megpróbáltatásai közepett bizonnyal mé
lyebb kegyelet sarjadna a vallás és institutiói, az 
egyház és szükségei iránt a felnövekedő egyház
tagok szivében, őszintén szeretnék religiojukat s 
ezért papjukat, s nem lehetne elmondani, mint 
magunk hallók egy közember ajkáról, hogy ma 
nem az istentől, hanem csak a bírótól félnek az 
emberek.

Nem tagadjuk, azonban, hogy igazságtalan
ság volna minden irányban annyira megterhelt 
papjainktól e téren túlsókat követelni —  s ezért 
mi teljesen indokoltnak látnok, hogy a confirma
tioi oktatásért bármily csekély, de valamely tör
vényesen megállapítandó jutalomban részesittesse- 
nek papjaink. Indokolva egyfelől az amúgy is elég 
gyöngén javadalmazott papokra való tekintetből; 
de indokolva magáért az ügyért is, mert az egé
szen ingyenben adott ajándékot nem igen nagyra 
szoktuk tartani és becsülni s ha látja és érzi az 
a nép, hogy vallása komoly és díjazott munká
hoz van kötve, bizonnyal értékesebbnek fogja ítélni 
s mélyebben fog ragaszkodni hozzá.

A  beérkezendő vélemények, majdan, az élet
korra, a tanítás idejére és tartamára s más rész
letesebb határozmányokra nézve meg fogják a ma
gok indítványaikat tenni, de mi azthiszszük, hogy 
ha a papok odaadása és méltányos díjazása biz
tosítva nem lesz az ügynek a conűrmatio egész 
reformja csak írott malasztnak fog maradni.

SZ. B.

TANÜGYI ELŐTERJESZTÉS.
(A gymnasiumi rendtartás és fegyelmezés ügyében.)

Mielőtt a convent által megállapított középiskolai 
rendtartás és fegyelmezés szabályainak pótlása iránt f. é. 
721. sz. ig. tan. felhívás következtében felérkezett előljá- 
rósági véleményeket rövid kivonatban előterjeszteném, az 
elérendő ezélt az által vélem tisztába hozni s kitűzni, hogy 
előbb magát a conventi szabályzatot, annak főelveit és 
illetőleg azon pontjait ismertetem, melyek, eddigi gyakor
latunktól s illető rendszabályainktól lényegileg különböz
vén, megvitatás tárgyát képezhetik ; s e mellett reá mu
tatok collegiumaink azon intézményeire is, melyekre a 
conventi szabályzat ki nem terjeszkedik.

A conventi szabályzat szerint a gymnasiumokat igaz
gatják s azokban az oktatásügyét intézik :

1. Az igazgató s annak vezetése alatt a tanári 
testü let;

2. Az igazgató-tanács.
3. A felső egyházi hatóságok (egyházmegye, egyház

kerület, egyetemes convent).
Kiváló súlyt helyez e szabályzat a gymnasium igaz

gatására. Az egységes gymnasium tanügyét a tanári tes
tület mellett egy egyén vezeti; ez gyakorol közvetetten 
felügyeletet az egész gymnasium felett tanulmány és fe
gyelem tekintetében s azért első sorban felelős.

Semminemű pénzkezelés meg gazdasági ügyvitel nem 
terheli őt, kivéve a beiratási-, tan-, bizonyítvány- s egyéb 
iskolai dijak beszedését és elszámolását.

A vagyoni s gazdasági ügyeket az igazgató-tanács 
vezeti, mely áll a tanintézeteket fenntartó testületek ál
tal választott 9—19 tagból (ide értvén a gymn. igazga
tót és a tanári testület két választott képviselőjét.) Ezen 
ig. tanács tiszte és hatásköre átlag véve megegyezik erdélyi 
collegiumaink elöljáróság! intézményével.

Csak évzáró nyilvános vizsgálatok tartatnak ; a vizs
gálatok eredménye számításba vétetik az osztályozásnál. 
Az úgynevezett gradus-tétel és deáki szigorlat mellőzve 
van ; mind a nyolez osztály növendékei egyforma fegyel
mezés alatt állanak. A didacticai eredmények s ezzel együtt 
a növendékek tanulásbeli előmenetele évenként háromszor 
vétetik számba s bírál tátik el — az arra rendelt osztály 
és tanártestületi tanácskozásokban. Az évharmadok vé
gén kiosztott Értesítőt minden tanuló tartozik szülőinek 
vagy azok helyetteseinek bemutatni.

Részletesen megszabja e szabályzat az igazgató kö
telességeit ; az osztály főnökök és egyes tanárok teendőit; 
a tanári szék hatás körét; a tanárokat illető szabályokat, 
nevezetesen a felvételt, az erkölcsi magaviseletét s illedel- 
met illetőleg, úgy az iskolában mint azon kívül.

Mindezek megalkotásánál szigorúan szem előtt tar
totta a convent egyfelől az országos középiskolai törvény 
és a debreezeni zsinat idevágó határozmányait, másfelől a 
legjelesebb reform, tanintézeteknek ez ideig kifejtett, si
keres gyakorlatát.

A conventi szabályzat, igénytelen véleményem sze
rint, a mai középiskolai követelményeknek és viszonyok
nak átgondolt, jeles kifejezése. S én meg vagyok győződve 
arról, hogy a gymnasiumi rendtartás és fegyelmezés oly 
fokú egyöntetűsége, milyet a convent czéiba vett és e sza
bályzatában irányadóul tűzött ki az öt egyházkerületre 
nézve, létre jön vala akkor is, ha az egyházkerületek egy
mástól függetlenül készítik is meg rendszabályaikat. Nem 
különben meg vagyok győződve arról is, hogy e szabály
zat kellő végrehajtása emelni fogja a reform, középisko
lák fejlődését, mert menten a provinczialis kicsinykedé
sektől tisztába hozta a formai kérdéseket, megjelölte a 
munkaköröket, melyeket az egyházkerületeknek, illetőleg 
a tanintézeteknek, gondosan he kell tölteniök, ha közép
iskoláikat tökéletesíteni s korszerű magaslaton óhajtják 
tartani.

De bármennyire kielégítő is e sz ab á ly za t^  duma- 
gára álló s benlakást nem adó gymnasium vezetésére néz
ve, mégis — mert nem terjeszkedik ki minden lehető rész
letre, nem akarván korlátozni az egyházkerületek s ille
tőleg tanintézetek önrendelkezési jogát — vannak hiányai 
i s ; sok tekintetben kiegészítendő, különösen a mi erdélyi ne
velés-oktatási ügyünk követelményeivel szemben.

Erdélyi collegiumaink egyik ősi intézménye: a ben- 
lakás és a vele járó felügyelet az érettebb ifjak részéről 
(magántanitóság), úgy szintén a fegyelmi tekintetben fen- 
álló collegiumi törvényszék autonóm szervezete nevéről 
sincs emlitve a conventi szabályzatban ; azokra nézve egy
házkerületünk egészen önerejü alkotásra van utasítva.
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Collegiumaánk — tudvalevőleg — nemcsak gymna- 
siumokat, hanem elemi iskolákat is (Enyed theologiai aka
démiát és néptanitóképezdét) tartanak fenn, ezeknek köl
csönös viszonyai és az igazgatás hatásköreinek megjelö
lésével okvetetlenül pótlandó a conventi szabályzat.

A gondnokság és elöljáróság évszázados intézménye, 
mely a tanári testülettel együtt mind a vagyon, mind 
az oktatásügyekért első sorban felelős, egész terjedelmé
ben felveendő s föntartandó ezután is, melynek beczikke- 
lyezése különben is legkevésbbé sem álterálja a szabály
zat intenczióját és összefüggését.

Mindezeknek tudatában felhívást intézett a m. igaz
gató-tanács f. é. 721. sz. alatt a collegiumok elöljárósá
gaihoz az iránt, hogy — megismervén és tanulmányoz
ván a convent által megállapított középiskolai rendtartás 
és fegyelmezés szabályait — adjanak véleményt e szabály
zatra vonatkozólag, nevezetesen: érd. ref. collegiumaink 
eddigi fejlődésére s gyakorlatára való tekintettel, minő 
pótlásokkal vélnék kiegészitendőnek a conventi szabály
zatot? hogyan és mily alakban vélnék külön választha
tónak a gymnasiumok tisztán szellemi, illetőleg nevelés- 
oktatástani ügyvitelét a szükebb értelemben vett anyagi, 
vagyis gazdasági ügyektől? és a mely collegiumban aka
démiai s teljes elemi iskolai tanfolyam, vagy legalább ezen 
utóbbi létezik: hogyan vélnék az igazgatás terheit a con
venti szabályzatnak megfeleloleg czélirányosan megosztani ?

E nagyfontosságu ügy érdemleges előkészítése vé
gett a következő véleményes javaslatok érkeztek be az 
illető, elöljáróságoktól.

A  n-enyedi Bethlen-collegimi ez idei igazgatója az 
ig. tanács f. é. 1161. sz. sürgető rendeletére jelenti, hogy 
a t. gondnok urak távolléte miatt előljárósági ülésen ez 
ügyet újra nem tárgyaltathatta; azonban tekintve részint 
az ügy természetét és sürgősségét, részint azon körülményt, 
hogy az elöljáróság e dologban már tett intézkedést, ezen 
intézkedés felől az ig. tanácsot értesíti és ennek kapcsá
ban az elöljáróság véleményét is jelezi.

A conventi rendtartási és fegyelmi törvények szán
dékolt pótlásával felmerült kérdést specialiter az enyedi 
főiskolára nézve sokkal bonyolultabbnak tartja, semhogy 
ily sövid határidő alatt biztos megoldására teljesen for- 
mulázott véleményt adhatna az elöljáróság. A többi colle- 
giumnál ezen kérdés igen egyszerű megoldása képzelhető, 
minthogy a bentlakási szabályok patlása által és az eddig 
a rector és paedagogarcha között megosztott tanvezetői 
és fegyelmi teendőknek egy személyre, a gymnasiumi igaz
gatóra, ruházása által megoldható. De egészen más a hely
zet a Bethlen-eollégiumnál, a hol 3 külön alkatrész van 
a theologiai akadémia, a gymnasium és a néptanitóképző 
intézet. Ha a háromnak három különböző igazgatót des- 
tinálnának is, akkor is fönmarad az a szükség, hogy a 
három intézet egységét megőrizzék és realizálják. Ez len
ne a rector teendője, kinek feladatai közül a vagyonügyi 
igazgatás, a külön jog és joszágfelügyelő mellett; elesnék, 
ügy, de a fegyelmi felügyelet, tekintettel a közös együtt
lakásra, meg kell hogy osztassák a theologiai, gymnasiu
mi és képezdei igazgató között, másfelől kell hogy egye- 
sittessék a rector kezében. Ezen probléma megoldása oly 
nehézségeket szül, hogy az elöljáróság már most szabály- 
rendeletileg formulázható megoldását még eddig nem tud
ta kitalálni. Már két év előtt bizottságot nevezett volt ki 
és ezen bizottság azóta lelkiismeretesen igyekszik a hely
zet tanulmányozására és tisztázására, nem is csak elmé
letileg, hanem kísérletileg is. Azonban reményli, hogy a 
beálló tanév folytán már képes lesz oly javaslatot készí
teni, mit nyugodtan bocsáthat az ig. tanács bírálata és a

ft. kerületi közgyűlés sanctiója alá. Addig e tekintetben 
a több százados helyzet fentartását kéri.

A  kolozsvári elöljáróság terjedelmes indokolás kap
csán egy részletesen kidolgozott javaslatot terjesztett fel, 
melynek lényege a következő:

Meggyőződése szerint az igazgató hatásköre a gym
nasium összes osztályaira kiterjesztendő; a megsokasodott 
oktatástani teendők követelik az igazgató felmentését a 
gazdasági ügyvitel és ellenőrzés gondjai alól; ennélfogva 
az elöljáróság jelen javaslata készítésével az igazgató ha
táskörét és kötelességeit a gazdasági ügyekre való tekin
tet nélkül szabta meg, de kiterjesztette az egész gymna- 
siumra, illetőleg annak I—Vili. osztályaira, úgyszintén a 
bentlakás és a magántanitás intézményeire, mind nevelés- 
oktatástani, mind fegyelmi tekintetben.

A gazdasági ügyvitelre, pénzkezelésre stb. nézve az 
elöljáróság egy gazdasági igazgatót hoz javaslatba, kit az 
elöljáróság a rendes tanárok közül — határozott időtar
tamra — választana, ki, mint az előljárósági ülések gaz
dasági előadója és minden anyagiért első sorban felelős 
tagja az elöljáróságnak, mindazon kötelességeket teljesíte
né, melyeket, ez idő szerint, részint a rector professor, ré
szint a jószág-felügyelő teljesít s annálfopva s az ez idő 
szerint két személy közt megoszlott felelősséget egymaga 
hordozná s igy közvetetlenül felelhetne meg az elöljáró
ság által megállapított utasításnak.

A „ tanvezetőu hatáskörét az elemi osztályokra szo
rította az elöljárózág. A „tanvezetö*, mint az elemi isko
la vezetője, külön szabályzat szerint igazgatná a gond
jaira bizott osztályok nevelés-oktatási ügyeit, a magánta
nitás őt illető részét s e mellett befolyna — az igazga
tóval egyetértve — a bentlakás és magántanitás egész 
intézményére.

Ezen elvek szerint készítette a kolozsvári elöljáró
ság javaslatát, mely a következő részekből áll:

A. )  A gymnasiumok igazgatási, rendtartási és fe
gyelmezési szabályai. E szakasz javarésze a conventi mun
kálatból való.

B. ) A bentlakást, belső igazgatást és rendtartást il
lető szabályok. E szakaszban ^foglaltatnak (a régi rend
szab. és törvények megfelelő §§., az országoc törvény s a 
mai követelmények igényelte átalakítással). I. A senior. 
II. Az ellenőr. III. Az esküdtszék. IV. A szobafőnökök. V. 
A szolgák főnöke. VI. Szolgálattevő diákok és VII. Az éj
jeli őrök kötelességei. Végül VIII. Fegyelmi törvények (a 
régi törvények és a conventi sznbályzat megfelelő pontjai 
összeegyeztetve.)

C) Utasítás a magántanitók számára (a régi rendsz. 
törv. és utasít, czimü munkálat szerint némileg módosítva).

D) Az elemi iskola igazgatási, rendtartási és fegyel
mezési szabályai (tekintettel az 1868. XXXVIII. és 1876. 
XXVIII. törv. idevágó §§-ra).

A  marosvásárlielyi elöljáróság véleménye szerint a 
gymnasiumi nevelés-oktatásügy vitele, a conventi szabály
zatnak megfeleloleg teljesen elkülönítendő a vagyonügy- 
viteltől. Az igazgató-tanár hatásköre és teendője kiterjesz
tendő az egész gymnasiumra. A vagyonügyek vitelére a 
rendes tanárok közül vagyonfelügyelő vagy inspector pro- 
fessor választandó az elöljásóság által. E vagyonfelügyelő 
az elöljáróságban a vagyonügyek előadója s teljesiti mind
azon kötelességeket, melyek a régi szervezetből az újabb 
szerinti igazgatóra nincsenek átruházva. Az elemi osztá
lyok vezetése külön tanárra bizassék.

A bennlakás intézményeit még a jelen alakj okban 
óhajtja az elölj, fentartani az 1861. évi „szervezeti javas* 
latu s az ahoz kapcsolt rengszabályok, törvények és uta-
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sitá sok  értelm ében, m elyeknek épen csak am a pon tja i vol
n á n a k  m egváltoz ta tandók , a  m elyek  a conventi szabály
z a tta l  e llen té tben  á llanak . A m ag án tan itó i ren d szert is 
m ég fe n ta rtan d ó n ak  ta r tja , oly m egszorítássa l azonban, 
hogy  az a  gym nasium nak csak is négy alsó osztá lyaiban  
gyakoro ltassák  s o t t  sem  m indenk ire  kötelezoleg.

E zeken  k ívü l észrevételeket tesz, ille tő leg  szöveg
v á lto z ta tá s t és p ó tlá so k a t a ján l a  conven ti szabályzathoz.

A  sz.- udvarhelyi elöljáróság a  convent á lta l m egál
la p íto tt  re n d ta rtá s i és fegyelm i szabályokat bárm iféle p ó t
lásokkal k iegészítve sem  ta r t ja  collég ium aink  sajá tlagos 
szervezetű  é le tében  a lk a lm azh ató k n ak  — az egészet ú jra  
dolgozandónak ta rtja . E lism eri, hogy a gym nasium  egysé
ges ig azg a tásán ak  v an  értelm e, de ez felfogása sze rin t 
nem  zárja  k i a z t a  lehetőséget, hogy co llégium aink m eg 
ne  ta r th a s sá k  eddigi re c to ra ik a t és paedagogarcháika t. E n 
nélfogva a z t  vélem ényezi, hogy az igazgatás te rh e ib ő l az 
igazgató ra  (retor) b ízandó a  négy felsőbb osztá ly  igazga
tása , k apcso la tban  a  jog- és vayyonügyek eddig is  v ise lt 
te rh e iv e l; a paedagogarchára  pedig  a nyolcz gyerm ek-osz
tá ly  (!) vezetése „nevelésügy-vezető ta n á r“ czim m el. Az 
e lö ljáróság  úgy v an  m eggyőződve, hogy e fe lfogását t á 
m o g a tja  egyfelől a  gyerm ekem ber fejlődési term észete, 
m ásfelől ped ig  a  m odern  egyetem es m agyar tá rsadalom  
p o s tu la tu m a  (?) Legvégül e le lkes szav ak ra  fa k a d : „a ne
velésügy vezető tanár  keze a la t t  nyolcz osztályból álló, de 
tény leg  k ilencz éves tan fo lyam m al b iró  gyerm ekiskola  
lee n d v é n : m inden  tényező  m eg volna arra , hogy collegiu- 
m ain k  nyolcz gyerm ekosztá lya  az első rendű  m agyar nép 
isk o la  m in taképévé  lehessen."

A  zilah i elöljáróság az oconom iai ügyek  veze tésé t 
egy te s tü le tre  k íván ja  b írn i, a  m ilyen a  conven ti rend
tartás  és fegyelm ezés  szabályza tában  igazgató-tanácsnak  van  
nevezve. Ó hajtja , hogy az elö ljáróság  a la k ítta ssá k  á t  a  
conven ti szabá lyza t érte lm ében  igazgató -tanácscsá , úgy, 
hogy ennek  ne  legyen ta g ja  m inden  rendes ta n á r , m in t' 
v o lt annak , han em  a  ta n á r i k a r  képviselve legyen az igaz
ga tó  és k é t ta n á r  á lta l, k ik e t a  tsn á r i k a r  a  m aga kebe
léből b izonyos idő-cyclusra felváltvc választ. Az ig azgató 
ta n ács  tö b b i ta g ja i legyenek  az in té z e t nagyobb p á tro -  
n u sa in a k  (város, egyház, egyházm egye) e czélra  v á la sz to tt 
képviselői. De e m e lle tt v ita tja  azt, hogy a  k e ttő s  igaz
g a tá s  (rec to r és paedagogarcha) isk o lá in k  fejlődésére néz
ve üdvös és jó ték o n y  h a tá sú  s ezé rt fe n ta rta n i k íván ja  
m ind  az igazgatói, m ind  a  tan v eze tő i h iv a ta lt, azzal a  
csekély vá ltoz ta tássa l, hogy a tan v eze tő  szellem i vezetése 
az  egyöntetűség  kedvéért e z u tán ra  a  VII. és VIII. osztá ly
ra  is k ite lj esztessék.

A  szászvárosi elöljáróság ezek i rá n t  m ég nem  nyi
la tk o zo tt.

A  s-szen tgyörgyi M ikó-collegium  elöljárósága a  con
v en ti szabályzatban  e lő irt igazgató i kö te lesség ek e t a  gym n. 
igazgató  kö telességeivé k íván ja  tenn i, ellenben a  vagyoni 
ügyek  vezetésére egy m eghatározandó  czim m el egy közeg 
a lk a lm a z ta tásá t óhajtja , k in ek  köte lessége vo lna az ig az
g a tó -ta n á r  részére a  „szervezeti törvény“-ben e lő irt k ö te 
lességek közü l a  co lleg ium nak gazdaság i és kü lhatóSágok
k a l való v iszonyaira  vonatkozók , a  collegium  belé le tére  
v on a tk o zó k  közü l ped ig  a  collegium i tisz ta sá g  fe n n ta rtá 
sá ra  és a  collegium i épü letek  épségére való főfelügyelet. 
F en ta rta n d ó n a k  ta r t ja  a m agán  ta n ító i ren d szert je len  
a lak jában  a R endsz. Törő. és Utasítások 5 7 — 51. lap ja in  
e lő irt u ta s ítá ssa l eg y ü tt s ehez k ép est szükségesnek  ta r t ja  
a  conventi szab á ly za tb an  m eg á llap íto tt osztály- és ta n á r 
te s tü le t!  tanácskozm ányon  k ívü l az igazgató  e lnök le te  a la t t  
ta r to t t  m ag án tan itó i tan ácsk o zm án y t i s ;  a  m in tá z  a  je l
z e t t  „R endszabályoka stb . 5. és 6-ik  lap ja in  elő van  írva.

H elyettes v. segéd tanári czim m el ideig lenesen a lk a l
m azandó  egyénekre k ü lön  szabályza t lenne m eg á llap ítan 
dó, a  m elyben a conventi szabályza tban  a  ta n á ro k  r é 
szére e lő irt kö te lességeken  k ívü l k ö te lez te tn én ek  m ég a  
collegium ban lakni, m agán tan itó ság o t válla ln i és igy a 
m a g án tan itó k  szám ára  e lő irt u ta s ítá so k a t m eg ta rtan i, to 
v ábbá  a  b en lakássa l ö sszek ö tö tt ren d e t, fegyelm et és tisz 
ta sá g o t fen ta rtan i.

A b en lak ási ren d szert ille tő leg  okvete tlenü l m egto l- 
dandó a conventi szabályzat a  „R endszabályok tc stb. 19—  
22. lap ja in  elő irt azon  re n d ta rtá so k k a l, m elyek a  co lle- 
g ium  belsejében  való ren d e t ille tik .

E zekben  előadtam , m lts. igazga tó -tanács! a  szőnye
gen  levő kérdésre  ta r to z ó  vélem ényeket, a m elyekből n y il
ván  lá th a tó , hogy a  m. elöljáróságok igen  kom olyan  fog
la lk o z tak  e tárgygyal és hogy m indanny ian  á ta la k íta n d ó 
n a k  ta r t já k  a  rég i R endszabályok  ren d ta rtá s i s fegyelm e
zési á g á t a  conven ti szabályza tnak  megfel e lő le g ; de e 
m e lle tt fe n ta rta n i k ív án ják  a  ben lakás, m a g á n tan itá s  s ál
ta lá b a n  véve a  collegium i belélet eddigi in tézm én y e it és 
szabályait. A k iin d u lás  és k iv ite l elvi ág ára  nézve is a k 
k o ra  közeledést lá to k  a m. e lö ljáróságok  becses vélem é
nyei közt, hogy —  h a  m é lta tá su k b an  nem  tév ed tem  —  
csak  k é t ka teg ó riáb a  o s z th a to m : az elsőbe ta r to z n a k  Sz.-  
Udvarhely és Z ilah  vélem ényei: a  m ásodikba: K olozsvár, 
M .-V ásárhely f S -S ze n tg y ö rg y  és N .-E n y e d  javasla ta i. —  
E nyed  annyiban , hogy ő is az egész gym nasum  tanügy i 
v eze tésé t egy egyénre k ív án ja  bízni, k i t  ne  te rh e ljen ek  a 
collegium i jo g - és vagyon-ügyek  gondjai.

E z u tá n  k ö v e tk ezn ek  a  tan ü g y i előadó észrevételei az 
egyes ja v a s la to k ra  vonatkozó lag , m elyeket azonban, —  
m in thogy  am úgy is a  m. elö ljáróságok tu d o m ásá ra  h o zo t
ta k , ezú tta l h a llga tássa l m ellőzzünk.

Je le n  e lő terjesztés végeredm énye gy an án t form ulá- 
z o tt  ja v a s la tá t a  tanügy i előadónak  la p u n k  m ú lt szám á
b an  közö ltük .

Siciliai Róbert király.
Longfellow W. Henriktől.

E gyszer R óbert, S icilia  k irálya,
K in ek  te s tv é r e i : O rbán  a  pápa,
S  Yalm ond, a lem an  császár, felövezve 
K irá ly i díszes, d rága  bársony  m ezbe, 
K ö rö tte  sok  v itéz , főur, lovag,
B üszkén  ü l t  s h a llg a tá  a  papokat,
A  m in t az Ave-t, S zen t-János-vecsernyén  
M ondák a  k a rb a n  buzgón  én ek e lv én ;
A  „M agnificattt szól, ő egyre hallgat,
De h á t  ism étlő  so ra k é n t a  d a ln ak  
M ind csak  h a l l ja : „Deposuit poientes 
D e sedej et exaltaoit hum ilesa ;
S k irá ly i fejét lom hán  félre h a jtv a  
M ellette  egy tu d ó stó l k é rd i a jka  :
„M it tészen  e z ? “ Az kész  a fe le le tre : 
,Az erőseket székökről le te tte  
É s a  gyöngéket fö lm agaszta lá .£
R ó b ert m eg gúnyosan  m orm olja  r á :
„Jó , hogy e p á r tü té s  beszédeit 
C sak  is papok  s la tin u l h ird e tik
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M ert tu d ja  m eg nép s p a p : n incs hata lom ,
Mely trónom ró l letesz, a z t m o n d h a to m !“
S evei ásitva  h á tradü l, elalszik,
S csak a zso ltá rok  züm m ögése ha llsz ik  . .

* *
Mikor fölébredt, im m ár éj vala,
K örülte senki, csak az é jszaka ;
I t t-o tt egy szen t e lő tt, h a  ég egy lám pa, 
K icsinyke körre  vetve fényt a  lángja.
Remegve hallgatózik , les. „Mi ez 
De nincsen sem m i élő, sem m i nesz.
Motoz a záron, az nem  enged,
K iált, hallgat, m ajd  a jtó t renget,
M ajd kezd irtó za to s  károm kodásba 
Az em bereket s sz en tek e t gyalázva.
Sikong a v isszhang a gyónó fü lkékben,
H alo tt papoknak  nevetéseképen.

** *
A végén is a sekerestyés, k i hallja  
E  kopogást, ébred a szörnyű  zajra,
S vélvén, hogy szen tség törő  to lvajok,
Lám pával jő  s kérdi, hogy „ki v an  o tt  ?“
R óbert felel, m éreg tő l fu ld o k o lv a :
„É n a k i r á ly ! ny iss a jtó t, gyáva s z o lg a !“
A  sekrestyés pedig szól k ü n n  szepegve:
„Valami részeg fiezkó, szed te-ve tte  1“
S evei az a jtó t h irte len  k i t á r j a ;
M elyen valaki, egy perczig se várva,
K iu g r ik ; rongyos, félig m eztelen  
Se5 kérd, se5 hall, csak  az u tó n  terem ,
S to v a  tű n ik  az éj-setétbe,
M int képzelem  szétfoszló képe.

** *
É s m ost R óbert, Sicilia királya,
K inek te s tv é re i: O rbán, a  pápa,
S Valmond, alem an császár, rongyosan,
Föveg, pa lást nélkül, toprongyosan, 
Befecskendezve sá rra l és lihegve,
Fogcsattogatva, m in t egy sebzett medve,
T ö rte t elő, a  vár-kapu alá  lép 
É s m enydörög, hogy reng  belé a  t á j é k ;
R ohan  tovább és föl nem  ta r t ja  senki,
A tisz te t, ő rt m ind jo b b ra -b a lra  dönti,
És föl a lépcsőn, képe, m in t k isé rte t,
A m in t körébe lép a  csillár fénynek.
Lihegve fu t a te rm eken  keresz tü l,
H all hangokat, de a rra  m eg se' rezdül,
Mig el nem  éri az ebédlő term et,
F a la i fényt és illa to t lehelnek.
Az asztalfőn o tt ü l k irá ly i m á s s a :
Övé a gyűrű, korona, p a lá s t ja ;
R óbert k irály  az, m in th a  ép’ Ő vo lna  
É s az egész mégis oly an g y a l-fo rm a !
V alóban a n g y a l! és hogy id e té r t :
Menyei fény árasz tja  be a  té r t,
Á lképén á t  fenség tö r  fényesen ki,
H abár, hogy angyal nem  a litja  senki.

* *
A  trónvesz te tt k irá ly  szoborrá  derm ed 
É s nézi szó ta lan  az angyalt s te rm et,
Mély bám ulattal, e lfo jto tt haraggal.
M ost részvevőn^ szólítja  m eg az an g y a l:
„K i vagy te  ? É s e helyre, m ondd, m i jó  hoz ? tt 
R óbert felel és gúnyt is to ld  a s z ó h o z :

„É n a  k irá ly  vagyok s ide a  végre jö ttem ,
H ogy trónusom ró l a  b ito rt lelökjem  !Cí 
E  vakm erő  szavakra  h irte len  
K ard o t rá n tv a  a kör, ta lp o n  terem ,
Az angyal pedig  jégh idegen  m ondja:
„O h nem , i:em  a k irály , csak  a  bo londja;
Lesz csörgő sipkád , lesz  tanácsosod  :
Egy szép m ajom , vezetn i te  fogod.
K om ornyikom  lép te id  u ra  lészen 
S lovász-legényeim nek  szolgálsz készen. “
R ó b ert k iá lt, kér, fenyeget —  hiába ', 
E lhurczo lják , fö ldet sem  ér a l á b a ;
Az apró dók  vihogva elől já rn ak ,
S m ikor k in y itjá k  a  k é t a jtószárnyat,
Szive eláll, m e rt h a llja :  te s tő r-h ad ja  
Mily röhögéssel, m ily zajjal fogadja 
S fa ltó l falig és szájró l-szájra  já r  
A g u n y -ü d v ö z le t: „É ljen a k i r á l y i  

* *
S  hogy  reggel ím ed, első p itym ala tkor,
„Álom  vo lt c s a k !“ m ond, hogy teg n ap ra  gondol. 
De alig  m ozdul m eg : zizeg a  szalm a 
M ellette o tt  van im ’ a  csörgős csaln ia ;
O tt a csupasz fal és a k icsiny a b la k ;
A lovak  foga k ö z t ropog  az abrak ,
S a  to rz -a lak : a  rú t  m ajom  is  o t t  van,
R eszket, m akog, v icsorog egy sarokban ,
N em  vo lt h á t  álom  s m elyet úgy im ád : 
S zétfoszlo tt, e lham vadt az a  v ilág!

* *
F u t az idő s S icilia  a  régi 
S a tu rn u si k o r boldogságát é l i ;
A jóságos angyal-k irály  a la t t  
A  boldog sz ige t v igan  szűr s a ra t 
S  alan t, a  hegyek  égő kebelében,
Euceladus*) a gygas a lsz ik  m élyen.
R óbert k irá ly  pedig, já rm á t vonszolja, 
V igasztalan, setéten , szó t se szó lva:
T estén  bohóczhoz illő ta rk a  öltöny,
Szem e néz s nem  lá t  sem m it égen, fö ldön ;
H aja  lenyirva, m in t egy szerzetesnek,
S zo lgák  gúnyolják, bosszú ján  nevetnek ,
C sak egy b a rá tja :  a m ajo m ; az étke 
A m aradék  —  és n incs m egtörve m égse’.
S h a  hogy ta lá lk o z ik  vele az angyal 
É s fél-kom oly, félig evodő hanggal 
M egkérdezi —  de úgy, hogy ne  feledje,
Hogy a  bá rso n y to k b an  aczél a penge —
„K irály vagy-e ?a e lfo jto tt m érge fe ltö r 
S  á ra d t fo lyóként csap k i a  m ederből 
É s fe jé t hátraszegve, v isszavág ja :
„Én, én vagyok S icilia  k ir á ly a !“
íg y  te l t  el három  év, m időn egyszerre
Jö n  fényes, nagy követség  büszke  serge,
Mely Valm ond császártó l R ó b ert k irályhoz, 
O rbán páp a  nevében, m eg h ív ást hoz,
H ogy áldozó c sü tö rtö k  ünnepére 
R óm ába m enjen m ind  a k é t  testvére.
Az angyal Őket nagy öröm m el látja ,
Ö ltö z te ti becses, h ím z e tt ruhába,
B ársony  köpenybe herm elin  szegélylyel,
Sok  gyöngyöt, g y ű rű t osz t k ö z ö ttü k  széjjel. 
A ztán  indu l velők k irá ly i gálya,
A szépnél szebb, fénylő Itá liába ,
A  m ely m ég szebbé válik  az a la tt,

*) Az Aetna valkán-szelleme. Sz. B
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A m ig e szép m en e t ra j t7 á tha lad ,
A rany ra rk an ty u -, gyöngyös csótár-, m ente-,
S to ll-d iszben  fénylik a sok  hős levente.

** *
E s im 7 a csatlósok  közt, m in t egy szolga,
Egy rozga ta rk a  gebén lovagolva,
R óka  fa ik ak b ó l férczelt ru h a  ra jta ,
H á tu l nyeregkápáján  guggol m ajm a —
R ó b ert k irá ly  is jö n  s a m erre lép 
R öhögve üdvözli a  csőcselék.

*
* *

S zen t P é te r  te rén  m ost nagy  pom pa fénylik*
A p áp a  forrón  üdvözli v e n d é g it ;
H arso n ák  sz ó ln a k ; á rad  a  kegy és 
Az aposto li áldás, ö le lés;
E s m ig az angyalt, te s tv é rén ek  ta rtv a ,
Kegyes im ával, szives szóval ta r tja ,
R óbert bohócz, a  so rt keresztü l törve,
F en n en  k iá ltv a  ro n t a  fényes k ö r b e :
„A k irá ly  én  v agyok! ism erj re á ja :
Véred, R óbert, Sziczilia k irá ly a ! tó

F ord íto tta: SZÁSZ BÉLA.
(Vége köv.)

iskolai értesítők.
Első közlemény.

A  sepsiszen tgyörgyi evang. re fo rm . Székely-M ikó k o l
légium értesítője az iskolai évről, szerkesztette B en -
ke Is tvá n  tanvezető-tanár. Az értesítő  élén B enke Is tv á n  
tan  v eze tő -tan árn ak  „Z ving li TJlrik nevelés-oktatás elveiü 
ez. n eveléstö rténeti értekezése  áll, m elye t lap u n k  f. évi
26. s következő  szám aiban  k ö zö ltü n k  volty A tan o d a  v a 
gyoni á llapo tára  vonatkozó  igazgató i je len tésbő l k iem eljük  
a k ö v e tk e z ő k e t: kegy- és családi alapítványok összege: 
1 0 ,9 8 5  f r t  93  k r ; közczélra tett a lapítványok összege: 
1 3 9 ,7 0 2  j r t  12 k r ; helyiségvásárlásra és epitésre te tt ado
m ányok  ö sszege: 13,116 f r t  3 0  k r  és 1 drb. arany. A le
folyt isko la i évben az előkészitő  és 4  algym nasium i osz
tá lyban  m ű k ö d ö tt 11 tanerő . A ta n u ló k  szám a v o lt év 
elején 163, év végén 149 . V allásra nézv e : 120  ev. ref., 
12 r. k a th ., 2  g. kath ., 9 g. kel., 4  ág. hitv., 1 u n itá riu s , 
I  móz. vall. T anulásbeli e lőm znetelre  n é z v e : 2 6  jeles, 2 7  
jó , 7 0  elégséges, 2 6  elégtelen.

Jelesebb növendékek  tand ij-pénz  elengedése, pénz- 
és könyv-ju ta lom  czim én összesen 1002 f r t  javadalom ban  
részesü ltek . E  m elle tt ez évben is gyako rla tban  v o lt az 
„ekspó“ közös a sz ta l áldásos in tézm énye, m ely jó té te 
m ényben  a  ta n á r i k a r  33  szegénysorsu  ta n u ló t részesíte tt. 
A jövő  isko la i év ünnepélyes m egny itása  f. é. szep tem ber
4-én lesz, ezt m egelőzőleg a jav itó -fe lvéte li v izsgák  és be
ira tá so k  fognak  ta r ta tn i.

A  kolozsvári felsőbb kereskedelmi iskola hatodik évi 
értesítője a z  1 8 8 3 — 84. iskolai évről. Szerkesztette K iss  
Sándor igazgató . A gonddal ö sszeá llíto tt igazgató i zá rje 
len tésbő l k iem eljük  a  kereskedelm i isko la  ta n te rv é re  és 
szervezetére  vonatkozó  nevezetes körü lm ény t, hogy a jö 
vő évre az eddigi 3 éves tanfo lyam  4  évre té te tik  azok  
szám ára, k ik  a  kele ti kereskedelem re is k é p e s itte tn i a k a r
já k  m agukat.

Az igy végzett ifjak n ak  k e le ti á llam okban  leendő 
elhelyezéséről a  m. korm ány  fog in tézkedn i. Az isko la  a 
lefolyt tanévben  5 0 0 0  f r t  á llam i segélyben részesü lt. A

korszerű  felszerelésekre 1660  f r t  fo rd itta to tt. T anu lók  
lé tszám a a  3 évfolyam ban v o lt 110. A m últ, 1882— 3 -ik  
évben ére ttség i v izsgát t e t t  9 ifjú  kereskedésekben , p o s ta  
és v a sú ti szaknál n y ert a lkalm azást. Az ifjúság  önm i ve - 
lésere  té r  n y ílt az isk. „önképző -kö ru-ben, m elyben az évi 
m unkálkodás, v a lam in t a k itű z ö tt  p á ly a té te lek  sikeres 
m egoldása kellem esen győznek m eg az ifjúság  kom oly tö 
rekvéseirő l.

Az in téze tte l kapcso la tban  álló alsóbb kereskedelm i 
(tanoncz) isko la  3 osztá lyában  volt összesen 51 tanu ló . 
A jövő  isko la i év szeptem ber 6-án ny ílik  m eg s az elő
adások 8 -án  kezdődnek.

A  m iskolezi ev. r e f . fogym nasium  értesítője a z  1 8 8 3 —  
84. tayiévről. Szerkesztette K u n  Pál, igazgató. A z  é rte s ítő t
G. M iháltz Ödön, gym. ta n á r  M. T ullius Cicero „de offi- 
c iisa ez. iro d a lo m -tö rtén e ti tan u lm án y a  n y itja  még: A z 
igazgató i je len tésbő l k iem elendőnek  ta r t ju k  a  gym nasium  
beléletére vonatkozó  azon m ozgalm at, m ely a  m iskolezi k é t 
p ro te s tán s  isko la  elö ljárósága kebelében a  czélból in d u lt 
meg, hogy a k é t gym nasium  egyesittessék .

Az eszm e különben  ez irán y b an  régebbi kele tű , m o st 
azonban  m iu tá n  a középiskolai tö rvény  m inden  isk o lá ra  
kötelezővé tesz i a szervezkedést, ú jó lag  m egkezde ttek  a 
tárgyalások . A lefoly t tanévben  m ű k ö d ö tt a  gym nasium - 
ban  12  tan á r. T anulók  s z á m a : 445. V allásra n é z v e : 159  
ev. r e f ; 210  móz. val. E lőm enetelre  7 9  jeles ; 135  j ó ; 7 3  
elégséges; 1 2 6  elégtelen. É re ttség i v izsg á la to t t e t t  3 8  if jú  
közü l 11 jó l  érettnek, 16 egyszerűen  k ép es itte tn ek  n y ilv á 
n í t ta to t t  ; 41 pedig  2 h ó ra  v isszav e tte te tt. Szorgalm as és 
szegény sorsú  növendékek  ösztöndíj és ju ta lo m  czim én 
javadalom ban  részesü ltek . A főgym n. könyv tár, m ely a  
m ú lt év végén 10,647 drb. m űből á llo tt, a  je len  évben 
rész in t vétel, ré sz in t ajándékozás á lta l g y a ra p o d o tt; va
lam in t az ifjúsági könyvtár, isko la i sze rtá rak  je len ték e 
nyebb gyarapodást jeleznek.

A ta n á r i nyugd íjin téze t az 1883. év végén le z á rt 
szám adás s z e r in t:  22 ,812  f r t  1 Kr tőkével rendelkezik , 
m elyhez já ru l a je len  évi 312  fr t 5 4  k r  gyarapodás. Az 
ifjúság i „K azinczy önképző k ö r “ pályakérdésekkel é s sz a -  
v a la ti d ijak k a l se rk e n te tte  szorgalm asabb  ta g ja it  a  m un
kálkodásra . A jövő  isko la i év szep tem ber 8 án  kezdődik, 
augusz tu s  végén s az ezt követő  napokon  a jav ító -  és 
felvételi v izsgák  ta r ta tn a k .

Tisztelettel kéj j ü k  e helyen az erdélyrészi és m agyar- 
országi felekezeti és állam i ta n in té z e te k  t. ig a z g a tó sá g a it: 
szíveskedjenek  az á lta lo k  v e z e te tt isk o lák  ez évi é rtesí
tő i t  lap u n k  szerkesztőségéhez ism erte tés  v ég e tt beküldeni.

KÜLFÖLD.
A ném et p ro testán s theo log ia i tudom ányosság  k é t 

h írneves képviselő t v e sz te tt a  berlin i D orner s a  bonni 
L ángé ta n á rn a k  ju liu s  8 -án  tö r té n t  halálával. Dr. D orner  
Á gost Iz sák  W iesbadenben  m ú lt ki, m elynek  k ies fekvé
sű fürdőhelyén n éhány  h é t  ó ta  egészségi szem pontból t a r 
tó zk o d o tt. S zü le te tt 1809. ju n iu s  2Ct-án N euhausenben  
W ürtem berg  k irályságban. P rivát-docensi éveit a  tü b in g a i 
egyetem en tö l tö tte ;  rendes theo log ia i ta n á ri h iv a ta lt v i
se lt a  k iéli, königsbergi, bonn i és gö ttinga i, egyetem eken. 
U tolsó éveit, m in t konsis to rium i tanácsos a  berlin i egye
tem en  tö ltö tte , de m ár több  szem eszteren  á t  kép te len  vo lt 
az előadások m eg ta rtá sá ra  s ennek  fo ly tán  nyugalom ba 
k e lle tt lépnie. M üveiből, m elyek D orner nevének  a p ro 
te s tá n s  theo log iai tudom ányban  oly fényes helye t v ív tak  
k i, m egem litendők  a  k ö v e tk e z ő k : „K risz tu s  személyéről
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■szóló tan*, 2-ik kiadásban 1845—56-ig 2 kötetben: „A  
protestáns theologia története* 1867-ben a müncheni tu
dományos akadémia által koszoruzott pályamű s végül 
„A keresztyén hittan rendszere* 1879—81-ig 2 kötetben, 
mely mű Dorner nevét az evangyéliumi protestáns egy
házban épugy, mint a theologiai tudományban hirnevessé 
teszi.

Ugyanazon napon múlt ki a rendszeres theologiá- 
nak második geniális képviselője s a „Bibelwerk* szerző
je dr. Lángé János Péter konsistoriumi tanácsos s bonni 
egyetemi tanár. Született 1802. április 10-én Sonnborn 
református gyülekezetében Elberfeld mellett. Gyermekko
rában annyira beleélte magát az ószövetségbe, hogy so
ká ezen nézetben volt: úgy látszik mindnyájan zsidók 
vagyunk ; mig nem a franczia irodalom, főleg Voltaire is
merete e nézetét megingatta. Kalthofí lelkész s zsidó - 
misszionárius, kinél Lángé Sonnbornban magánoktatást 
nyert, megkedveltette vele a theologiát. Düsseldorfi gym- 
násiumi tanulmányainak befejeztével 1822. őszén a bonni 
egyetem theologiai hallgatói sorába Íratta be magát. „Elő
adásokat hallgattam Nitzsch, Liléké, Sack; s Augusti ta
nároknál, irányom azonban leginkább a felejthtteiien Nitzsch 
által lett befolyásolva11, igy Írja le maga Lángé theologiai 
tanulmányait. 1825. Őszén Kölnben, 1826-ban Langen- 
bergben segédlelkészkedett, mig nem 1832-ben Duisburg 
gyülekezete lelkészének választotta. Innen 1841. husvét- 
kor a hittan és egyháztörténet tanárául hivatott a züri
chi egyetemre, „azon helyre, honnan egy évvel előbb 
Strausz, mielőtt hivatalát elfoglalta volna, visszahivatottK ; 
1854-ben a rendszeres theologia tanárául hívta meg őt a 
bonni egyetem s ezen állomásán szakadatlanul működött 
Lángé halála napjáig. 1860-ban konsistoriumi tanácsosnak 
lett kinevezve s mint ilyen állandó tagja volt a münsteri 
hittani vizsgáló-bizottságnak. Számos műveiből, melyek 
egyházi tan- és lyrikus költeményeket s egyházi beszéde
ket is tartalmaznak, megemlitendők a következők: „Ve
gyes iratok* 1840—41-ig 4 kötetben, ujabbi kiadása 
1860—64 ig 3 kötetben ; „ Jézus élete* 1844—47-ig 3 
kötetben; „Keresztyén hittan* 1870. 3 kötetben; „Az 
apostoli kot'* 1853—54-ig 2 kötetben; A „theologia psy- 
chologiájához* 1873. „A theologiai encyklopadia alapfona
la* 1877; „A bibliai liernteneutika* s VA  keresztyén er
kölcstan* 1878; jjA z ember- s öngyölölet, mint korunknak 

főbűne* 1879; „Bibliai tan* 1881; mely utóbbi mű Né
metországon túl is ismeretes, végül 1851. óta többek köz
reműködése mellett kiadta „ Theologiai-homiletikai bibliai 
müvét*, mely magyar protestáns egyházi köreinkben is 
sokkal ismeretesebb, mintsem hogy hosszas magyarázatra 
vagy ajánlatra szorulna.

ügy Dorner, mint Lángé, közvetítő állást foglalt az 
egyházi felekezeti keresztyénség és a vallásbölcsészeti, tu
dományos irány között; mindkettő lelkes tagja s követő
je volt az u. n. „Evángyéliomi középpárt nak"

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1884. aug. 2.

— Dr. B ailagi Mórt, egyházunk e veterán ki
tűnőségét, méltó kitüntetés érte, a midőn Ő Felsége kirá
lyi tanácsossá tette. Az ide vonatkozó királyi kézirat igy 
szól: „Személyem körüli magyar miniszterem előterjesz
tése folytán, dr. Ballagi Mór nyugalmazott theologiai ta
nárnak, a tudomány és nevelésügy terén szerzett érdemei 
^elösmeréseül, a kir. tanácsosi czimet díjmentesen adomá

nyozom. Kelt Ischlben, 1884. évi julius hó 23-án. Ferencz 
József, s. k. Br. Orczy Béla, s. k .tf Szivünkből kívánjuk, 
hogy egyházunk e jelese sokáig élvezze e legfelső elös- 
m erést!

— Á llan d ó  ig a z g a tó -ta n á c su n k , mint la
punk múlt számában jelzők, collegiumainkat képviselők 
küldésére utasította amaz enquete-tanácskozásra, a mely 
tanügyi előadóink javaslatának a gymnasiumi rendtartás 
és fegyelmezés ügyében készített tervezetére való meg
jegyzéseit megteendő, amaz elvi megállapodások alapján, 
a melyeket az áll. ig. tanács ez ügyben közelebbi ülésé
ben határozott el. Az enquete múlt csütörtökön reggel 
kezdé meg tanácskozásait, főt. Nagy Péter püspök ur el
nöklete alatt s Parádi Kálmán, tanügyi előadó referens- 
sége mellett. A collegiumok küldöttei valának: Dr. Ko
vács Ödön és Székely Ferencz, Nagyenyedről; Szabó Sá
muel és Geréb Márton, Kolozsvárról; Bihari Sándor és 
BedŐházy János, Marosvásárhelyről; Szakács Mózes és 
Gönczy Lajos, Székelyudvarhelyről; Dózsa Dénes és Deák 
GerŐ, Szászvárosról; Kerekes Sándor, Zilahról és Benke 
István, Sepsi-Szentgyörgyrol. A tanácskozások, igen rész
letes és beható viták alapján, e sorok Írásakor még foly
nak, alapjában azonban a tervezet keretén belül mozog
nak és igy a részletes tudósítást a jövő alkalomra kell 
föntartanunk. Az uj szabályzatok megállapítására és fo
ganatosítására különben, mint köztudomású, az áll. ig. ta
nácsot hatalmazta föl az idei egyházkerületi közgyűlés és 
igy már a küszöbön álló uj tanév rendjén a gyakorlati 
élet próbája alá kerülnek egyházkerületünk megújított 
gymnasiumi rendtartása és fegyelmi szabályzata, abban a 
formában, a mint azokat az ig. tanács augusztus havi 
nagygyűlése meg fogja állapítani; e czélból e nagygyűlés 
f. hó 10-ikére helyeztetvén át.

— F ő t .  R év ész  B á l i n t  püspök ur, mint már 
jelzők, a napokban indult a hársfalvi fürdőből egyházlá
togató kőrútjára, kezdve Munkácson és a környékbeli egy
házközségeken. A fürdő vendégei távozása alkalmából a 
legrokonszenvesebb óvácziókkal tüntették ki a népszerű 
egyházférfit, ki nemes demokratizmusával és mindenkit 
lekötelező barátságos modorával annyira megnyerte a für
dőközönséget, hogy ennek apraja nagyja kivétel nélkül a 
legnagyobb tisztelettel és szeretettel viseltetik iránta. 
Este nyolcz óra után a fürdővendégek a Rákóezi-in- 
duló hangjai mellett vonultak a szuperintendens lakása 
elé s itt dr. Grün orvos hatásos beszédben magasztalta 
a kiváló férfiút. Ezután a nők koszorúkat és virágbokré
tákat nyújtottak át az ünnepeltnek, a kit annyira meg
hatott a keresetlen, őszinte, szeretetből származó demon- 
stráczió, hogy pár percznyi időre volt szüksége, mig urá
vá lehetett érzelmeinek s azután meghatva mondott rö
vid köszönetét a kitüntetésért. Ma reggel, mikor a püs
pök elutazott, a búcsuzásnál ismét rokonszenves tünteté
seket rendeztek. Dr. Schlesinger fürdő-orvos búcsúbeszédére a 
szuperintendens és az őt kisérő Peterdy Károly esperes annak 
a meggyőződésnek adtak kifejezést, hogy ott, a hol a dicső 
Árpád először hódított területet és alkotott hazát, azon a vi
déken a közös anyának, a hazának szeretetében senki sem ma
radhat hátra; ott a honszeret eszméje, a vallás és nemzeti
ségre való tekintet nélkül örök időkre tért hódit és fog hódí
tani. — Révész Bálint fogadtatására Beregszászon nagy
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e lőkészü le teket tesznek . Oda au g u sz tu s  hó  4 -én  dé lu tán  5 
ó rako r érkezik  s a  város és az egyház k ü ldö ttsége  részé
rő l Gulácsy  Dezső országgyűlési képviselő  á lta l a b .-v .-ar- 
dói h id n á l ünnepélyesen  fo g a d ta tik ; a  városban  pedig  a 
ref. lelkészi lakon  az egyháztanács nevében  K allós  T iva
dar ref. lelkész, az egyházm egyei papság  te s tü le té  nevé
ben Kerge József, m in t legidősebb egyházm egyei tan ács- 
b iró  üdvözli. U gyancsak i t t  fogadja a fő p ász to r a tisz te lg ő  
k ü ld ö ttség ek e t s te s tü le te k e t. Innen  szá llásra  G ulácsy D e
zső v ilági tanácsb iróhoz megy, este  pedig tisz te le té re  köz
vacsora lesz. R észtvesz a  m ásnap (aug. .5-én) ta r ta n d ó  egy
házm egyei gyűlésen s igy k é t  n a p o t tö l t  B eregszászon, 
h o n n an  ism ét fo ly ta tja  k ö rú tjá t  aug. 13-áig, szándékoz
ván  m eg lá togatn i az egyházm egye községeinek  legnagyobb 
részét.

— L apunk sz e r k e sz tő jé t  és család já t, va
lam in t az egyházi é le tünkben  egész m ú ltta l biró H egedűs- 
családot érzékeny csapás su jtá , H orváth  Sám uel, m. k ir. 
közép itésze ti felügyelő  és m űszak i ta n á c s ta g  halálával, 
k i a tu sn á d i fü rdőn  k e re se tt vo lna id ü lt szívbajának  gyó
gyu lást, de a  család, közszo lgálat és egyház nagy  vesz
teségére  k ínos szenvedések u tá n  o tt, az  idegen földön 
lehellte  k i nem es lelkét. A m egboldogult h ü lt  te tem ei 
G erendre szá llítta tn a k , hogy p ihen jenek  m eg az édes szü
lő k  s egykori gerendi pap i p á r  porladozó ham vai m elle tt. 
Legyen áldva em lékezete. A családi gyászjelentés igy 
h a n g z ik : Szem erjai Szász Ju lián n á , m ár özvegy H o rv á th  
Sám uelné, a  m aga és g y e rm e k e i: H o rv á th  M iklós, m. k ir. 
pénzügym in iszteri szám tisz t s n e je : B odolla K a tin k a  és 
gyerm ekük : Lili*, H orváth  F ann i, fé r je : F lam enberg i B ren- 
n e r Jarosláv , m. k ir. honvéd százados és g y e rm ek e ik : Id a  
és F a n n i;  v a lam in t a m egbo ldogu lt édes te s tv é re : H ege

dűs Lajosné, H o rv á th  Jo se p h in  s f é r je : id. H egedűs L a
jos, ev. ref. esperes és fió k : ifj. H egedűs L a jo s ; úgy szin- 
.tén  édes an y ja : özvegy Szász .K árolyné, M ünsterm ann  
F ra n c z isk a ; nem  kü lönben  te s tv é r e i : légid. Szász K ároly, 
Szász R óbert, Szász Gyula, Szász D om okos és Szász B éla  
s ezek c sa lád ja i; és végre a  m in d k é t félen levő rokon
ság nevében m élyen m egszom orodott és gyászba b o ru lt 
sz ív  vei je len ti, hogy a forrón  sz e re te tt h ű  férj, jó  apa, 
nagyapa, tes tvér, após, vő és rokon  H orváth  Sám uel, m. 
k ir. közép itésze ti felügyelő, élete  60-ik, boldog házassága  
3 3 -ik  évében, hosszas és k inos szenvedés u tán , a tu sn ád i 
fürdőn, ju l. hó 31-én reggel 4  órakor, sz ivszélhüdésben 
jobb  lé tre  szenderü lt. A m egboldogult h ü lt  porai, Ge
ren d re  szállítva, az édes szü lők  ham vai mellé, folyó évi 
au g u sz tu s  hó 3 -án  dé le lő tt fognak  örök  nyugalom ra he
lyez te tn i. Á ldás és béke  em lé k e z e té n ! T usnád-fürdo, 1884  
ju l. hó  31-én.

— Ism éte lt  s z iv e s  k ére lem . K iadandó  „P ro 
te s tá n s  tem etési én e k tá ra m a m egrendelő iveiből alig  jö t t  
v issza 25. Ez o káért szives tisz te le tte l kérem  a n tü  esperes 
u ra k a t, hogy a kezeikhez k ü ld ö tt „m egrendelő  iv ek e t"  —  
az egyházm egyékben! m egköröz és u tá n  —  közvetlen  h o z 
zám  N agybányára f. év augusz tu s  hó 15. —  legfeljebb

20-áig  beküldeni szíveskedjenek. N agybánya, 1884  ju liu s
28. S tiglicz A lbert, n .-bányai ref. k án to r, orgonista , leány- 
tan itó .

— M eg m érg eze tt g y erm ek ek . P iskó  köz
ségben három , egym ás szom szédságában lakó  földm ives 
család  gyerm ekei já tsz a d o z ta k  együtt. Ö ten vo ltak , k é t  
évestő l nyolczig. K ilencz óra tá jb a n  egyszerre rosszu l le tt 
m ind  az ö t gyerm ek. K inos görcsök je len tk ez tek , m ajd  
erős hányásinger v e tt e rő t ra jtuk . A já ts z ó tá rsa k  legk i- 
sebbike, a  k é t éves k is  lány, 2 órai gyötrelem  u tá n  k i
szenvedett. A tö b b iek  is k isebb-nagyobb m értékben  k üz
d ö tte k  a  halállal, de a reggelt csakugyan  m egérték , a  m i
k o r a  k ih o z a to tt orvosnak, — csillapító  szerek  rö g tö n i 
a lkalm azásával s ik e rü lt a betegek  á llapo tán  enyhíten i, de 
a b a jt az orvos sem  ism erte  föl. Az egész fa lu  m egré
m ült. A leg többen  cho lerá t g yan íto ttak . Végre, a  p iskó i 
lelkész p u h a to ló d ása  fo ly tán  k iderü lt, hogy a szerencsét
len  gyerm ekek  m aszlagos redoszirom  m ag ta rtó jáv a l j á t 
szo ttak . A nyolcz éves leány v o lt a  gazdassszony, ő fő
z ö tt és tá la l t  a  többinek, —  s m in t illik  jó  gazdaszszony- 
hoz, ő m aga legkevesebbet evett, de anná l tö b b e t szedett 
m agába az a k é t éves gyerm ek, a  k i k é t  óra m úlva örökre  
befejezte  já té k a it  e földön. A tö b b iek  á llapo ta  javu ló  fél
b en  van.

— H ely re ig a z ítá s . L apunk  legközelebbi (30.) 
szám ának  „Irodalom " rovatában , a V örösm arty  összes m ü
ve in ek  uj k ia d á sá t je len tő  so rok  végéhez, nyom dai téve
dés következtében , a  szerkesztőségünkhöz b ek ü ld ö tt isko
la i é rtesítő k  p á r ism erte tő  so ra  ille sz te te tt. E z an tie ip á lt 
so rok  la p u n k  m ai szám ában a kellő  helyen  olvashatók, & 
m ú ltk o ri elő legezésért ped ig  t. o lvasóink szives elnézését 
kérjük .

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

M itrovics G yula  u rn ák , Sárospatakon . K öszönöm  szi
ves figyelm edet és keresz tyén i elnézésedet.

HI RDETÉS .
Pályázati hirdetmény. *-*

A rim aszom bati egyesült p ro t. főgym nasium ban az 
1 8 8 4/6-ik  isko la i évvel egy 600 frt évi fizetéssel és 100 
£rt lakbérre l jav ad a lm azo tt segéd tanári állom ás rendsze- 
re s itte tik . Azon p ro t. vallásu  ta n á ro k  és tanárje lö ltek , k ik  
a  m agyar vagy la tin  nyelvből —  m in t fő tan tárgybó l —  
képesítő  oklevéllel b írn ak  s ez állom ást elnyern i óhajtják , 
szabályszerűen  felszerelt kérvényeike t a főgym nasium  
igazgatóságához folyó évi augusztus hé 20  á ig  
kü ld jék  be.

R im aszom bat, 1884. ju liu s  29.
Hámos József, Bodor István,

elnök. jegyző.

Ny. a M. Polgár nyomd. K. Papp M. őrük. Kolo/^v.
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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.
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MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. ELŐFIZETÉSI ÁR:

SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS: ó
Egész évre 6 frt, félévre 3 írt, évnegyedre 

1 frt 50 kr.
b.-farkas-utcza 16. szám, hova a lap szellemi ö H I R D E T É S I  DÍJ:
ügyeit illető küldemények a szerkesztő nevére 

czimzendők. | Egy négyszög centimeternyi tér egyszeri hir- 
. detésnél 3 kr.Ü .. ...........  _ . - .zJ

KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. ^
KIAD ÓHI VATA L:

„Magyar Polgár* nyomdája, b.-közép-utcza 2. 
sz., hova az előfizetések és hirdetési dijak 

küldendők.
k ___ ________________________/:

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LÁPTULAJDONOS: SZÁSZ DOMOKOS. — KIADÓ: AJTAI K. ALBERT.

Tartalom : Renan Ernő. — Emlékbeszéd Zwingli felett. — 
Tárcza (Szász Bélától.) — Vidéki élet. — Iskolai értesítők. — Iro
dalom. — Külföld. — Különfélék. — Gyászi*ovat. — Püspöki kö- 
rözvények. — Hirdetés.

RENAN ERNŐ.
Renan Ernő közelebbről meglátogatta szülő

városát, s a nagy nevű férfiút Bretagne összes 
városai kitüntető ovatiokban részeltették. Tiszte
letére Guingamban bankettet rendeztek, melyen 
ő, a treguieri polgármester üdvözlő beszédére, kö
vetkezőleg válaszok:

„Uraim és barátim ! Mély hálával tartozom önök
nek, hogy engem, a kit már oly kevéssé lehet elragadni, 
kiragadtak a karszékből, melyben már-már megmerevedtem, 
fájdalmaim közül, melyek hatalmat vesznek rajtam és ha
bozásomból, melyből erővel kell engem kirántani! Önök
nek fogom köszönni, hogy még egyszer viszontláthattam 
a régi jó Tréguiert, melyhez oly kedves emlékeim fűződ
nek. Azóta, hogy elhányódtam a nagy világba, ritkán és 
rövid időkre kerültem ide vissza és mondhatom, hogy már 
negyven éve, hogy elhagytam e várost. Negyven év, mily 
nagy tér az emberi dolgokban ! Beh sok változik meg negy
ven év alatt! De mi bretagneiak makacsok vagyunk és 
mikor tegnap megkerültem a zárdát, a székes templomot, el
látogattam régi házamba, úgy láttam, hogy nem változott 
semmi, sem bennem, sem környezetemben.

A h! bizonyos, hogy az emberek közt roppant sok 
a változás. Azok, kik gyermekkoromban körülöttem vol
tak, majdnem mind eltűntek; anyám, a kinek azt kö
szönöm, ami természetem alapvonása, a vidámságot és nő
vérem, ki oly tiszta odaadással csüggött rajtam, nincse
nek többé a helyeken, a hol láttam őket élni és engem 
szeretni. Dajkám, Marie-Jeanne meghalt néhány évvel ez
előtt. És kitűnő tanítóim, akiknek énem legnemesebb ré
szét köszönöm, azt hiszem, csak egy él közülök, a legér
demesebbek egyike. Pothier és Duchesne urak, kik meg
tanítottak arra a két dologra, melyeknek legtöbb hasznát 
vettem, a latin nyelvre és a mennyiségtanra; Pasco ur, 
a ki telve volt jósággal; Auffret ur, az igazgató, aki pél
dát adott rá, hogy mily fenséges szépség rejlik az ész
nek és kötelességnek szentelt komoly életben — mind e 
jeles férfiak nincsenek már. Eltűntek, miután sok jót mü

veitek és számot tettek a komolyság, az erény hagyomá
nyaiban. De a keret, a melyben éltek, még tart. Megta
láltam az egykori Tréguier minden kövét; mindegyik házra 
ráírhattam volna egy-egy nevet. A székestemplom ma is 
oly bámulatra méltó lengeséggel tör a magasba. A fü a 
zárda régi sirlialmain most is oly buja; azt hihettem vol
na, hogy a tehén, mely rajta legel, ugyanaz, melyet most 
negyven éve láttam.

És ekkor tünődtem.hogy nem-e változtam én ? Igen ha
tározottan azt feleltem, hogy: nem. Testben igen, pedig 
még erről is mondhatnék sokat. Mint gyermek sem szívesen 
mozogtam, sohasem játszottam, szerettem leülni és lustál
kodni. Mindennap kétszer tettem meg az utat házunk 
és az iskola közt, de utamról nem tértem le egy tapod
tat, sem jobbra, sem halra. A csuz, a mely most nehézzé 
teszi a járást, már akkor megvolt. — De a lélek, oh az 
nem változott. Az a kis, lelkiismeretes, szorgalmas isko- 
lásfiu, a ki iparkodott tanítóinak tetszeni, az csakugyan 
én vagyok: már akkor volt tehetségem; a mi most meg
van. már akkor is megvolt: azóta rnitsem szereztem, leg- 
felebb még azt; a kétes értékű mesterséget, hogy értéke- 
sitem az ismereteimet. Bizonyára jobb volna magányosan 
élni és meghalni. De nem vagyunk a magunk urai ^ v i 
lág megragad hajunknál fogva és jóformán azt teszi ve
lünk. a mit akar.

De a mi mindig meg volt bennem, az az igazság 
szer etet e: Azt akarom, hogy síromra (ah ! ha az ott le
hetne a záida közepén! de a zárda, és az egyház nem 
akar felőlem hallani, — a miben bizony nincs igaza) 
mondom, — azt akarom, hogy Írják síromra: „Verita- 
tem dilexit!" igen is, én szerettem az igazságot; keres
tem, követtem, a hova szólított és nem néztem a súlyos 
áldozatokat, melyeket rám rótt. Széttéptem a legkedve
sebb kötelékeket, hogy neki engedelmeskedjem. Bizonyos 
vagyok benne, hogy jól tettem; kimagyarázom szavaimat. 
Senki sem bizonyos a felől, hogy Ő bírja a világegyetem 
rejtélyének megoldását; a végnélküliségre, a mely körül
fog, nem illenek a keretek és a formulák, melyeket rá
alkalmazni akarnánk. Hanem egyet állíthatunk: hogy szi
vünk őszinte volt, hogy odaadással viseltettünk az igaz
ság iránt és áldoztunk érte. Ezt a bizonyságot büszkén 
fogom fejemen hordani a végítélet napján.

Ebben igazi bretagnei voltam. Naiv faj vagyunk, 
mely egyszerű és hisz az igazban és a jóban. Ha meg 
van a szükséges és egy kis parány eszmény, boldogok va
gyunk, mintha királyok volnánk. Ezzel nem igen lehet
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vagyon t sz e re z n i; de ez valam i jo b b ra  sz o lg á l: arra , hogy 
boldogok leg}'ünk. Igen, a m i v idám ságunk forrása, a m i 
becsü letességünk . Oly korban , m ikor á lta lános baj az é le t- 
un tság , m i m ég az t h isszük , hogy az é le t m egérdem li, 
hogy eszm ényi czélja felé tö reked jünk . Igazi fiai vagyunk 
P elag iu snak , a  k i ta g a d ta  az eredendő bűn t. A p ro tes
tá n so k  m ind ig  ez t a  k ifogást hozzák  fel velem, sz e m b e n : 
„M it csinál E en an  u r  az eredendő b ű n n e l?  „Édes i s t e 
nem , úgy hiszem , hogy biz én a z t eltörlöm . N em  értem  
a z o k a t a  szom orú dogm ákat. M egvallom , m inél tovább  
gondolkozom , an n á l in k áb b  látom , hogy az egész philo- 
soph ia  a  jókedvben  foglalható  össze. Mi ce lták  sohasem  
leszünk  pessim isták , n ih ilisták . A m az örvények szélén m eg 
fogna m en ten i a  te rm észe tn ek  vagy egy nőnek  m o so ly a . . .  
Anyám , a k i nyo lczvanhét éves k o ráb an  h a lt  meg, hosz- 
szu, re tte n e te s  betegség  u tán , egy órával a ha lá la  e lő tt 
m ég tré fá lt. H igyjenek nekem  és ne változzanak . Az önök tu 
la jdonságai olyanak, m elyek ism ét becsesek  lesznek. A vi
lág o t m o st szom orú fajok lepik  el, m elyek soha sem  tu d 
tá k , hogy m it tesz  az élvezn i; kem ény, rokonszenv  nél
k ü li fajok, m elyek nem  szere tik , nem  becsülik  az em be
reket. Az önök m orális egészsége lesz a föld fűszere. 
Ö nökben lesz m ég tehetség , m ikor m ár m ásokban  nem  
le sz ; önökben  lesz vigság, m ikor a z t rága lm azn i fog ják ; 
önök  sze re tn i fogják  a  dicsőséget, a  becsü le te t, a  jó t, a  
szépet, m ik o r á lta lán o san  a z t fogják  m ondani, hogy azok 
üres, h iú  szavak. L együnk  m a a  h á tra m a ra d o tta k ; a sze
repek  oly gyorsan  v á lto zn ak !

M ajdnem  m indig  ezek az á llító lag  e lm arad o ttak  
a lap itják  azt, a  m it a  s ie t ők com prom ittá ltak . A zt hiszem , 
az önök  hozzájáru lása , m ely e lk ése ttn ek  lá tsz ik , végleg 
m eg fogja erősiten i a  kényes dolgokat, m elyeket a  tu l-  
buzgalom  m ia tt  e lv esz ítü n k : a  tö rvényes állam ot, m ely
ben  a  ren d  ép úgy  v an  b iz tositva , m in t a  szab ad ság ; 
oly tá rsad a lm at, m elyben az igazságon  nem  te sz n e k  tú l
ságos e rő s z a k o t; oly vallási á llapo to t, m ely az em beri lel
k e t  e llá tja  eszm ényekkel, h iva ta lo s kényszer és babonás 
ch im aerák  nélkül.

Az önök  fe lad a ta  a nagy m odern  m űben  k i van  
szabva, m ert önök a je lennel ta r ta n a k , de egyú tta l szí
vósan  ragaszkodnak  a  m últhoz. M ert nem  kell v á lto zn i; 
m arad janak  úgy, a hogy vannak . L épjenek  be b á tra n  sa 
já to s  elm éjükkel a franczia nem ze t m unkása i közé, érvé
n y esítsék  ére tt, jó z a n  eszüket. M utassák  m eg igazi é rté 
k ü k e t, m e rt a z t m ég nem  ism erik  teljesen . V annak  h i
b á ink , az kétség te len . A legnagyobb az, hogy nem  b ízunk  
eléggé m agunkban .

H igyjenek egy ta p a sz ta lt földinek, k i fia ta lon  táv o 
z o tt  és jó  sok  v ilágo t lá to tt. N em  ta n íto m  ö nöket arra , 
m ikép leh e t szerencsét c s in á ln i; ehhez nem  értek . De 
m ost, hogy éltem  alkonyán  állok, szó lha tok  egy m űvé
szetrő l, m elyben te ljes s ik e r t a ra tta m  és ez az, h o g y  m i
kép leh e t az em ber boldog. E n n ek  nem  sok  m ódja  v a n ; 
vo ltakép  csak  egy v a n : nem  kell a  szerencsét keresn i, 
hanem  önzetlenü l tudom ányra , m űvészetre  tö rek ed n i, em 
b e rtá rsa in k  és a  h aza  ja v á t  keresni. Csekély szám ú em 
b e r t kivéve, —  ezek szám át is leh e t fo ly tonosan  csök
k en ten i, —  nincs, a  k i  boldoggá n e  lehetne. B oldogságunk, 
r i tk a  e se tek e t kivéve, a  m i kezü n k b en  van.

Ez a  tap asz ta la tim  eredm énye, ü g y  adom , á  hogy 
bírom , m ind ig  sze re ttem  az éle te t, de a  vége nem  fog el
szom orítan i, m e rt eléggé élveztem . E s ha lá lom  n ap ján  sze
ren csé t k ív án o k  m ajd  a  fia ta loknak , m e rt az é le t e lő ttü k  
van  és az é le t k itű n ő  dolog.

K öszönöm  bará tim , hogy  ren d ez té tek  e gyűlést, m ely 
m e g f ia ta l í to t t /

EMLÉKBESZÉD ZWINGLI FELETT.
(Tartotta a nagy-enyedi ev. ref. templomban 1834. május 18-án 

Garda József, theol. akad. tanár.)

M int a te rm észe t ro p p an t m űhelyében, néha  a c sen 
des m űködést süvöltő  szélvész, orditó  fergeteg, m enydör
gés, a  fö ldet tengelye körü l m egrendítő  vu lkánok  zavarják  
m e g ; m időn az erdők több  százados k o rh a d t fái recsegve 
z u h an n ak  sírjukba, a  duzzogó folyam ok árjai, m ed rü k e t 
elhagyva, h aragosan  b o rítják  el a  gazdák  zöld rem ényeit, 
élő fá k a t sodornak  m agukkal, fa lvakat, v á ro so k a t tö p ő r
nek  el a  fö ld sz in éro l; s a szerencsétlen  lakósok, m ég sze
rencsések, h a  kezükben  ko ldus-bo tta l m enek ü lh e tn ek  a 
szilaj á r e lő l ; ép úgy az erkölcsi v ilágban  is néha  a csend
ben  forrongó eszm ék árja, a lkalm atos időben, sebes ro 
ham m al csap k i az élet rendes folyam a m edréből, halom ra 
dön tve  a tá rsadalm i, po litikai, egyházi é le tnek  elavult, el- 
k ó rh a d t in tézm ényeit. M int am ott, m iu tán  a háborgó v i
h a r  lecsendesedett, az ég bo ltozata  k iderü lt, a  zajgó h u l
lám ok  dühöngése u tán , a v izek m edrükbe visszasz á lltak , 
érezzük  a szellő üdítőbb  fuvalm át, lá tju k , hogy a szán tó 
vető  földje, kaszá ló ja  term ékeny ítő  ré teggel g a z d a g o d o tt; 
az ép ítő  bölcsesége a  term észe t isk o láz ta tá sa  á lta l gyara
podott, úgy  i t t  is a  régi in tézm ények  rom ja in  a lak u lt szel
lem erkölcsi é le tnek  éltetőbb lengedezését é rezzü k ; a le
za jlo tt esem ények egy-egy ré teg e t ra k n a k  le, m elyek fe
le t t  uj é le t p e z sd ü l; az em beriségnek nagy  igazságai tisz 
tu ln a k  m eg a  forrongás hevében, az évszázadokon á t  h o z 
zá ju k  ta p a d t e lő ítéletek , balfogalm ak, ham is néze tek  sa 
lak ja itó l. Az em beriség fejlődése ilyenkor óriási lép tek k e l 
h a lad  előre !

Azon szellem erkölcsi fo rradalm ak  k ö z ö tt, m elyek m eg
v á lto z ta ttá k  a  keresz tyén  tá rsad a lo m  alak já t, ü nnep lésünk  
tá rg y á ra  vonatkozólag , legnevezetesebb a  reform atio , a h i t 
ú jítá s  ! a  k . h i t -  és erkölcsi e lveknek  és az egyházszer-, 
k eze in ek  évangyélióm i alapon való m egszabad ítása  m ind
azon to lda lékok tó l, nyűgöktől, m elyekben egyoldalú fel
fogás, m egszokottság , dölyfös tu d a tlan ság , sko lastika , a 
tu d om ányoknak  ez a  kém -lom ja, v astag  önzés és önké
nyes, erőszakos h ierarch iai ha ta lom  évszázadokon á t  a  le l
k iism ere t szabadságát és a szabad  v izsgá lódást fogva ta r 
to t tá k  ; a  gondolkozás, a  szellem  rö p tén ek  szá rn y á t szeg
ték , a tudom ányos v izsgálódásnak  valóságos u tonálló i vol
tak , s a valláserkö lcsi é le te t p u sz tán  rideg kü lsőségekbe 
h e ly e z té k ! A közerkö lcsisége t a lásü lyeszte tték .

A reform atio  egy nagy  v ilág tö rténe lm i esem ény a 
s z í v , az ész, az egyenlőség, az em beriség szen t jo g a in ak  
d iada l-ünnepe  ! m elynek m egszentelésére azonban  m egelőző 
em beröltök , évszázadok különböző  nem zetiségű , az igaz
ságo t epedve szom juhozó fiai k é sz íte tté k  a  diszitm ény 
egyes részeit, m ég pedig  közü lök  sokan, sanyarú  nélkü
lözésekkel, éjjeli nappali fáradozással, ső t életveszély k ö 
zö tt, vagy tá n  épen k in p a d ra  és m áglyára h u rczo lta tv a  l

V alam in t a  v iharnak , sz in túgy  a  szellem erkölcsi v i
lág  fo rrada lm ainak  is, m egvannak  előfutárai. E zek  közül, 
legalább a legnevezetesebbek  fö lem litését szükségesnek  
ta rto m .

A középkor, az érte lm i napfogyatkozás kora, elfo
gu ltabb  egyházi tek in té lyei, in téző i a  pogányság irá n ti el
len szen v ü k e t a  pogány A théné  és R óm a szellem i te rm é
keire  is á tv itték , ezeknek h a sz n á la tá t t i l to t tá k ;  s h a  a 
z á rd ák  fa la i k ö z ö tt szerény he ly e t k a p ta k  is, de kellő  gon
dozásban  anny ira  nem  részesü ltek , hogy  m in t egyik ne
m es b a rá tju k  sa jn á la tta l m eg jeg y ez te : „a drága k incse
k e t  pókháló  b o ríto tta , p ó r és olyan á lla t em észtette , — 
m elynek  a  rágcsálás tu la jd o n s á g a /A  hód itó  arab  nem zet 
a  m erre  d iadal-fegyvereit hordozta, m agával v itte  egyszer-
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smind tudósait is, kik nagy buzgalommal gyűjtöttek min
den idegen, kezökbe eső szellemi terméket össze, s azok 
jobbjait anyanyelvűkre lefordították. Európa több előkelő 
papja, tudósa, iskolájukban ismerkedett meg a classicali- 
teraturával, a régi görög és latin irodalommal. A kelet 
bölcsei vándorbottal kezükben, s hátukon az ókor szel
lemi kincseivel terhelve. Itália derült ege alá menekültek 
a hóditó muzulmán elő!. Föl ébredt a classica literátura 
iránti érzék és kedv; a tudományos törekvés humanistis 
cai magaslatra emelkedett! A kelet-indiai útnak, egyes 
földrészeknek és találmányoknak a fölfedezése gondolko
zásra és észlelődésre serkentette a gondolkozó főket. — 
Elénk szellemi mozgalmat látunk mindenfelé, mit egy egy
szerű szerény, pusztán technikai találmány, a könyvnyom
tatómesterség, az emberiségnek ez a megbecsülhetlen fon
tosságú szellemi mozdonya, a múlt idők nehézkességeivel 
szemben, rendkivül gyorsan és nagy hullám-körökben ter
jesztett. Legközelebbi üdvös haszna lett, hogy a gondo
lat, az eszme, a tudomány, nem maradt a főiskolák egyed- 
áruságában, hanem azok a közönség között is elterjedtek, 
elterjedhettek. Ez a fontos találmány a szellem áramla
tának korlátáit ledöntötte. Ezentúl az igazság eszméit az 
inquisitio, a börtön, a kinpad, a máglya nem semmisít
hették meg; a betűk érzéketlen papíron hangossá váltak ! 
A vizsgálódás, a kutatás kiterjeszkedett a menyre és a 
földre, és mindezekben lévőkre; kiterjedt a szent könyv
re is. Már megelőzőleg Wald Péter Wikleff, Huss János 
hangosan kiáltották, hogy a klérus nem évangyeliom- 
szerü, sem tanításában, sem magaviseletében, sem erköl
cseiben, sem az egyház kormányzásában. Teljes tévelygé
sekkel, hibákkal, erőszakkal, buta tudatlansággal és meg
botránkoztató, nem, — égre kiáltó erkölcstelenséggel! Huss 
máglyájának lángoszlopa távoli tartományok, országok ha
táraira lövelte világitó sugárait! Szív és ész forrongani 
kezdett, az akarat tettre határozta el magát.

Az isteni gondviselés sokszor az elbizakodott, elva
kult és erőszakos hatalom vérlázitó gonoszságain keresz
tül vezeti az emberiséget az igazsághoz, magához az Is
tenséghez !

Ezek a tényezők, keresztnéven: a tudományok új
jászületése, voltak a reformatio előhírnökei és csatárai. 
Minden nemes valláserkölcsi lelkületű hőn sovárogta egy 
jobb valláserkölcsi rend napjának a fölviradását, mi nem 
sokáig késett.

Minden gyújtó anyag be volt már szerezve, csak az 
alkalom hiányzott és elszánt bátor lelkű férfiakra volt 
szükség, kik az alkalmatos időt fölhasználva, az anyagot 
rendezzék és lángra lobbantsák, hogy a láng melegítse 
föl az érzékeny sziveket, világosítsa föl a gondolkozó fő
ket, s perzselje el a hazugságnak és hamisságnak lomtá
rát! Az isteni gondviselés soha sem hagyja magát tanú
bizonyság nélkül.

Eljött az alkalom: a bűnbocsátó czédulák árusítá
sa, ez a lelkikufárság, s két bátor férfi is előállott Zwingli 
és Luther személyében.

Az emberiségnek ez a kél drámai nagy alakja, két 
szellemhőse, Prometheusa, különböző éghajlat alatt, a nél
kül, hogy egymást ismerték volna, csaknem ugyanazon 
perczben lépett föl reformeszméivel. Föllépésük indító okai 
és rugói is ugyanazok; életkorra nézve is alig pár hónap 
választotta el őket. Luther követői a múlt év vége felé 
ülték meg nagy reformátoruk a „protestáns név“ alapí
tójának 4 százados emlékünnepét; szenteljünk mi is, a 
helvetiea confessio hívei, egyik nagy, alapvető reformáto
rának emlék- és hálaünnepet 4 százados évfordulóján, a
n.-enyedi reformált egyházmegye — egyház s a n.-enyedi 
alma mater, a Bethlen főtanoda nevében.

Előre bocsátom, hogy Zw.-ről úgy beszélni, hogy 
reformatori kortársát, Luthert, ne említsük, merő lehetet
lenség. De a kettő összehasonlítása részemről nem párt-, 
vagy felekezeti szempontból történik, mintha én most 
egyiket a másik fölébe akarnám emelni. Mindkettő nagy 
volt a maga helyén s a világtörténelmü reformatiónak 
magától az istentől kiküldött lánglelkü apostola!

És most hozzád fordulok esedező könyörgésemmel 
világok ura, szt. lélek ur istene ! A te szt. lelked vilá
gossága sugározza körül erőtlen szolgádat, hogy képes le
gyen megvilágositni legalább nagy vonásaiban a reforma
tio tragikus hősének alakját, emlékéhez híven s ezen em
lék- és hálaünnepély méltóságának megfelelően! Tőletek 
pedig t. hallgatóim becses figyelmeteket kérem.

(Folyt, köv.)

Siciliai Róbert király.
longfefiow W. Henriktől.

(Vége.)

Ez ember, a ki álképemmel ámít:
Csaló, ki szinli a király vonásit.
De hát szivedben nincs, a mi fölesmér ?
Hogy választ adva szómra, mondja: testvér !* 
A pápa némán, zavarodva nézdel,
Az angyaltól kér szót, tekintetével.
A császár meg nevet: „Fura mulatság,
Hogy vig bohóczként az őrültet tartsák !4 
A szegény, felsült bohóczot pedig 
A szolgák közé visszakergetik.

** *
Egész nagy-hét alatt templomba járnak,
Mig végre földerül liusvét-vasárnap;
De már előbb fényben ragyog a város,
Mit rá az angyal dicsköre sugároz;
S a szivekben uj láng gyűl föl azonnal, 
Erezve : Krisztus föltámadt bizonynyal 
S még a bohóczot is, rósz szalma* ágyán, 
ügy megriasztja ez a csoda-látvány.
Valamit érez, mit nem érze addig,
Meghatva mélyen térdére hanyatlik 
És hallja, mint suhog az Ur ruhája,
A néma légen át az égbe szállva 

*

A látogatás ezzel véget éré ;
Indul Valmond császár Duna-mentére,
S az angyal is haza; a merre jár 
Kíséretétől fényben usz a tá j ;
Villámként száll a szép Itálián át 
S Szalernotól viszik tovább a gályák.
S midőn megint Palermo disz-termében 
Ül trónján s hallja mint zsong át a légen
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Az A ngelus a k lastrom okból, m in th a  
A jobb  világ  igéire í a n i t n a :
A kkor R ó b e rt k irá ly t m agához in ti,
É s in t  a  tö b b in e k : m enjenek  m ind  k i ;
M ost szól az a n g y a l: „Te v a g y a  k ir á ly ? a 
R ó b ert ped ig  le sü tö tt  fővel áll,
S k eze it összefonva kebelén :
Szeliden m o n d : „A zt te  tu d o d  s nem  én! 
V étkeim  m in t a  s k á r lá t ! ah  bocsáss 
S m in t zá rd áb an  v ezek lő -isk o lás  
H agyd bűneim  legyónnom  és sa rú tlan  
Já rn o m  az égbe vivő köves ű to n !^
Az angyal m o so ly o g ; arcza sugára  
S zen t fény t d é rit az egész p a lo tá ra  
S tis z tá n  h a llják  a n y ilt ab lakon  á t 
A  szom széd  tem plom  fölhangzó dalá t,
Mely ism erős hangon  csendül fülökbe 
„Az erőseket székökről le te tte  
É s a  gyöngéket fö lm agaszta lá  !a 
S egy m ásod ik  dal kél, felelve rá,
M iként egy égi h á rfa  egyes h ú rja
„É n  angyal vagyok! s te  k irá ly  vagy ú jra  !“

*

R ó b ert k irá ly  bám ulva néz k ö r ü l :
S áll tró n ja  m elle tt im e —  egyedül.
Ám nem  visel m ost sem  a válla  m á s t :
R a jt7 az a rany  ru h a  s b ibor palást,
S az egévsz u dvar lá tja , visszatérve,
M iként im ádkozik , bo ru lva té rd re

Fordította: SZÁSZ BÉLA.

VIDÉKI ÉLET.
Nyilvános számadás.*)

M .-B o d o n , 18S4. august. 4.

A m ező-bodoni ref. tem plom -alap  ja v á ra  ú jabb  ada
k o zás t te t te k  Sylvester D om okos, v izak n a i ref. le lkész u r  
6 ik  szám ú iv é n : S. D. 1 frt, a  v izak n a i ref. egyházköz
ség 2 frt, Szőcs S ándo r í frt, G. H. 10 k r, Recshoffer 
A lajos r. k a th . 20  kr, N. N. í  frt, K unczia  Lajos 10 k r, 
Szőcs Jó zse f 4 0  kr, P áv a i Jó zse f 20  kr, H. K. 50  kr, 
B randsch  10 kr, egy so rsü ld ö zö tt 6 kr, V ízakna város 1 
frt, T akács M ózes 20 k r, K is Im re 20  k r, B. K. 30  kr. 
Ö sszesen 8 f r t  36 k r t . F ü löp  G éza szász-városi ref. pap 
197-ik  szám ú iv én : F ü löp  G éza 1 frt, a  szászvárosi ref. 
egyház 1 frt, Bocz Sam u gondnok  30 kr, Incze Ján o s  
ref. le lkész  1 frt. Összesen 3 f r t 30  k rt. J a k a b  M ózsa 
algyógyi ref. lelkész 184-ik  szám ú iv é n : Gr. K un K ocsárd  
5 frto t. K olozsvárról, dr. T örök  Is tv á n  148-ik  szám ú iv é n : 
Dr. T örök  Is tv án  1 frt, B eddi Is tv án  1 frt. Ö sszesen 2 
frto t. F ogarasm egye főispánja, m élt. H orvá th  M ihály u r  
3 7 -ik  szám ú iv é n : H orváth  M ihály 2 frt, N agy S ándor 1 
frt, Szilágyi S am u 50  kr, a  fogarasi ref. egyházpénztára  
2 frt. Összesen 5 f r t  50  k rt. N em es K ároly, m ező-esává- 
si ref. pap 1 f r to t  k ü ld ö tt.

*) Lásd a „Prot. Közi.2 1883. évi 18., 30., 42. számait és 
az 1884-ik évi S-ik számot.

Je len leg  n y u g tá z o tt összeg 25 f r t  16 kr. T ak a rék 
pén z tá rb a  je len  összeggel elhelyezve van  491  f r t  21 k r.

Ez összegbe van  szám ítva az 1882 ik  év deczem - 
b er 26-án  tem p lom unk  ja v á ra  M aros-L udason  ta r to t t  han g 
verseny t is z ta  jövedelm e, 150 frt, is.

V ártam  é i  ism ételve vá rtam  az újabb és végleges 
h a tá rid ő n  tú l is —  ez m ájus vége vo lt —  a gyű jtő -ívek  
v isszaérkezését. S a jn á la tta l kell je len tenem  m égis az ol
vasó-közönségnek, hogy az íveknek  —  4 0 0  drb. vo lt k i
osztva —  m ég felét sem  k ap tam  v issza  m áig sem. T öb
ben  ü resen  k ü ld ték  v issza  hozzám , je lezve a  nép sze
génységét, az idők  kedvezőtlen  v o ltá t a  gyűjtésre. íg é re 
tem hez  képest, azok  neveit, k ik  az ívek visszaküldésével 
e lm arad tak , ide kellene ik ta tnom , de te k in te tn i  egyfelől 
arra , hogy azok  k ö z ö tt többen  vannak  egyházi és v ilági 
je lese ink  közül, a  k ik  ha  ve lünk  szem ben nem  is, de b i
zonyára a lapu l véve fel az á lta lános nézpon tjá t, úgy egy
házi, vallási, tanügyi, m in t egyéb tá rsad a lm i ügyeink, ba
ja in k k a l szem ben a  k ö zóhajnak  megfel előleg le ró ttá k  és 
n a p o n ta  ró ják  ta rto zása ik a t, másfelől, m ert a  vallási és 
hazafiu i érzelm ekből szárm azó önkén tes ta rto záso k é rt, il
le tlennek  ta r ta n á m  úgy tü n te tn i fel az ille tőket, m in t h a  
.köteles, tö rvényes ta r to zása ik  lefizetését m u lasz to tták  vo l
n a  el, nem  teszem . A vallási, a hazafiu i érzelm eket nem  
lehe t §§-ba szoritani. E zek  tisz tá n  elévülhetlenül egyéni 
tu la jdonok , azoknak  m aradnak .

M agam  igazo lására  m egelégszem  a nyilvános e lszá
m olással. A nagyközönség, a  szives adakozók  irá n ti  t e 
k in te tek b ő l kifolyólag nem  le h e te tt  tovább  vám om , m eg 
k e lle tt ten n em  am a fennjelzett' végleges elszám olást. B ár
kinek, bárm ikor, h a  e ljárásom at ille tő leg  k ifogásai lenné
nek, kész öröm est rendelkezésére á llok  a  fe lv ilágosítással, 
úgy e becses lapok  hasáb ja in , m in t k ív á n a tra  m agán  u tó n  
is. L eszám ítva apróbb k iadása im at, m elyeket sa já tom ból 
előlegeztem , m ilyenek az ív ek  nyom atása , azok  szé tkü l
dése, —  hová  h iva ta lo san  n em  k ü ld h e tte m  —  a  több  
rendbeli nyug tázásokná l fe lm erü lt szükségelte tő  filléreket, 
le lk iism eretem  tisz taságával, am a szen t ügy irá n ti  nem es 
buzgalom m al keze ltem  és helyeztem  el gyüm ölcsözés vé
g e tt a  m aros-ludasi kö lcsön-k iseg itő  pénzin tézetbe  a  szi
ves adakozóknak  szen t ügyünk  érdekében  h o zo tt nem es 
adom ányaikat, a  m ely nem  tű r i  m eg m aga m ellett a nem 
te len t, az önző, önhaszonleső  em berek cselekedeteitő l u tá 
la t ta l  fordul el.

A m ú lt hó 13-án  egyházam  e lö ljá rósága-és szám os 
egyháztagnak  b e m u ta tta m  a g y ű jtö tt ö ssz e g e t; a  ta k a ré k - 
p én z tá ri könyvecskét á ta d ta m  a  szám adó gondnoknak, k i
vel a  gyülekezet e lő tt az egyház k é t ku lcsu  ládá jába  he
ly ez tü k  el azt.

É s m ost egyházam  nevében  m inden  egyes adakozó
n a k  uj és n jabb  k ö szöneté t m ondok. F ogad ják  egyen-egyen 
nem es te t tü k é r t  a  legőszin tébb h á la  és tisz te le t m elle tt 
nagy ra  becsü lésünk  kifejezéseit.

A m ező-bodoni ref. egyház n e v é b e n :
NEMES ÁRPÁD,

ref. lelkész.

Nyilatkozat.

A ló liro ttak  N em es Á rpád  tisztelet.es u r  szám ad ásá t 
u tó lagosan  m egvizsgálva a z t pon tosnak , m inden  te k in te t-  

| ben rendesnek  ta lá l tu k  s a  k im u ta to tt  491 frt 21 k rn a k  
a m .-ludasi ta k a ré k p é n z tá rb a n i elhelyezéséről m eggyőződ
tü n k . M int az egyház gondnoka és képviselője kedves kö-
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telességünknek ismerjük a nagylelkű adakozóknak az egy
ház nevében őszinte és hálás köszönetét nyilvánítani. 

Mező-Szakái, 1884. juh 25.
Gr. BETHLEN GÉZA.

MOLNÁR KÁROLY,
egyh. képv.

Jegyzőkönyvi kivonat
(A mező-bodoni ref. egyház jegyzőkönyvéből.)

1884. julius 13-án rendes presbiteri és egyházi gyű
lés tartatott tiszt. Nemes Árpád ref. lelkész ur elnöklete 
alatt. Jelen voltak: id. Máté Sámuel, id. Szántó János, 
Molnár János, Molnár István, id. Jenei István, id. Szász 
Márton, Szász János, Varga János presbiterek ; Jakab Jó
zsef, Török István, ifj. Máté Samu egyháztagok; Kis Mi
hály, Máté Pista egyházfiak; Kis Ferencz harangozó, Kis 
Márton számadó gondnok. Elnök, jegyző.

Presbiter elnök tiszt. Nemes Árpád ur jelenti a ne
mes presbitérium és a jelenlevő egyház tagoknak, hogy a 
már bejelentett hangversenyi jövedelemmel együtt — mi 
150 irtot teszen — fáradozásainak sikerült gyűjtő-ivek 
kibocsátása utján 491 frt 21 krt szerezni az egyház tem
ploma javára, és hogy ez az összeg elhelyezve van gyü- 
mölesözés végett a maros-ludasi kölcsön-kisegitő-pénzin- 
tézetbe. Kéri a gyűlés tagjait, vegyék tudomásul az egy
háznak az újabb vagyonát s a nemesszivü adakozók pél
dáján felbuzdulva, tegyenek meg mindent szorgalmi ado- 
mányi utón, hogy az oly annyira szükséges templomépi- 
tés minél előbb kezdetét vehesse.

Egyházi közgyűlésünk örvendetes tudomásul veszi a 
hallottakat. Ezzel egyidejűleg felkéri a tiszteletes urat, 
hogy a nemesszivü adakozókkal szemben fejezze ki a nyil
vánosság terén közgyűlésünk tagjainak szives^köszönetét. 
Közgyűlésünk a maga részéről tiszt. Nemes Árpád urnák 
is meleg köszönetét mond buzgó fáradozásaiért s egy
szersmind kéri, hogy egyháza érdekeinek előbbre vitelé
ben tegyen meg ezután is mindeneket, ép úgy, mint ed
dig tett.

NEMES ÁRPÁD, UjVÁRÖSi" SÁNDOR,
presb. elnök. kántor és az egyházi

gyűlések jegyzője.

iskola! értesítők.
Második közlemény.

A  csurgói ev. ref. fógymnasium (XX.) J. évi értesí
tője az 1883—4-iki tanévről. Közli Héjas Pálf igazgató. 
A csinosan kiállított értesítő jelentékeny részét Kalocsay 
Endre, gymn. tanárnak „A tenger áramlásai*-ról Írott 
közleménye teszi. Az igazgató zárbeszédében hálásan em
lékezik meg azon kegyes alapitványozókról, kik jótékony
ságuk által az intézetnek, mely alig egy éve lett főgym- 
nasiummá, jövőjét biztosították. A tanintézet, felszerelését 
illetőleg, jelentékeny kiadást fordított a természettani és 
természetrajzi szertárak berendezésére, kiadatván e szük
ségletekre 1700 frt. Tanárok száma, ideértve a vallásta- 
nitókat is, 14. Tanulók létszáma év elején 207, év végén 

-200. Emelkedés a múlt évhez képest 34. Vallásra nézve: 
79 ev. ref., 10 ág. evang., 100 róm. kath., 18 izraelita. 
A rendes tantárgyakon kívül, mint rendkívüli tárgyak, ta
níttattak a franczia nyelv, gyorsirászat,^ szabadkézi rajz 
és mintázás az önként vállalkozóknak. Érettségi vizsgára 
állott 15 ifjú, szóbelin átment 1 jelesen, 2 jól, 8 egysze
rűen, 3 két hóra, 1 egy évre vettetett vissza. Az iskola

által nyújtott jótétemények ösztön- és pályadijak összege 
613 frt 90 kr, 2 drb. 20 francos arany és 3 drb. könyv. 
A tanintézetben 110 növendék nyert, személyenként 50 
frtnyi díj mellett felekezeti különbség nélkül ebéd- és va
csorából álló élelmezést. Az ifjúsági „ Csokonai köru a le
folyt évben 78 tagot számlált. Tartott 29 rendes, 1 rend
kívüli ülést. Beadatott és megbiráltatott 40 mű; szava
lat és szavalatbirálat volt 64. A jövő iskolai év szept. 
1-én kezdődik; a tanév ünnepélyes megnyitása szept. 5-én.

A marosvásárhelyi evang. reform, collegium értesítő
je az 1883— 84. iskolai évről, kiadta oz igazgatóság. Az 
igazgató zárbeszédében meleg rokonszenvvel emlékezik 
meg az elhunyt kir. táblai biró és iskolai gondnok, Dósa 
Miklósról s az intézet egyik jeles tanáráról Urr György
ről. Jutalmak, családi alapítvány és tandíj-elengedések czi- 
mén kiadatott összesen 2813 frt 52 kr. Á könyv-okmány- 
és éremtár ez évben is jélentékeny gyarapodást mutat.

Az ifjúsági önképző-kör számos pályakérdést tűzött 
ki, melyek nagyrészt dicséretesen oldattak meg. Tanárok 
és köztanitók száma volt 23. Tanulók száma év végén 
az elemi és középtanodában 369. Vallásra nézve 291 ev. 
ref., 39 róm. kath., 15 unitárius, 12 lutheránus, 25 iz
raelita, 7 g. kath, 4 gör. kel. Előmenetelre: 44 jeles, 43 
jó, 200 elégséges, 105 elégtelen.

A szokásos átviteli szigorlatra (rigorosum) jelentke
zett 21 tanuló, visszalépett 6. E  ̂szerint a VII. k. osz
tályba felvitetett 12, ismétel 3. Érettségi vizsgálatra je
lentkezett 22. Érettnek nyilváníttatott 2 jeles, 4 jó, 10 
egyszerű fokozattal; visszavettetett 6. Az érettek közül 
3 jogi, 2 mérnöki, 1 vegyészi, 4 gazdasági, 4 alsóbb hi
vatalnoki, 2 katonai, 3 meg nem határozott pályára megy.

Koncz József, gym. tanár, folytatja a múlt évi ér
tesítőben megkezdett becses monographiáját rA  maros
vásárhelyi partikulá*- (collegium keletkezése előtti isko
ládról.

A jövő isk. év szept. 5-én veszi kezdetét. A javító 
és pótló vizsgálatok szept. 6—10 ig tartatnak.

jÉrtesítő az unitárius vallásközönség iskoláiról az 
1883— 4 érre. Szerkesztette Kovács János7 igazgató-tanár. 
Az értesítő az unitáriusok három erdélyi tanodájának: A) 
kolozsvári jőtanoda. B) tordai középtanoda. C) székely-ke
resztúri középtanoda évi működéséről ad jelentést. A) A  
kolozsvári főtanodéban és theologiai facultásban a taná
rok és köztanitók száma volt 35. A tanoda népessége év 
elején 347, év végén 335. Vallásra nézve: 194 unit., 34 
ev. ref., 21 ág. hitv., 41 r. kath, 11 g. kath. 6 g. kel., 
29 móz. vall. Tanulmányi előmenetel szerint: 65 kitűnő, 
102 jeles, 94 jó, 35 elégséges, 30 elégtelen.

Érettségi vizsgálatra jelentkezett 47 tanuló. A szó
belire bocsátott 45 közül: 1 jeles, 11 jó, 24 egyszerű 
fokozattal képesittetett; 4 egész évre, 5 két hónapra vet
tetett vissza. Ösztöndíjak és jutalmak összege 1461 írt.

B) A tordai középtanoda és elemi iskola a lefolyt 
tanévben 6 tanerővel működött. Tanulók létszáma év vé
gén 168. Éspedig: 65 unit., 52 ev. ref. 5 luth., 34 r. 
kath., 9 g. kath., 9 g. kel., 7 móz. vall. Kitűnő osztály
zatot 26, jelest 44, jót 58, elégségest 12, elégtelent 25 
nyert.

C) A székely-keresztúri középtanodát 129 tanuló lá
togatta. 95 unit., 25 ev. ref., 8 g. kel., 3 ág. hitv., 3 
móz. vall., 2 r. kath., 1 g. kath., 18 kitűnő, 26 jeles, 36 
jó, 27 elégséges, 15 elégtelen. Az isk. könyvtár Jakab 
Elek szives adományából tetemesen gyarapodott. A jövő 
isk. év mindhárom tanodában szept. 1-én kezdődik.

A  debreczeni re f fógymnasium értesítője az 1883— 
84. iskolai évről. Közzéteszi Békési Gyula} igazgató. A fő
iskola tanári kara, ideértve a rendes tanárokat, helyettes
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és segédtanárokat, illetve tanítókat, 21 tagból áll. A ta
nulók létszáma a 4 elemi és középtanoda 8 osztályában, 
ideértve a parallel osztályokat, volt év végén 636. Vallás
ra nézve: ev. ref. 498, ág. hitv. 12, római kath. 34, g. 
kath. 3, g. kel. 8, mózes vallásu 81. Nemzetiségre: Ma
gyar 620, német 6, olasz 9, tót 1. Tanulmányi előmene
telre: Jeles 49, jó 71, elégséges 388, elégtelen 128 tanuló.

Mint rendkívüli tantárgyak az önként vállalkozók 
számára taníttatott a francziá nyelv, heti 2 órán; a gyors- 
irászat a Gabelsberg-Markovits-féle rendszer szerint két 
folyamban (kezdők és haladók), hetenként 2—2 órán.

Érettségi vizsgálatra jelentkezett 73. írásbelit te tt 
68, szóbelin átment 51, és pedig: 6 jelesen, 14 jól, 31 
egyszerűen képesítve. Ezek közül 15 theologiai, 3 bölcsé
szeti, 7 jogi, 7 orvosi, 3 mérnöki, 3 vegyészi, 13 gazda
sági, 2 erdészeti, 1 katonai, 5 alsóbb hivatalnoki, 3 vas
úti, 2 postai és 4 meg nem határozott pályát választ. Ju
talmazás, ösztöndijak czimén tetemes segélyben részesí
tette az iskola szegénysorsu növendékeit. Az értesítőben 
foglalt többi táblázat örvendetes gyarapodását jelzi az is
kolai tanszereknek (állatmuzeum, ásvány-, régészeti-mu- 
zeum, természettani szertár, stb.), valamint az ifjúsági 
könyvtárnak.

De nem közli az értesítő az ifjúsági önképző kör 
működését.

A jövő tanév kezdete szept. 8-án lesz.

IRODALOM.
Hit, remény és szeretet könyve, az élet 

kedvező és kedvezőtlen napjaira. Imádságok a 
magyar protestáns nép számára, Csiky Lajos, debreczeni ev. 
ref. hittanártól. Budapest 1884. Nyomatta Horánszky Vidor. 
Ara ? A 398 lapra terjedő változatos tartalom öt részre 
oszlik föl és pedig köznapi, vasárnapi, az élet különböző 
foglalkozásaihoz s viszonyaihoz alkalmazott, továbbá' jó 
reményben levő és gyermekszülő asszonyok és végül be
teg s haldokló keresztyének számára irt imádságokra. 
Szerző, m intáz előszóban jelzi, ez imakönyve megírásában 
alapúi Stark János Frigyesnek, a múlt század első felé
ben megjelent s azóta 57 kiadást ért „Togliches Hand- 
buch etc.a czimü müvét használta, detelyesen szabad át
dolgozással, nem tévesztve szem elől, hogy magyar pro
testáns közönség számára ir.

A mü beosztásán is változtatott s főleg a harma
dik rész legtöbb imádsága imádkozó lelkének egészen ere
deti terméke.

Részünkről sok lelki élvezettel olvastuk végig ez 
imakönyvet s készséggel ösmerjük el, hogy föladatának, a 
szó mélyebb értelmében, megfelelő s mint ilyen, hézag
pótló. Az egészen nemesen egyszerű, őszintén igaz s ke
netteljes hang vonul végig. Szerző az előszóban nagyon 
találóan jegyzi meg, hogy az imádkozáshoz inkább szív, 
mint nyelv, inkább sóhajtás, mint csillogó beszéd, inkább 
hit, mint ragyogó ész szükséges. Valamint a földi atya 
jobban gyönyörködik beszélni kezdő kicsiny gyermekének 
együgyü, ártatlan gagyogásában, mint a világ leghíresebb 
szónokainak művésziesen csillogó, fényes előadásában, — 
épen úgy a menyei atya is véghetetleniil jobban szereti

az olyan imádságot, mely egyszerű, de tiszta szívből jön, 
mint a mely csillogást keresve, ragyogó szóáramban Isten 
felébe akarja emelni az emberi értelmet.

Szerző e helyes felfogásához híven, kerülve minden 
mesterkéltséget, dagályos szóvirágot, az imádságra fogé
kony szivet a gyermeki bizalom, a hitteljes áhitat és sze
retet hangján szólaltatja meg, az imádságok szövegébe ta
láló igéit szőve belé a szentirásnak. Részünkről az ima
könyvet, melyet szerzője „az imádság leikével megáldott 
lelkipásztorunk*, az ihlett ajkú Révész Bálintnak ajánl, 
ima-irodalmunk terén határozott nyereségnek tartjuk, — 
óhajtva, hogy terjedjen el a magán használat széles köré
ben, áhítatra buzdítva a sziveket. Ajánlatossá teszi e köny
vet az is, hogy családi följegyzések (keresztelés, esketés stb.) 
számára csinos űrlapok vannak belefüzve.

„A vesztett harczok téréin.a Alkalmi egyházi 
beszéd, irta és elmondta a Nagy-Baczonban 1884. évi má
jus 4-én tartott Zwingli-ünnepélyen Révay Pál, n.-baczoni 
ref. pap. A vallásos bensőséggel irt alkalmi beszéd nemes 
kifejezése a nagy reformátor iránt négy százados évfor
dulója alkalmából a magyar protestáns egyház által ta
núsított kegyeletes megemlékezésnek.

Szerző beszédének alapigéje János XVI. 33. „Bíz
zatok, én meggyőztem a világot* "Ex alapigéből indulva ki, 
fejtegeti a reformatio átalakító hatását, az ez által elhin
tett eszméket, melyek ma sem szűntek meg munkálni az 
emberiség életében, mert „a harcz még ma is foly a meg
váltás nincs befejezve/

A beszéd Sepsi-Szt.-Györgyön a Jókai-részvény nyom
da csinos kiállításában jelent meg. Ára 20 kr. s a tiszta 
jövedelem „ZicuigU-alapa czimen a n.-enyedi Bethlen-fŐ- 
tanodánál fog e1 helyeztetni oly czélból, hogy az alap évi 
kamataiból a kappeli csata évfordulóján egy szegény sor
sú, de kitűnő tlieologus növendék jutalmaztassék. Mele
gen ajánljuk olvasóinknak e beszéd megszerzését, már a 
kegyeletas czélnál fogva is.

„Unitárius kis könyvtár.* Szerkeszti Derzsi 
Károly. A csinos kiállítású füzetke (XI—XIII.) „Jézus élete* 
ez. vallás-históriai vonzó értekezést hozza, Hopps P. Já
nos után dolgozva. A füzet Budapesten, Bagó Márton, 
nyomdájában jelent meg. Ára 15 kr. Melegen ajánljuk az 
érdekes kis munkát.

*

„Irodalmunk legállandóbb jellemvonásá
ró l/ Tanári székfoglaló beszéd. Tartotta Váró Ferencz, 
n.-enyedi tanár. Az alapos szakismerettel és figyelmes kö
rültekintéssel megirt irodalom-történeti tanulmány eccla- 
tans példákban mutatja ki, hogy irodalmunk már a XVI. 
századtól kezdve legállanáóbb jellemvonásául a nemzeties 
szellemet juttatta kifejezésre, s e szellem, ez irány mind 
erőteljesebbé vált a bekövetkező politikai változásoknak 
az irodalomra gyakorolt hatása folytán.

Legönt a datosabban nyilatkozott ez 1820-ban Kisfa
ludy Károly fellépésével, kinek vigjátékaiban, drámáiban 
a nemzeti jellemvonás legtöbbször még a művészet rová
sára is érvényesül. Ez az állandó jellemvonás jut kifeje
zésre Jósika históriai regényeiben, Jókainál; a költészet
ben a nyelv bájával és zengzetességével egyesítve Vörös
marty eposzi alkotásaiban, Petőfi forradalmi költészeté
ben, Aranynál.
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Melegen ajánljuk e becses ta n u lm án y t o lvasó ink  fi
gyelmébe. M egjelent N .-Enyeden, W okál Ján o s  nyom dájá
ban. Ára 35 kr.

KÜLFÖLD.
Olaszország. A z  olaszországi evangelicus egyház 

egyesítése végett ta r to t t  gyűlés f. é. ápril. 2 9 -tő l m ájus
1-ig ü lésezett F lórenczben, és az eredm ény a  legnagyobb 
megelégedéssel ta lá lkozo tt m inden oldalról. E lnökü l a  sza
bad egyházból Mac D ougalt v á lasz to tták , a lelnökül Gey- 
m onatot, a  flórenczi w aldens-sem inarium  ism eretes t a 
nárát, 21 tag  h iv a to tt m eg a m egbeszélésre, m ég pedig  
az egyes, egyházak nagyságának  m egfelelőle: 6 w aldens, 
4  szabad egyházbeli, 4  w esleyanus, 3 püspöki m ethod ista  
és 4  baptista. Csak a  „Chesa C hristian ia*  a d a rb y sták  
u tasíto tták  el a m eghívást. A h itté rité sk ö z i b izo ttság  ti-  
toknokának, P rochetnek, tá jék o z ta tó  beszéde u tán , a gyű
lés az összes bevezető kérdésekei helybenhagyta, úgym in t:
1. K ivánják-e az egyesítést az egyházak? 2. K iv ikető-é 
ez? 3. bölcs és hasznos dolog-e az, hogy egy „evangyé
liomi olaszországi congressus* életbe lép te tte ssék , m ely a 
különböző egyházakból (tag ja ik  szám ának  viszonyai sze
rin t) kü ldö tt egyénekből a la k u ln a ?  E zen  a lap té te lek  elfo
gadása u tá n  a gyűlés azonnal a czélzo tt olasz evangelicus 
congressus szabálytervezet fe le tti tanácskozáshoz fogott. 
Ez 14 §-t foglal m agában, m elyek közöl az első igy h a n g 
zik: „Olasz evangelicus congressus* név a la tt  O laszország 
külöm böző evangelicus egyházainak  képviselőiből egy gyű
lés szerveztetik- s á llitta tik  fel.* E  §. fe le tti tanácskozás 
rendkívül élénk és izgalm as volt, m in thogy  m in d k é t irány , 
mely a gyűlésben képviselve volt, a  szövetségi és egye
sületi, m agát erélyesen érvényesítette. Az ősz h itva lló  
G eim onat m egindulva igy k iá l to t t  fe l: „A zt h ittem , hogy 
az elnevezéseknek végüknek ke ll lenniük, és hogy csak  
egy evangyéliomi egyház van  !c P rochet és m ások  a szö- 
vetkezési eszm éket képviselték. M indazáltal a §. szósze
rin ti szövegében elfogadtatott. M inden nehézség n é lk ü l 
m en tek  keresztü l a következő czikkek: A congressus ta g 
ja i :  a) a h itté ritő k ö z i b izottság  tag ja i h ivata lbó l, b) a  k ü 
lönböző egyházak tagjai, m elyek ezek közül, m ég pedig 
m inden 500 com m unikánsra, egy k ü ld ö tte t küld. T isz te 
letbeli tagokul tanáckozási szavaza tta l je len  leh e tn ek  az 
üléseken, az igének m inden szolgái és az egyháztanácsok  
tag ja i. —  Az ü lések nem  nyilvánosak, az e lnöknek  azon
ban  joga van, oly egyéneknek, k ik  az evangyéliom  irá n t  
érdeklődnek, belépti jegyeket adni. —  A gyűlés, m elyen 
elsőbben és ideiglenesen a  h itté r itő k ö z i b izo ttság  elnökölt, 
m aga választja, a m andátum  m egvizsgálása u tá n  ti tk o s  
szavazattal, a m aga állandó elnökségét. —  Az elnökség  áll 
az elnökből, az alelnökből és k é t  titk á rb ó l. H a a  h itté r i
tőközi b izo ttság  valam ely tag ja  akadályozva van, az ide
iglenes elnökségi teendők  végzésére nézve önm aga egé
szíti k i m agát. A Congressus legalább egyszer éveként ösz- 
szegyül a  h itté ritő k ö z i b izo ttság  á lta l m eg h a tá ro zo tt időpon t
ban és helyen. —  A h itté ritő k ö z i b izo ttság  tervező i k ö z
ü k  az ülések program m ját, a tárgyalandó  tá rg y ak  elsorolá
sával. — M inden a nap irendre felveendő té te le k n e k  leg
alább egy hónappal kell b en y u jta tn io k  a  congressus össze
h ívása  előtt, a  h itté ritő k ö z i b izo ttság  elnökéhez. —  M ind
azokban a kérdésekben, m elyek az egyház önkorm ányza
tá t  illetik, akkor lesznek a  congressus h a tá ro z a ta i „k íván
ságokká*, „tervekké* vagy „aján la tokká* , h a  azok  tö b b 
séget, három negyedet, vagy összes szav aza to t nyertek . 
E zért olyan kérdéseket nem  szabad a  congressus elé hozni,

m elyek a  h itté r itő k ö z i b izo ttság  által, az ö sszeá llíto tt n a 
p irendbe fel nem  vé te ttek .

A m ájus elsői zárü lésben  ez az egész te rveze t, t i t 
kos szav aza t szerin t tö rté n ő  szavazásnak  v e tte te t t  alá, és 
m időn az elnök, a  szavazás eredm ényét, az  egyhangúlag  
tö r té n t  elfogadást proclam álta , hangos te tszésse l üdvözöl
ték .

Fr&ncziaország. A  senatus ju n iu s  19-én m áso
d ik  o lvasásban  158 szav aza tta l 115 szav aza t ellen elfo
g a d ta  a  házasság i elválásról szóló tö rvény  1-so czikke- 
lyét, m ely á lta l az 1816. évi tö rvény  h a tá ly o n  k ívü l té 
te te t t . C hesnelong a vallás és erkölcsiség nevében figyel
m e z te te tt a  czikkely  elfogadása e lő tt e tényre, m in t egy 
oly h ibás lépésre, m ely a  civilizáczió h a lad ásá t veszélyez
te ti. De fe llépe tt ellene De M árcére s é rv e it m egero tlen i- 
te tte . A házasság i elválásról szóló tö rvény  tá rg y a lá sán ak  
fo ly ta tása  alkalm ával ju n iu s  21 -én  a b ü n te tő -tö rv én y 
könyv 233 -d ik  e z e k é h e z  a d o tt  egy pótlék , m ely sze rin t 
az e lvá lasz to tt h á z a s tá rsa k n ak  nem  leh e t ú jra  házasság ra  
lépniök, h a  van n ak  gyerm ekek a házasságból, 140 szava
z a tta l  115 ellenében e lv e tte te tt. Az ok ta tásü g y i m in isz té 
riu m  költségvetésénél, a pénzügyi b iz o ttság  á lta l behozo tt 
m eg tak a rítá so k  5 m illió 115 ezer fran k ra  m ennek. E zen 
összegből, m in t m ondják , a  válasz tm ány  h a tá ro z a ta  sze
r in t, valam ivel több , m in t 3 m illió, az elem i ta n ító k  fi
ze tésének  ja v ítá sá ra  fo rd itta tik .

Anglia. Neves ha lottak . Az u tóbb i időben néh án y  
nagyérdem ű férfiú h a lá lá t je len tik  A ngliából. Ilyen  a  r i-  
poni ősz püspök, dr. B iek erste th , k i 68 éves k o ráb an  h a lt  
meg. E lsőbben az orvosi tu d o m án y t tan u lta , de a z tá n  a 
theo log iához fo rdu lt és P a lm ersto n  h ív ta  m eg a  p üspök 
ségbe. Az evangyéliom i p á r t feje v o lt ő, k itű n ő  rész t v e tt 
a  „C hurch M issionary Society* m unkáiban . Ilyen  továbbá  
Taylor lelkész, T aylor Je rem iás m üveinek  k iadója, a  „Sa- 
tu rd a y  R eview *-nek szám os éveken á t  m u n k a tá rsa  és egy
h áz i kö rö k b en  m essze ism eretes. H u sv é t he tében  sa já t 
m aga o lto tta  k i a m aga életét. E zen  egyházi férfiakon 
k ívü l m egem lítjük  B uccleuch herczeget, S có thon  leggaz
dagabb b irto k o sa in ak  egyikét, k in ek  nagy  érdem ei v an n ak  
az ed inburg i egyetem  körül*, továbbá  a  leg távolabbi k ö 
rö k b en  ism eretes R eadech  iró, k i novellá iban  nem zete  
tá rsad a lm i v isszás á lla p o tá t ostorozta. Ily czim ü regénye 
„ I t’ s never too la té  to  m e n d “ a fogházak jobb  beren 
dezésére és a  foglyokkal való bánásm ódra  h a tá ro z o tt be
folyással volt. K ésőbbi m űvei nem  m en tek  a tú lzástó l 
N ew m ann  b ibo rnoknak , a  nagyvárosokbeli lakásk-érdés 
v iz sg á la tá ra  a la k íto tt  k irá ly i b izo ttság  ta g já v á  tö r té n t  k i
nevezése, igen erélyes ellenzést id é z e tt elő, tö b b  szigorú  
p ro tes tán s  tá rsu la to k  részéről. Dr. L e itner, a  P enschab  
egyetem  a lap ító in ak  egyike, a  n ev eze tt egyetem  rnellék- 
in téze iéü l a la p íto tta  L ondonban  az úgynevezett „kele ti 
egyetem et*. Á zt m ondják, hogy össze lesz k ö tv e  egy k e 
le ti u ta so k  szám ára  való szállással is, hogy a lkalom  nyu j- 
ta ssé k  nek iek  sa já t vallásos szokása ik  gyakorlására . —  
Moody, a  m aga londoni m űködését, hol körü lbelő l 200  
gyű lést t a r to t t  s egy-egy gyű lést á tlag  5000  em ber lá to 
g a to tt, bevégezte és S ankeyvel eg y ü tt E szakam erikába  
m egyen vissza.

A z  „üdvhadtest* m ájus 15-én az E x e te r-csarn o k b an  
ta r to t ta  L ondonban  a  „m egm en te tt iszákosok* nagy  ün- 
nepélyét, m ely alkalom m al „generál* B ooth k ije len te tte , 
hogy m o st a lap ítan i ke ll „egy ü d v -tengerészcsapat“-o t is 
az iszákos m atró zo k  m egm entése végett. E rre  n ek i 10 ,000 
fo n t ste rling re  van szüksége, m elynek azonnal össze k e l
lene gyűlnie. N ehány  perez a la t t  eg y ü tt v o lt 6 000  font, 
de B oo th  k ije len te tte , hogy azzal n incs m egelégedve, nek i
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10,000  fo n t s terling re  van  szüksége és an n y it azonnal 
k a p n ia  kell, csupán az estvéli kenyér-evés t ak a rja  a  had 
sereggel elvégezni. Ez m eg is tö r té n t  és az esteli u tá n  
ism ét fo ly ta to tt gyű jtések  m egad ták  a  k iv á n t eredm ényt, 
m ire a hadsereg  nagy diadallal m asíro zo tt vissza k a szá r
nyáiba.

Á zsia. Jeruzsálemben, a  h a jd an i Jo hann ita -p iaczon , 
egy evangelicus tem plom  fog ép ítte tn i. E  czélra  tö b b  eu
rópai o rszágban  gyűjtés ren d ez te te tt. íg y  nevezetesen  W ü r- 
tem bergben  f. évi m ájus 25-én  gyűjtés re n d e z te te tt  m in 
den  evangelicus egyházban. A porosz te rü le ten  ren d eze tt 
gyűjtés eredm énye 332 ,000  m árk o t tesz. —  Szászország  
összes evangélicus lu th e rán u s egyházaiban  f. é. augusz tu s 
17-én lesz a  gyűjtés n ev eze tt czélra.

KÜLÖNFÉLÉK.
K olozsvár, 1884. aug. 8.

— Királyi k itü n te tés . J)r. B allagi M ór , a  
„P ro t. E gyházi és isko la i la p “ nagyérdem ű szerkesztő je, 
a  M. Tud. A kadém ia rendes tag ja , m in t a h iva ta lo s  lap  
közié, a  tan ü g y  te rén  sze rze tt érdem einek  elism eréséül, 
királyi tan ácso ssá  n e v e z te te tt ki. A k irá ly i kegy fénye 
m é ltán  ragyogja be a z t a férfiút, k i egyházunk  egyik 
büszkesége.

— P a p v á la sz tá so k . A gyulai egyház (m ára- 
m aros-ugocsai egyházm egye) lelkészévé B ik i  Ferencz, fel
ső-bányai segéd le lkész t; az abau j-szán tó i (abauji egyház- 
megye) egyház pedig M edve Pál, nagy-dobszai segédlel
készt, a sá ro spa tak i fő iskola egykori k itű n ő  ta n ítv á n y a it 
v á lasz tá  meg. S zerencsét és m egérdem elt boldogságot k í
v án u n k  az uj állom áshoz. A ka ján tó i egyház (kolozskalo- 
ta i  egyházm egye) M enyhárd E lek  p ap je lo lte t v á la sz to tta  
lelkészévé augusz tus 3-án. Á ldás k isérje  m űködését.

—  A  tisz á n in n en i e g y h á z k e r ü le t  — m in t 
a S áro sp a tak i L apok  Írja  —  szeptem ber 21. és köv e tk e
ző n ap ja in  fogja m eg ta rtan i R im aszom baton  legközelebbi, 
le lkész-szen teléssel ö sszekö tö tt, őszi közgyűlését.

GYÁSZROVAT.

B. Bánffi Dezsőt, eg y h ázk e rü le tü n k n ek  e kiváló buz- 
galm u férfiát, egyházm egyei főgondnoko t s fő ispánt, m eg
ren d ítő  csapás érte, m ely egyszersm ind a b. K em ény csa
lád o t is  m élyen sú jtja . Á  b áró n ak  nagym iveltségü  s ne
m es erényekben tün d ö k lő  neje, gyerm ekeinek  édes anyja, 
báró K em ény M á ria , br. K em ény György fő ispán leánya, 
A pa-N agyfaluban huzam os és súlyos szenvedés u tá n  el
h uny t, a lig  40  éves korában , boldog h ázasságuk  19-ik 
évében, f. hó 3-án. T em etése f. hó 6 -án  m en t végbe, Szol- 
nok -D oboka-és B eszterczem egyék értelm iségének, h iv a ta 
los te s tü le te k n e k  s egyleteknek  legm élyebb részvétele  m el
le tt. A  Bánffi- és K em ény-családok igaz b án a táb an  ré 
szünkrő l is osztozunk, á ld ást esdve Is ten tő l a nem es 
ham vakra .

PÜSPÖKI KÖRÖZVÉNYEK.
Főt Nagy Péter erdélyi ev. ref. püspök a következő körözvényeket

bocsátotta ki:

K ö r ö z t e t n e k :

8 1 3 — 1884. A  püspöki vizsgálat alatt álló szászvá
rost egyhk. kántor-tanítói- orgonistái állomás, másod ízben ., 
fö lem elt fizetéssel. M eg jegyzendő : p á ly áza tra  csak azok  bo
csá tta tn a k , k ik  énekvezéri és ta n ító i b izony ítványaik  m el
le t t  az o rgonajá tékban  g y ak o rlo ttság u k a t tan ú sítják . E z ál
lom ással já ró  k ö te le ssé g e k : 1. a rendes k á n to ri te e n d ő k ;
2. a  K un-tanodában  a  tan o d á i elö ljáróság á lta l k ije lö lt 
elem i osztály  ta n ítá sa  és 3. h e ten k én t 2 ó rán  —  k ü lön  
d íjé rt —  vallásos ének  ta n í tá s a ;  4. az állam i leány isko
láb an  h e te n k in t 1 ó rán  ugyancsak  vallásos ének  ta n ítá 
sa ; 5. az ö n k én t aján lkozó  egyháztagokból egy tem plom i 
és tem e tés i én ek k a r szervezése és tan ítá sa . J a v a d a lm a : 
4 0 0  o. é. frt, u tó lagos hav i rész le tekben  az egyhk. p én z 
tá rá b ó l;  ugyan innen  60 o. é. f r t a  4. és 5. p o n to k  a la t t  
je lz e tt  k ö te le sség ek é rt: 18 hec to lite r elegybuza, esetleg  
ennek  á tlagos m egváltási á ráb an  100 o. é. f r t ;  a  k á n to ri 
la k  te ljes haszn á la ta , a lakházhoz ta rto zó  udvarra l, k e r t
te l  és gazdaság i é p ü le te k k e l; tem etési sto la  1— 1 o. ért. 
f r t ; 1 drb. szőlő és 1 drb. k rum plis  h aszo n é lv eze te ; 40
o. é. fr t a K un-tanodátó l az én ek tan ításé rt. Az országos 
nyugd ij-a lapba  a rendes 12 f r t évi ille téke t az egyhk. fi
zeti. P ályáza ti h a tá rn a p ;  f. évi aug. 25-ke. F olyam odvá
n yok  alólirotthoz küldendők .

80 3 — 1884. A  m arosi egyházmegyében a nyomóéi L
e. levitái állomása. J a v a d a lm a : m inden  gazdátó l, k in ek  12 
k a i búzá ja  te rem  (L l) 1 kai. (25 kévés) búza és 1 ka i. 
z a b ; k in e k  kevesebb te rem  (5) 1 véka (16 kupás) búza, 
1 v. z a b ;  18 szekér vesszős tűz ifa  a  közerd ő b ő l; 4  o. é. 
f r t  tő k e k a m a t; gyerm ekek tem etéséért 2 0 — 2 0  k r  ; 4  h. 
151 Q  öl szán tó  (m ivéli az egyhk.) haszonélvezete. Az 
összes fizetés pénzértéke  —  a tisz tességes lak h e ly  és bel- 
te lk en  tó v ü l —  40  o. é. f r t  41 kr. Pódyázati h a tá rn a p :
f. évi aug. 25-ke. Folyam odványok f. t. R ákosi Lajos es
peres afiához L ukafa lvára  (ti. p. N yárádtő) küldendők.

K olozsvárit, 1884. ju l. 25.

HI RDETÉS .
Pályázati hirdetmény. ' - 1

A rim aszom bati egyesült p ro t. főgym nasinm ban az 
188^/g-ik isko la i évvel egy 600  frt évi fizetéssel és 100 
f r t  lakbérre l jav ad a lm azo tt segédtanári állom ás ren d sze- 
re s itte tik . Azon p ro t. vallási! ta n á ro k  és tan árje lö ltek , k ik  
a m agyar vagy la tin  nyelvből —  m in t fő tan tárgybó l —  
képesítő  oklevéllel b írn a k  s ez á llom ást elnyern i óhajtják , 
szabályszerűen felszerelt kérvényeike t a főgym nasium  
igazgatóságához folyó évi augusztus hó 20  á ig  
kü ld jék  be.

R im aszom bat, 1884. ju liu s  29.

Hám os József, Bodor István,'
elnök. jegyző.

Ny. a M. Polgár nyomd. K. Papp. M. őrük. Kolozsv.
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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

r MGJELENIK MINDEN VASARNAP.
SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:

b.-farlsas-titcza 16. szám, hova a lap szellemi 
ügyeit illető küldemények a szerkesztő nevére 

czimzendok.
k -

E L O FIZ E T E SI A R :
Egész évre 6 frt, félévre 3  frt, évnegyedre

1 frt 50  kr.
H I R D E T É S I  D Í J :

Egy négyszög centimetemyi tér egyszeri hir- 
^  detésnél 3 kr. ^

KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. 
K I A D Ó H I V A T A L :

„Magyar Polgár* nyomdája, b.-közép-utcza 2. 
sz., hova az előfizetések és hirdetési dijak 

küldendők.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS: SZÁSZ DOMOKOS. — KIADÓ: AJTAI K. ALBERT.

T a rta lo m : Jézsuiták és a szabadkőművesek (Sándor Jó
zseftől.] — Emlékbeszéd Zwingli felett. — Rendszabályok, törvé
nyek és ntasitások az érd. ev. ref. kollégiumok számára. — Isko
lai értesítők. — Tanügyi rovat. — Irodalom. — Különfélék. — 
Hivatalos rész. — A szerkesztő postája.

JEZSUITÁK ÉS SZABADKŐMŰVESEK.
(Három czikk.)

I.

Az allegorikus és symbolikus j 5-kori világ- 
.waéétetétí a phantasia világnézletét szétrobban

totta a k e r e s z t y é n s é g  érzelmi elve, a valóság el
ve, a szeretet. A  mindenható, nyilvánvaló szere
tet lett az a végső alap, melyhez gondolataink 
lánczsorozata, mint első kiindulási ponthoz kap- 
csolódék. Az uj kijelentés átidomitotta a társa
dalmat.

Időmultán a -szeretetben buzgólkodó hősök 
és szentek nyilatkozatai isteni igazságokul vetet
tek s ezek írásba* szedve képezték a talpazatot, 
melyen a syllogistika gépies formái szellemi buk- 
fenczeiket végezék. Eljött a meddő s c h o l a s t i -  
ka korszaka.

Ekkor a gondviselő isten bedobja Európá
ba nyugatról az arabokat, keletről a byzantiakat, 
a természet kutató megvizsgálásának és a testi 
szépség élvezetének hordozóit. Kezdettünk a ha
mis tekintélyben kételkedni, merészkedni mertünk, 
élni mertünk. A  s z e r e l e m  költészete megte
remtette a renaissance-ot.

A  család az egyház protypusa! ez lett a jel
szó. A  polgárság hatalma fellendül. Az öníeláL- 
dozás szeretteinkért magasztos epopeává lesz. 
Nem rettegünk többé senkitől, csak l e l k i  i sme
ret ünkt ől ,  amaz egyetlen, örök, fenséges bí
rótól, a ki atya és egyedüli tanító. Ez a refor- 
mátio.

Az ujraformálódás, vagy jobban mondva, a

krisztusi akaratra való visszaformálódás, miként 
másfélezer év előtt a megszületett kereszt, első 
lökését azonnal a p o l i t i k a i  élettel közli. Nép- 
vándorlás indul meg idegen népek nélkül; a pa
raszt lerombolja a kegyúri várfalakat s a harezo- 
ló egyház immár csak áldó és vigasztaló egyház
zá lesz a munka és ipar műhelyei fölött. A  hol 
az eklésia ezt nem akarja, elsöpörtetik, elsöpör- 
tetik protegéivel együtt. Itt az 1798-ki revolu- 
tio !

Ám Luther óta szünetlenül a forradalom 
helyzetében élünk. Az átalakulás foly, a nagy 
rázkódás nem volt, hanem lesz. Már itt van. Li- 
m o u s i n nem hallucinál, midőn igy kiált föl: „Ér
zem, hallom, hogy a forradalom közeleg!" E ö t
v ö s  József báró mély lelke sem csalódhatott, mi
dőn a „XIX. század uralkodó eszméi“-ben ama 
kijelentést tette, hogy: „A  politikai forradalom 
elégtelen, —  társadalmira van szükség" Mindkét

Z> J O

neme a felfordulásnak, a chaosznak, az eruptio- 
nak küszöbön van. Ne dugjátok el szemeiteket, 
mert hiábavaló.

íme a koronás fők s z e n t - l i g á b a n  egye
sülnek az évezredek által megszentelt trón vé
delmére. A  „nincsen isten, nincs mester" embe
rei letörik az oltár vasfeszületét s azzal zúzzák 
szét a lelkész koponyáját. A  kétségbeesés böl- 
csészete tanná emelte az élet utálatát, a földi 
kötelességek alól való zászló-elhagyást. Csatában 
áll az uj ismeret a hit hagyományos külső for
máival.

Vajon kié lesz a győzelem?
Kié lesz a győzelem ? Mindenesetre előre ki

mondhatjuk, —  a történelem tanúsága ez egy
ben bizonyára csalhatatlan —  hogy amaz ügyé 
lesz a diadal, a mely mellett Eötvös József em
lített művének végszavai szerint is: „az emberek 
mi n d e n  n e me s  é r z e l m e i  síkra szálának,mert
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egy tartós jövőnek épületét csak erkölcsi alapo
kon és tiszta kezekkel emelhetni föl"

Az emberiségben csak az örök emberi ma- 
radandó, minden egyéb múlandó, kétes és erőt
len. Örök általános pedig csak a szeretet. Csak 
a szeretet győzedelmeskedhetik.

De lám, két nagy hatalom áll s z e mb e n  
egymással; nagy hatalmak, nagyobbak a sajtó
nál, nagyobbak a souveraineknél, nagy hatalmak, 
melyek m i n d k e t t e n  maguknak követelik a sze
retet jogát, harczát. A jézsuiták és a szabadkő
művesek.

A  szeretet két tábora áll szemben egymás
sal. Ök legalább úgy mondják.

Amaz Jézus szent szivét ismeri symbolámá- 
nak, ez János vérző fejét. Testvériséget hirdet 
mindkettő. Mindkettő a viláo- fölötti uralomra töro
a legnemesebb czélból, ama czélból, hogy a föl
det a jó k  b í r j á k  s a jók használják föl annak 
áldásait az üdvösség s nem a gonoszok a kár
hozat czéljaira. Mindkettő a társulás által és ti
tokban munkál.

A  w é g cz é lt  egyik sem tagadja, sőt mindket
tő dicsőségének hirdeti: a részleteket és a kivi
telt mindenik elhallgatja.

Egyszerre keletkeztek hatás és ellenhatás 
gyanánt; a renaissance szellemáramlatában szü
lettek. Egyik is. képleges rítussal bir a katholiczis- 
muson belől, másik is jelképek által fejezi ki esz
méit a világ felfogásáról. Az a zárdák homályá
ban szőtte terveit, ez a páholyok éjjelében. Meg
egyeznek abban, hogy az életet siralomvölgyé' 
nek, éjszakának tartják, mint Plató, melyből fel
ébredni, a szeretetre gerjedni s m e g h a l n i  a 
s z e r e  t e t é r t  annyi, mint kijutni ebből a bar
langból, meiyben a bűn és a gyöngeség kínoz.

Különböznek ellenben abban, hogy a jézsui- 
■ tismus rend, mely nőtlenséget fogad, a franc- 
magoneria ellenkezőleg megvárja, hogy tagjai csa
ládot alkossanak. Amaz a római egyház birto
kául óhajtja e bolygót, emez állam-alakulások lét
rejöttén dolgozik. Jézus társasága hyerarchikus 
monarchiát akar, melynek absolut feje a p á p a ;  
ellenlábosa a köztársaság felé hajlik s a demok- 
ráczia hordozója. Az engedelmesség szent erény 
mindkettőnél, csakhogy egyik a megváltást ez 
eszmében gyűjti össze: theokratia; a másik el
lenben legmagasabb eszményéül az emberiséget, 
a h u m a n i s m u s t  ismeri.

F^öviden befejezni a párhuzamot és az ellen
tétek föltüntetését, nem csalódunk, ha az atom
rezgés két jelentkezési formája közül a h ő t 
Loyola jellegéül, a f é n y t  a szabadkőművesek 
symbolumául tekintjük. Az, a mi az égi napon 
együtt és egyszerre van meg, meleg és világos
ság, az kétfelé oszlik társulatainkban. A  franc-

maconeria megtartja a tudományt, a staatusélet 
mechanikai formáit és berendezéseit, az iskolát, 
ipart, közlekedést és a pénzintézeteket; a jézsui- 
tismus bírja a dogmát, a hagyományt, a templo
mot, papjai által a népek szivét, hatalma a köl
tészet, művészet és diplomatia által áll fönn, el
hódítja a nőket s a mysticismust képviseli, míg a 
szabadkőművesség a philosophiát.

A  szabadelvű eszmék a páholyokból jőnek 
ki. Ezekből épült ki a franczia köztársaság, a 
német birodalmi egység, az angol szellem, az 
egyesült Olaszország. A  déleurópai államok trón- 
követelői páterek által támogattatnak, az aristok- 
ratikus törekvések s az érzelgő egyoldalúság — 
kivált a kesergő támadások terén —  készséges 
táplálóra találnak a lemondó szerzetben, melynek 
ethikája őszinte s csak ferdesége által borzasztó.

Mintegy önkéntelenül van kifejezve a világ
életi felfogás közti külünbség a tagok által hasz-o  o  o
nált emez alapszólamokban: „ a t y a f i a k  vagyunk" 
és „ t e s t v é r e k  vagyunk“ Amott az istenfiusá- 
gon alapuló egység, itt a természeti test és vér 
azonosságon épülő összetartás.

Eszményi álláspontról tekintve ez lenne a két 
ellenség jellemének lényege. A  Kant által meg- 
ismerhetetlennek kijelentett magában-valót akar
ják kiálmodni, kisejteni, kijelenteni, egyik a senti- 
mentalismuson, másik az illuminismuson állva. Mind
ketten v a l l á s o s  közönségek s azért figyelmünk 
alá tartoznak. Oszlopok a lemondó pessimismus 
közepette a bizalom és remény szent hite alatt, 
de nem egymást támogató, hanem egymásnak 
fekvő oszlopok s ha diagonalis erőhatásuk kö
vetkeztében az emberiségre ne talán lelkesülés és 
haladás származnék, az a gondviselés közvetett 
akaratának s nem egyetértő szándékuknak kö
szönhető.

Figyelmünket érdemlik, midőn az egész ka- 
tholikus világban elterjesztve látjuk a pápa kö
zelebbi encyklikáját, mely első parancsul hirdeti, 
hogy „a s z a b a d k ő m ű v e s e k  l e á l c z á z a n -  
d ó k“, s midőn ugyanekkor Vilmos német császár 
a koblenezi páholyhoz szólva az egész világ előtt 
kijelenti: „ ke l l  h o g y  a s z a b a d k ő m i v e s s é g  
a m a g a  t i t k á t  az i d e g e n  e l e m e k  előtt  
me g ő r i z z e . "

Mindenekelőtt az állat természetes ösztöné
vel érezzük s a lélek átlátó erejével veszszük 
észre, hogy itt f a l l a c i á n a k  kell lennie. Két Kard 

•akar egy hüvelybe férni, két igazság egymás el
len fennállani.

Vagy nem igaz a fenn bevallott czélok egyi
ke sem, vagy a föltett princípiumtól kellett az 
egyik félnek eltávoznia, vagy mindketten nagyon 
is sajnosán bizonyítják esetükkel, hogy leszálva 
az eszményi tervről a kivitel terére, oly techni
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kai nehézségekbe ütközünk, melyek megfosztják 
ábrándunkat az üdeség zománczától, ha nem tesz
nek épenséggel e l t é r ő k k é  az eredeti vágytól.

Ha igaza van a pápa encyklikája kezdő so
rainak, hogy „az emberi nem két táborra van 
oszolva: isten országára és a sátán országára", 
s ha másfelől a szabad srondolkozásuaknak szín- 
tén igazuk van, hogy t. i. korunkban két ellen
fél harczol: az obscurantismus és a haladás, az 
inertia és a munka: akkor kétségtelenül mindkét 
oldalról csak féligazsággal van dolgunk s úgy 
kell lennie, hogy korunk s z é l s ő s é g e k b e n  tá
molyog s a korunkat kifejező két tábor épen ez
ért nem akarja megérteni egymást. Talán mind
két oldal félszeg?

Ezt vizsgáljuk meg! Kinek van igaza ? a ki 
üdvöz í t eni " ,  vagy a ki „ b o l d o g í t a n i "  akar ?

SÁNDOR JÓZSEF.

EMLÉKBESZÉD ZWINGLI FELETT.
(Tartotta a nagy-enyedi ev. ref. templomban 1884. május 18-án 

Garda József, theol. akad. tanár.)

(Folytatás.)

Vizsgáljuk az eredetet, az előkészületet a nagy mun
kára, ennek elkezdését, a küzdelmet, a munka befejezé
sét, az épület megerősítését s a reformátor élete tragikum? 
katastrófáját.

Zwingli Llrik Helvétiának, vagy mai használtabb 
nevén Sehweicznak a felső toggenburgi grófsághoz tarto
zó kis községében, Wildhausban, született 1484. január 
1-sején. A szerencsés lak még ma is áll. Soha a gondvi
selés családnak, nemzetnek, országnak, az emberiségnek 
nagyszerűbb újévi ajándékot nem adott, nem adhatott. 9 
testvér közül, némelyek szerint a 3-ik, mások szerint a 
6-ik volt. Atyja, ugyanazon néven, a községnek közsze
retetben álló elöljárója, kinek vezetése és küzdelmei ál
tal a község az apátság hűbéri rendszerének kötelékei
ből szerencsésen kibontakozott; józan gondolkozása, sza
badelvű, gyakorlati irányú, egyszerű és jómódú családfő 
volt; anyja: Meili Margit, szorgalmas, takarékos nő.

A családban vidám kedélyhangulat uralkodott. Es- 
tenden az apa, a családi tűzhely körül, sokat beszélt küz
delmeinek egyes mozzanatairól, jeleneteiről, a polgári sza
badságról. A nagyanya nappal mesékkel, szent történe
tekkel, legendákkal mulattatta kis unokáit. Ezen házi nö
velés nagy hatással volt az élénk képzelődésü és gyors 
felfogású U.-ra, ki testvéreit néha elkísérte a magas szik
latömbök között legelő nyájhoz. A pásztori idyllnek is 
szemlélője volt. A község álpesi fensíkon fekszik, felle
gekbe nyúló magas sziklaesucsoktól környezve. A schwei- 
czi égboltozat és tavak azúrja, a magas sziklabérczek te
kintet e, a levegő fejedelmi urainak szárnycsattogása, a 
menydörgo vihar, az éltető havasi levegő, a családi vi
dám kedélyhangulat, mind-mind befolyást gyakoroltak a 
fogékony lelkű gyermekre, ki már a felett kezde elmél
kedni: „vájjon a hazugság nem nagyobb bün-e a tolvaj- 
ságnál, mert a hazugság minden bűnnek anyja ?“

Az apa korán észlelve fiában a nem mindennapi 
értelmi képességet, elhatározta, hogy pappá növeltet! az 
akkori idők szokása szerint. Czéljáhan fivére, közsági pap,

és sógora, a thorgani apát, nagyon elősegítették, mind ér
telmileg, mind anyagilag. Zw. első elemi ismereteit két 
nagybátyjától nyerte. Anyagi gondjai, mint a szegénysor
án Luthernek, ki néha kénytelen volt a mindennapi fa
latot zsoltárénekléssel beszerezni, nem voltak; minden 
idejét tanulásra és elmélkedésre szentelheté. 11 éves ko
rában Baselbe, majd Bernbe vitték, hol különösen Wölf- 
lin, vagy mint magát a humanistika befolyása alatt ne
vezni szerette: Lupulus költői emelbedettségü tanára, 
nagy hatást gyakorolt rá; ő maga, mint lelkes barátja a 
latin irodalomnak, Zw.-be is az iránt lelkesültséget ön
tött. A dominikánusok fölismervén benne rendkivüli ké
pességeit s főkép zeneképességét — hét különböző hang
szeren tudott játszani —̂ mindenáron meg akarták nyer
ni szerzetük részére. Édesgették, csalogatták, unszolták, 
de Zw. kedélye s szabadságot szerető szelleme irtózott a 
zárdái élet ridegségétől, korlátolt, sötét falaitól; az élet 
felé irányult, mig Luthert nyomott kedélye, szomorú ta
pasztalatai és mysticismusa a zárdába vezetik.

A józan gondolkozásig szabad szellemű apa is fiá
nak segítségére siet s hogy a barátok zaklatásaitól meg
szabadítsa, Cogentius név alatt 1499-ben a bécsi egye
temre küldi, hol Zw. két évet töltött s tüzetesen bölcsé
szeti s classica-literaturai tanulmányokkal foglalkozott. 
Két év múlva Baselbe ment theologiára, hol különösen 

| Wittenbaeh tanár hatott rá szabadelvű tanításaival. Ki 
már akkor egész bátorsággal kikelt a bűnbocsátó czédu- 
láb árulása ellen, vakító és altató szernek mondotta. A 
bünbocsánat egyedül Istennél van s nem pénz, hanem 
csak egyéni erkölcsi váltság, újjászületés által eszközöl
hető, Isten irgalmasságába helyezett erős bizalommal. 
1506-ban az egyetem a szabad művészetek magisteri dip
lomájával tüntette ki a kitűnő ifjút, kit ugyanazon év
ben a glarusi hitközség prédikátorának választott. S most 
már kisérjük ki az életbe.

G1 árusban 10 évig működött, épített, tanított és ő 
maga igen sokat tanult. Tulajdonkép itt érlelte magát 
férfiúvá; itt gazdagította ismereteit és tapasztalatait, hig
gadtan szemlélve hazájának nemcsak egyházi, hanem egy
szersmind politikai hajait i s ; ezeknek orvoslása is épp 
annyira szivén feküdt, mint az egyház reformja. Luther
rel ellentétes forrásokból látta el magát szellemi táplá
lékokkal. Mig Luther lelke Augustinus és a mystikusok 
irataiban mélyed el, s a skolastikát tanulmányozza, ad
dig Zwingli az ókor klassikus Íróinak és költőinek szel
lemével társalog s szánakozva mosolyog, midőn Bécsben, 
Báselben és Párisban a vaskalaposok bárdolatlan kezü
ket a humanisták ellen emelik, 0  maga ugyan egyházi 
férfin, de azért első levelei humanistikus szelleműek. Tü
zetesebben itt; kezdette lelkének lángoló vágyával a gö
rög irödSlmat tanulmányozni. „Istenen kívül semmi ha
talom sem tartóztatja őt vissza, hogy görögül ne tanul
jon; nem saját dicsősége, hanam az evangyélium magya
rázata érdekében!“ írja egy barátjának.

Átolvassa az evangyéliumot eredeti nyelvén: külö
nös tanulmányává teszi Pál apostol leveleit, ezeket saját 
kezével leírja. Könyv nélkül megtanulja, minek a későbbi 
viták alkalmával, ellenfeleivel szemben, igen nagy hasz
nát vette. És igy közvetlenül az evangyélium alapján jut 
el a kijelentés fogalmára, nem mint L. az Augustinus és 
a mystikusok iratai nyomán. Evangyéliumi alapon össze
hasonlítást tesz a régi és a mostani egyház között s 
megdöbbenve látja a rendkívül nagy eltérést, úgy a hit
elvekre, mint az egyház szerkezetére nézve!
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A klérus dőzsölésben, kicsapongásban s nem az ige
hirdetésben találta főgyönyörüségét; kapzsiság, farizeusi 
képmutatás és tartüffí álszenteskedés voltak ismertető 
bélyegei. S annyira el volt gyepesedve, hogy egy iró ér
tesítése szerint, a szövetkezetnek egy népes dékáni gyű
lésén alig akadt 3, kik valami bibliai jártasságot tudtak 
tanúsítani; a nagy rész önként bevallotta, hogy: még 
csak az evangyéliumot sem olvassa el, de még a kereszt- 
ség formuláját sem tudta a szabatos latinsággal elmon
dani. A tanulatlanabbak beszéde nem volt egyéb katétrai 
csevegésnél, a tanultabbaké üres, émelyito skolastikánál. 
Yak vezette a világtalant!

Nem csodálkozhatunk, ha egy jobblét után sóvárgó, 
mély valláserkölcsi érzülettől áthatott férfiak keble, a tár
sadalmi és egyházi Zsodoma látására kínosan följajdúlt s 
agyukban a velő megrendült. Uj eget és földet követel
tek! Zw. beszédeit egyszerűség jellemzi, de az igazság 
szeretetének szelleme és a mély meggyőződés ereje tör 
át rajtuk, elannyira, hogy még azokat is ellenállhatlanul 
magukkal ragadták, kik még nem voltak vele egy nézeten.

Bokros elfoglaltsága mellett, még latin iskolát is 
nyitott, melyből idővel több jeles tanítványa reformsegéd
dé vált (Tsudi).

Időközben kétszer kiséri el hitsorsosait Itáliába, 
mint tábori pap (1512—1515). Flőször tanúja a helvéták 
győzelmes előnyomulásának Lombárdiában; másodszor ta 
núja leveretésüknek. Egy rézpénzért elárulója Ion a má
siknak s ez gyalázatosán rászedetve, Marignánonál a csa
tatéren marad, lekonczolva honfitársaitól. Lelke egész föl- 
háborodásával tör ki a lelkiismeretlen zsoldosság-fegyeb- 
metlenség, árulás ellen. Feddi és egyszersmind kéri őket, 
hogy ne gyalázzák meg hazájukat a kapzsiság által, mely
nél fogva idegen fejedelmeknek, a pápának, a császárnak 
s a franczia királynak foglalóért, jutalom- és nyugdijakért 
zsoldosaivá válnak. Eladják apjukat, fiaikat, testvéreiket; 
ezek vérét áruba bocsátják.

Nemcsak egyesek, hanem egész községek és kánto
rok elmentek elöljáróikkal együtt, ma egy ügy mellett, 
holnap az ellen, elvtelenül ontva vért és oltva életet, hit
vány zsoldért. Ezáltal a helvétáknak egy kárhozatos be
tegségére mutatott, melyből csak a múlt század végén 
gyógyultak ki jobbadán. Mai napság ez a zsoldosság csak 
a csekélyszámu pápai testőrségre szoritkozik. A római 
curiának, a pápa világi hatalma eltemetése után, már 
nincs sok schweizi zsoldosra szüksége.

(Folyt, köv.)

is k o l a i é r t e s ít ő k .
Harmadik közlemény.

A  zilahi ev. ref. collegium értesítője az 1883—4. is
kolai érről. Szerkesztette Berényi János ez évi tanvezető 
tanár. A lefolyt tanévben tanitott 18 tanár, illetve taní
tó. Növendékek száma a 4 elemi osztály és az V—VIII. 
osztályokban, miután a 4 algymnasiumot „az államilag 
segélyezett községi polgári iskola" pótolja, volt év végén: 
214. És pedig: 147 ev. ref., 28 róm. kath., 12 g. kath., 
8 g. kel., 6 móz. v. Tanulásbeli előmenetelt tekintve: ki
tűnő 31, jeles 47, I. rendű 74, II. rendű 61. Javitó vizs
gát tesz 22, ismétel 42. Érettségi vizsgálatra állott 13, 
szóbelit tett 11, és pedig: 2 jeles, 0 egyszerű eredmény
nyel; 2 egy évre vettetett vissza.

Deáki rigorosumra átment 9, visszavettetett 2 egy 
évre, 2 hét hónapra. Tandíj elengedés, ösztöndíj, jutalma
zás czimen a növendékeknek kiadatott 2027 frt 8 kr. Az

ifjúsági önképző-kör a lefolyt évben tartott 24 rendes és 
2 rendkívüli ülést Szavalat volt 42, felolvasás 14. Az if
júsági könyvtár, valamint az isk. tanszerek gyarapodását 
is jelzi az értesítő.

A XII. szakasz a „zilahi ev. ref. főta/noda történe
tének rövid vázlatát", mint a múlt évben megkezdett mo- 
nographia folytatását adja, tárgyalva az iskola ujabbkori 
történetét. A jövő iskolai évre a beiratások szept 1—3. 
napjain eszközöltetnek.

Jelentés a sárospataki ref. főiskola (akadémia és gim
názium) állapotáról az 1883—84. iskolai érien. Összeállí
tották Radócsi György akadémiai, Molnár Lajos gimná
ziumi igazgatók. Az évi zárjelentésben Radócsi György 
igazgató felemlíti azon reformokat, melyek az uj közép
iskolai törvény értelmében a protestáns oktatást az át
alakulás és uj szervezkedés megtételére indították. S e 
körben kiemeli az uj törvény kívánalmai szerint megej
tett érettségi vizsgálatot. A fensőbb akadémiákra (jog- és 
hittan) nézve még nem lévén tisztázva a kérdés, kevéssé 
történt rendszer-változás. A theologiai szakban kívánatos
nak tartja Radics az 5 tanszék felállítását. A nevelés- és 
oktatástan már a lefolyt tanévben előadatott Dezső La
jos, állami tanitóképezdei tanár által. A közegészségtant 
pedig dr. Kún Zoltán, főiskolai orvos tanította. Akadémiai 
hallgatók száma (jogi és hittani) a lefolyt évben 172. 
Tanerők száma 13 rendes és 2 kisegítő tanár.

Kellemes meglepetéssel olvassuk az akadémiai pá
lyázatok eredményét. A tanári kar 6 pályadijat tűzött ki 
243 frt 60 kr értékben. A tételek közt 4 bölcsészet-hit- 
tani, 2 pedig jog és államtudományi. A határidőre be
ment 19 pályamű. Pályázók, a kimutatás szerint, általá
ban dicséretesen oldották meg feladataikat. Az értesítő 
tartalmas szakaszai a taneszközök, gyűjtemények, a sá
rospataki irodalmi kör és nyomda, gazdasági választmány 
és táp intézet, ifjúsági egyletet („A magyar irodalmi ön- 
képző társulat", „Erdélyi önképző kör", „A főiskolai akad. 
ifjúsági könyvtár", „Akadémiai olvasó-egylet", „Főiskolai 
énekkar", „Ifjúsági jogász-egylet", „Főiskolai gyorsíró
kor", „Ifjúsági zene-egylet". „Főiskolai betegsegélyző egy
let és kórház", „Ifjúsági kölcsönpénztár", „Főiskolai tűz
oltó-egylet", „Ifjúsági sakkor", „Akadémiai torna-egylet" 
stb.) évi történetét ismertetik. Az összes egyletek vagyo
na pénzben, értékpapírokban* és szerelvényekben tesz 20— 
25,000 frtot. A tanuló ifjúság által élvezett jótétemények 
összege 26,810 frt 97 kr.

A  főgimnázium évi történetéből kiemeljük a követ
kezőket : Az előkészítő osztályban és 8 gimnáziumban ta
nitott 14 tanerő. Tanulók száma év végén 487. Vallásra 
nézve: 381 ev. ref., 3 ág. hitv., 38 r. kath.. 5 g. kath., 
32 móz. vall. Magyar nyelvet beszélte 487 növendék. Ta
nulásban tett előmenetelre nézve: 34 jeles, 77 jó, 214 
elégséges, 134 elégtelen egy vagy több tantárgyból. Mint 
rendkívüli tantárgyak taníttattak: a franczia nyelv, gyors
írás, rendkívüli rajz, műének, zene, rendkívüli természet- 
tudományi tanfolyam, vivás. Az érettségi vizsgálatra je 
lentkezett 34. írásbelit tett sikerrel 31. Szóbelin átment 
25. Egyszerűen 23, jelesen 2. A 34 jelentkező közül 2 
betegség miatt nem tett vizsgát, 4 két hó múlva teendő 
javitó-vizsgálatra utasittatott. Az abituriensek közül 8 
theologiai, 3 bölcsészi, 5 jogi, 1 orvosi, 1 mérnöki, 3 gaz
dasági, 1 katonai, 3 meg nem határozott pályát választ. 
Az értesítő közli az iskolai kormányzatot, valamint a jö
vő isk. évet illető adatokat. A végén pedig Emődi Dániel 
jogtanárnak néhai Hegedűs László, főiskolai világi algond- 
nok felett 1884. junius 29-én tartott emelkedett szellemű 
emlékbeszédét olvassuk. A jövő isk. év szept. 1-én kez
dődik, a tanév pedig szép. 6-án fog megnyittatni.
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A  n-szálontai polgári iskolával összekötött nagy gym- 
.nasium értesítője az 1883— 84-ik évről, közli Katona Mi- 
hály igazgató-tanár. Az iskolai rendtartást tárgyazó sza
bályok után következnek az iskola évi történetére vonat
kozó adatok, felemlittetvén ezek keretében a tanári kar 
-kebelében történt változások az iskolai szertárak, gyűjte
mények állapota stb. Tanitott a 6 gym. osztályban 6 
rendes tanár,. 5 vallás- és melléktanár. Tanulók száma a 
6 polg. osztályban és 6 gymnasiumban összesen: 108, 
vallásra nézve 50 helv. hitv., 2 ág. bitv., 18 róm katb., 
22 g. kel., 16 izraelita; nyelvismeretre: 78 magyar; 4 
magyar-német, 1 magyar-tót; 1 magyar-német-tót, 1 ma- 
gyar-német-román; 4 magyar-román: 2 magyar-német-szerb- 
román, 17 román-magyar nyelvet beszélt.

Az iskolai könyvtár a lefolyt évben jelentékeny gya
rapodást nyert az által, bogy a régi cassino-féle könyv
tár tudományos része, 185 külön mű, 409 drbban tény
leg az intézet tulajdonába jött át. Ösztöndijakkal, jutal
makkal segélyezte az iskola jelesebb növendékeit. Az 
1884/85 isk. év szept. 1-én veszi kezdetét. A beirátások 
szept. 1. 2. 3. napjain történnek.

RENDSZABÁLYOK, TÖRVÉNYEK ÉS UTASÍTÁSOK 

AZ ÉRD. EV. REF. KOLLÉGIUMOK SZÁMÁRA *)
A hatóságok á lta lában .

Az érd. ev. ref. kollégiumok (fő-, közép- és elemi iskolák) 
a zsinati törvényhozás által megszabott jogkörön belül, közve- 
tetlenül az egyházkerület hatósága alatt állanak. Éhez képest 
az illető' kollégiumokat igazgatják és azokban az oktatás-ügyet 
vezetik :

1. Az egyházkerületi közgyűlés.
2 Az egyházkerületi állandó igazgató-tanács.
3. A gondnokokból és rendes tanárokból álló elöljáróság.
4. A tanári testületek.

I
Egyházkerületi fő fe lü gyele t.

Az egyházkerület föfelügyeleti jogánál fogva intézkedik:
1. hogy az általa időnként jóváhagyott és megerősitett 

tantervek, valamint a felügyeletet, igazgatást, rendtartást és fe
gyelmezést tárgyazó szabályok megtartassanak és végrehaj
tassanak ;

2. hogy az általa jóváhagyott tankönyvek használtas
sanak;

3. hogy a megüresedett, avagy újonnan szervezett tanári 
állomások betöltése az e végre megállapitott szabályzat szerint 
történjék.

4. Az egyházkerület tanügyi állapotairól szóló igazgató
tanácsi jelentéseket és javaslatokat tárgyalja s érdemökben 
határoz.

5. Őrködik a kollégiumok vagyona fe le tt; azoknak éven
ként beterjesztett számadásait az igazgató-tanács által felül
vizsgáltatja és öt évenként minden kollégium összes tan- és 
vagyonügyi állapotait kiküldött biztosok által megvizsgáltatja.

6. Őrködik, hogy tudta s engedélye nélkül a kollégiu
mok vagyona el ne idegenittessék, fel ne cseréltessék, vagy 
adósságokkal meg ne terheltessék; hogy az alapítványok

*) Közérdekűnek tartjuk az állandó igazgató-tanács által el
fogadott eme szabályzatot egész terjedelmében közreadni, hogy ez 
utón az ügy iránt érdeklődők szélesebb körben is tudomást sze
rezhessenek azon reformokról, melyek egyházkerületünk kollégiu
maiban a jövő tanéven kezdve tényleg életbe lépnek.

Szerk.

megszabott czélokra fordittassanak és kiszolgáltassanak; hogy 
minden újabb adományozás és alapítvány tudomásul hozzá 
azonnal bejelentessék.

H.

E gyházkerületi állandó ig a zga tó -tan ács.

Az egyházkerületi állandó igazgató-tanács, mint az egy
házkerületnek közigazgatási felelős főhatósága, kormányozza 
az egyházkerületet az egyik közgyűléstől a m ásikig; végre
hajtja és végrehajtatja az illetékes felsőbb testületek által 
alkotott törvényeket, rendszabályokat és határozatokat.

Hatásköre s kötelességei szervezeti törvényeinkben sza- 
bályrendeletileg van megállapítva.

n i.
A kollégium i e lö ljáróság .

1. A kollégium elöljárósága áll a kollégiumi fő- és 
algondnokokból és a rendes tanárokból. Tanácskozó, de sza
vazati joggal nem biró tagjai m ég: a kollégiumi pénztár
nok, ügyvéd és orvos.

2. Az elölj árósági gyűlések elnöke a hivatal szerint 
legidősebb gondnok, akadályoztatása esetében az utána kö
vetkező; jegyzője egy rendes tanár, kit az elöljáróság sza
badon választ.

3. Az elöljáróság a kollégium vagyonának őre, keze
lője és mindennemű ügyeinek vezetője; mint olyan végre
hajtja és végrehajtatja az illetékes felsőbb testületek által al
kotott rendszabályokat és határozatokat; fenntartja és köz
vetíti az összeköttetést a kollégium és az állandó igazgató- 
tanács, illetőleg egyházkerületi közgyűlés között.

4. Mind a jog- és vagyon-, mind a nevelés- s okta
tás-ügyekben képviseli vagy képviselteti a kollégiumot az 
egyházi és világi hatóságokkal szemben.

5 A kollégium összes hivatalnokait felügyeli és eljá
rásukról időnként számoltatja.

6. A kollégium évi költségvetését megállapítja, a szá
madásokat és tanügyi évi zártudósitásokat megvizsgáltatja, 
első fokon ellátja s mindezeket további intézkedés végett föl
terjeszti az állandó igazgató-tanácshoz.

7. Az ifjúság fegyelmi ügyeiben, a mennyiben ilyenek 
a rendszabályok értelmében jogkörébe tartoznak, —  birói- 
lag Ítél.

8. A kollégiumi szervezetben netán szükségesnek mu
tatkozó változtatások: tanszékek rendezése, rendszeresítése, 
úgy szintén nagyobb építkezések, birtokvásárlás s eladás 
iránt javaslatokat terjeszt az állandó igazgató-tanács elébe.

9. Helyettes és segédtanárok, valamint köz- és szakta
nítók alkalmazása és javadalmazása felől az igazgató-tanács 
jóváhagyása fenntartásával intézkedik.

10. Választja a kollégium pénztárnokát, ügyvédét és 
orvosát, kiknek utasításait és fizetéseit az igazgató-tanács 
helybenhagyásával megállapítja.

11. Választja a gymnasiumi igazgató-tanárt, az ele
mi iskolai tanvezető tanárt, és a gazdasági felügyelő ta
nárt, a rendszabályokban megállapított időre s módon és 
azoknak méltányos jutalmazásáról gondoskodik.

12. Az elölj árósági jogkör részleteire s illetőleg az 
ügyek közvetlen vezetésére vonatkozólag szolgálnak a kö
vetkező utasítások:

A) Utasítás gondnokok számára.
B) Utasítás a gazdasági felügyelő számára.
C) Utasítás a gymnasiumi igazgató számára, (ld. e 

Rendszab. IV. V. fejezeteinek A. szakaszaiban, „az igazgató- 
tanár“ czimén).

D) Utasítás az el. isk. tanvezető számára (ld. e Rend
szabály VI. fejezetének A. szakaszában a „tanvezető-tanár 
czimén.)
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a ) Utasítás a gondnokok szám ára.

A kollégiumi gondnokok a gondnokságuk alatt álló 
kollégium

a.) s z e l l e m i  f e j l ő d é s é t  i l l e t ő ' l é g :

1. Gondoskodnak a hivatali idó'sbség sorrendje szerént 
arról, hogy a tanári értekezleteken, midőn ezek a gondnok
ságuk alatti kollégium székhelyén tartatnak s midőn a püs
pök jelen nincsen elnököljenek és a tárgyalásokban részt ve
gyenek ;

2. felügyelnek s illetőleg az igazgató-tanár utján fel
ügyelteinek, hogy a kollégiumokban a jelen rendszabályok, 
törvények és utasítások, s a tanügyben ezentúl keletkezendő 
törvények és szabályok is megtartassanak;

3. a kollégiumok köz- és magán vizsgálatain megje
lennek és ezeken a tanárok, tanítók és tanulók szorgalmá
ról és előmeneteléről maguknak kellő ösmeretet és meggyő
ződést szereznek; s e végre maguk közt úgy intézkednek, 
hogy a közvizsgálatokon legalább egy gondnok mindig je
len legyen;

4. az érettségi vizsgálatokon, az állandó igazgató- 
tanácsnak esetről-esetre való kinevezése folytán, mint az 
egyházkerületi főhatóság képviselői elnökölnek;

5. midőn szükségesnek látják, vagy midőn igaz
gató tanár vagy gazdasági felügyelő által ez iránt felszólit- 
tatnak, kollégiumi elöljárósági üléseket tartanak, ezeken a 
kollégium érdekében a tanárokkal tanácskoznak, annak mind 
szellemi, mind annyagi előmenetelét eszközölni törekedvén.

b.) A z  a n y a g i  é r de ke t  i l l e t ő l e g :

6. a kollégium pénztárnoka, ügyvéde és gazdasági fel
ügyelő tanára (inspektor professor) által a kollégium birto
kaira, gazdaságára, pénz- és jogügyeire felügyelnek és fel
ügyelteinek ;

7. gondoskodnak, hogy a kollégium tőkésíthető jöve
delmei vagy haszonhajtó fekvő birtok szerzésére fordittassa- 
nak, vagy a fennálló rendeletek értelmében kijélőit érték
papirosokban helyeztessenek el; kikölcsönzés csakis kellő biz
tosítás mellett lehetséges :

8. ) a számadásokat a pénztárnoktól s általában min
den számadással köteles egyéntől, minden polgári s illetőleg 
iskolai év végével a gazdasági felügyelő utján bevétetik, 
gondosan felügyelvén arra, hogy ily számadások egy évről 
is el ne maradjanak, több évről hátralékban ne legyenek, 
fel ne halmozódjanak és a bevett számadásoknak haladék
talan megvizsgálása s ellátása iránt intézkednek; koronként 
véletlen pénztárvizsgálatot tartanak, a mikor arról is meggyőző
dés; szereznek, ha megtartja-e a gazdasági felügyelő pontosan s 
havonként az elrendelt pénztár-zárlatot.

9. kollégiumi birtokviszonyokban, jogügyekben s min
den szükséges esetben, a felsobbséggel és a külhatóságok- 
kal szemben, az elöljáróság megbízásából, a kollégiumot kép 
viselik vagy felhatalmazottak által képviseltetik;

10. a gondnokságuk alatt álló kollégiumnak sem fék- 
vőségeit, sem felkelhető javait nem használhatják, bérbe nem 
vehetik és valamint ezen kollégiumnak, úgy az egyházkerület 
pénztárának tőkepénzeit kölcsön nem vehetik és semmi szin 
alatt a maguk részére nem gyümölesöztethetik.

11. Az egyházkerületi közgyűlésen, mint ennek rendes 
tagjai megjelennek, az üléseken résztvesznek és ezeken úgy 
a gondnokságuk alatti kollégium, mint az egész anyaszent- 
egyház javára munkálnak.

B) Utasítás a gazdasági fe lügye lő  {inspector professor) 
szám ára.

Az elöljáróság a rendes tanárok közül egy gazdasági

felügyelőt (inspector-professor) három évre szótöbbséggel vá
laszt, ki azonban a három év elteltével újra megválasztható. 
Ennek kötelességei:

1. Felügyelni és tisztán tartatni a kollégium épületeit 
és gondoskodni, hogy a tanári lakok, bérházak, ezek belső' 
felszerelvényei, valamint a kollégiumi jószágokon levő lakok 
és gazdasági épületek jó karban tartassanak. Köteles az épü
letek s kerítések fenntartására szükséges nagyobb javítások
ról költségszámítást, az elhatározandó uj építkezésekről pe
dig költségszámítás mellett tervrajzot is nyújtani be az elöl
járóságnak. —  Őrködik, hogy az építkezések a megállapí
tott terv szerint eszközöltessenek; ellenőrzi a munkálat fo
lyamát és a végzett munkáról szóló kimutatásokat és szám
lákat aláírásával igazolja s a költség-előirányzatban meg
állapított összegek erejéig utalványozza a 4. pontban jel
zett módon.

2. Mint az elölj árósági ülések gazdasági előadója, a 
kezére adott vagyon-ügyi beadványokat saját véleménye kí
séretében terjeszti elő, s ezen felül szerzett tapasztalatairól 
időnként önálló jelentéseket s ha szükségesnek látja javas
latot tesz.

3. Mint a kollégiumi pénztár ellenőre felügyel a kol
légium tó'ke vágyó aának elhelyezésére rémiéit ellenzáros szek
rényre, melynek egyik kulcsa nála áll. Őrködik, hogy min
den tőkevagyon az ellenzáros szekrényben tartassák, még pe
dig az értékpapirosok és kötelezvények a számadás sorrendje, 
az alapítványi levelek pedig az átadási okmány sorozata sze
rint ; őrködik, hogy a tőke-v agy ónban akár újabb tőkék 
betétele, akár tőkék kiadása által csakis elölj árósági utal
ványra történhessék változás. Köteles minden változást az el
lenzáros szekrényben tartandó nyilvántartási könyvbe Írni s 
annak megtörténtét a pénztárnokkal is igazoltatni. Az ügy
véd, a bíróság vagy bárki kezéhez elölj árósági utasítás kö
vetkeztében adandó okmányok helyébe az átvételről szóló 
elösmervények teendők.

4. Szelvényes utalványkönyvet vezet s ebbe tartozik 
a költségvetés keretében általa utalványozandó minden rend
kívüli bevételt és rendkívüli kiadást bevezetni, akiadott utal
ványokat pedig a legközelebbi előljárósági gyűlésnek beje
lenteni.

5. Ellenőrzi a pénztárnoki napló vezetését; minden 
hónap végén összehasonlítja a napló tételeit az igazolványok
kal ; a pénztári havi zárlat helyességéről magának meggyő
ződést szerez és aláírásával hitelesíti; e zárlat főöszszegeit 
saját ellenőrző könyvébe vezeti és a pénztárnokkal aláírat
ván, magát az ellenőrző könyvet időről-időre bemutatja a 
kollégium elöljáróságának.

(Folyt, köv.)

TANÜGYI ROVAT.
É r t e s í t  é s

a kolozsvári államilag segélyzett s nyilvánossági jogga l fe l
ruházo tt felsőbb kereskedelmi iskola felöl.

a) Czélja az intézetnek: Tudományos és szakszerű 
kiképzése azon ifjaknak, kik a kereskedés, forgalom, köz
gazdaság vagy iparvállalatok terén óhajtanak alkalmazást 
nyerni, melyre ezen intézetet végzett ifjakat az 1883. évi, 
a tisztviselők minősítéséről szóló I. t.-cz. minősülteknek 
és illetékeseknek nyilvánítja.

b) Beiratás. A z  1884— 85-iki tanévre a beiratásoK 
f. évi szeptember 1— 5-ig d. e. 9— 12-ig óráig az intézet



1884, aug. 17.______________________________  BOTBSTÁNS KÖZLÖNY,________________________________________273.

helyiségében (Főtér p lébánia-épület) eszközö lte tnek  u gyan
azon napokon a  dé lu tán i ó rákban  3 — 5-ig  ta r ta tn a k  a 
felvételi és jav ító  vizsgálatok. A tan év  ünnepélyes m eg
n y itása  szeptem ber 6-án  d. e. 10 ó rakor lesz s a  k ö v e t
kező  napokon reggeli 8 ó rakor a  rendes ta n ítá s  kezde
té t  veszi.

c) Felvétel. E  felsőbb kereskedelm i isko la  első osz
tályába rendes tanu lóku l oly növendékek  v é te tn ek  fel, k ik  
á gymnasium, reál- vagy po lgári isko la  négy alsó o sz tá
ly á t  legalább kielégítő  sikerrel végezték, vagy a  k ik  leg
a lább  14 évesek és az em líte tt isko lák  osztá lya iban  ezen 
ta n ítta tn i szokott tárgyakbó l felvételi v izsgá la to t á llanak  
k i  A m agasabb osztályokba való felvétel csak a m egelőző 
osztály tantárgyaiból sikeresen  k iá llandó  felvételi v izsgá
la t  vagy valamely hason rangu  és nyilvánosság i joggal fel
ruházo tt in tézet megfelelő b izonyítványa a lap ján  tö r té n 
hetik. A felvételi v izsgá la tokért kü lön  díj fizetendő.

d) Iskolai dijak. E  kereskedelm i isk o láb a  lépő n ö 
vendékek b e ira tásuk  a lkalm ával „be ira tási d ijK czim en egy
szer m indenkorra négy fo rin to t ta r to z n a k  fizetn i. A ta n 
díj a  rendes tan u ló k tó l egy évre 4 0 = n e g y v e n  frt, m ely
n ek  fele a beiratáskor, a  m ásik  fele pedig  feb ru ár elején 
fizetendő. A rendkívüli ta n u ló k  annyi 4  fo rin to t fizetnek  
egész évi díjul, a hány  ta n ó rá ra  já rn a k  be h e ten k én t, m ind 
addig, m ig d ijaik  a  rendes ta n u ló k  ta n d ijá t eléri ; ezen 
összegen tú l menő ó rá ik é rt d ijt nem  fizetnek.

A tandíjfizetés alól, h ite les b izony ítvánnyal igazo lt 
szegénység alapján, a k itű n ő  és je les o sztá lyzatú  b izony ít
ványt felm utatók fel is  m en te th e tn ek . Ifjúság i k ö n y v tá r  
a lap jára m inden tan u ló  2 f r to t ta r to z ik  fizetni.

A z  intézet rangja. A  ko lozsvári felsőbb kereskedelm i 
tan in téze t az 1872. okt. 10-én k ia d o tt  m in. ren d e le t III.
c. 1. §-a szerin t egy rangba  he ly ez te te tt a főgym nasim n 
és  főreáltanodával s m indazon kedvezm ényekben részesül, 
m elyek ezen in téze tek e t m e g ille tik : példáiul, hogy az i t t  
végzett növendékek katonai kötelezettségek kitöltésében a z egy 
évi önkéntességre jogosítva vannak; és továbbít ezen intézet 
azonos szervezetű és teljesen egyrangu a budapesti kereske
delmi akadémiával is, s növendékeit ugyanazon  é le tpályá
ra  készíti elő, m in t amaz.

Bővebb felv ilágosítást nyú jtó  p raspec tu ssa l vagy évi 
órtesitovel szívesen szolgál az igazgatóság.

Kolozsvárt, 1884. augusztus hó 10-én.

KISS SÁNDOR,
igazgató-tanár.

IRODALOM.
Vörösmarty összes m üveinek M elm er  Vil 

m os által rendezett teljes k iadásábó l ú jabban  a 9. és 10. 
füzeteket vettük . Az e lő ttünk  fekvő k é t füzet koszorús 
kö ltőnk  „Zalán fu tá sa a rem ek eposzának  4 — 8. énekeit 
tartalm azza. U gyancsak e k é t füzethez m ellékelve k ap ju k  
Gyulai P á l értékes m agyarázata it, m elyek az előző füze
tek b en  k iado tt lyrai kö ltem ényeket illu sz trá lják .

Egy-egy füzet, m in t em lítők, k é t h e te n k é n t je len ik  
meg. Á ra  35 kr. Ú jabban is becses figyelm ébe a ján lju k  ol
vasó inknak  a derék  vá lla la t p á rto lásá t.

KÜLÖNFÉLÉK.
K olozsvár, 1884. aug. 16.

— S z e m é ly i h írek. Gr. L á n ya i M enyhért, a 
dunam eliék i egyházkerü le t nagyérdem ű főgondnoka, m in t 
öröm m el értesü lünk , te ljesen  h e ly reá llo tt egészséggel hagy
ta  el a nap o k b an  a radegund i fürdőt. —  Révcty L a jo s , 
sepsi-szentgyörgyi egyházközségünk  derék  papja, id ü lt to 
rokbajából, mely m ia tt  csaknem  egy évig szo lgá la tkép te 
len  volt, a  radegund i v izgyógyin tézetben  m eggyógyult s 
pap i szo lgá la ta it ú jra  m egkezdheti. —  Szeremlei S a m u , hold- 
m ező-vásárhelyi ref. pap  s a bék és-b án á ti egyházm egye 
levéltárnoka, az egyházi lev é ltá rak  rendezésének  ta n u l 
m ányozására  m egkezdett k ő rú tjáb an  tegnap  K olozsvárra  
é rk eze tt s p á r  n a p o t k ö rü n k b en  tö lt. — Főt. Révész B ei-  
Unt, pü spök  ur, k ö rú tjá t  a  beregi egyházm egyében, f. hó 
13-án bevégezte s D ebreczenbe v issza tért. Az aposto li 
buzgalm u férfiú t egész k ő rú tjá b a n  m egérdem lett k i tü n te 
tésse l s szívélyességgel fogadták .

— A tiszá n tú li e g y h á z k e r ü le t  f. hó 19-én 
s fo ly ta tó lag  rendk ívü li közgyűlést t a r t  D ebreczenben.

— H írek a  k o lo zsv á r i e g y h á z k ö z sé g 
ből. Az egyházközség u. n. láb ash ázán ak  díszes k iép í
té se  teljes befejezéséhez közelit, s szep tem ber hóban  a köz- 
h a sz n á la tn a k  á tad h a tó  lesz. A b e fe k te te tt érték , beleszá
m ítv a  a  te le k  felerészéért a  kollég ium nak, m in t eddigi tá rs-  
tu la jdonosnak , k ifize te tt v é te lá rt, a  100 ,000  fo rin to t 
m eghaladja, jövedelm ezni fog azonban  6 °/0-százaléknál tö b 
b e t s ezen k ívü l 12 évig adóm entes lávén, az e czim en 
m egm aradó összeg tö k é s itte tn i fog évenként, á llandó adó
fizetési alapul. —  Az egyházközség keb li ta n á c sa  teg 
nap  ta r to t t  ü lésében  e lh a tá ro z ta t, hogy az eddigi frequen- 
tá n s i in tézm ény t m egszün te ti és azok h e ly e tt k é t  k á p - 
lán i á llom ást szervez, m elyekre v égzett theo logusok  fog
n a k  a lk a lm az ta tn i, k ik n e k  tisz te  lesz a  h é tk ö zn ap i Is 
te n tisz te le t végzése, a nem felekezeti isko lákban  a vallás- 
ta n itá s , továbbá  segédkezés a  családkönyv vezetésében  s 
k o ro n k é n t egyes p ap i functiókban . A  főt. püspök  u r  föl 
fog k ére tn i, hogy Őket fak u ltá lja  a  sacram en tum ok  k i
szo lg á lta tásá ra  is. A végze tt theo lo g u so k ra  nézve k é t
ségen k ív ü l ez állom ások, oly nagy  és népes egyházban, 
m in t a  ko lozsvári, a  rendes pap i pá ly á ra  lépésnek  elő
nyös előoskolája g y an án t fognak  szolgálni.

— T refo r t-a la p itv á n y . A ko lozsvári egyetem  
ta n á r i ka ra , dr. T refort Á gost va llás- és k ö z o k ta tá s i m i
n isz te r tiz  évi m in isz te ri m űködésének  em lékezetére a  
ta n á r ik a r  kebelében  eszközölt gyű jtés u tján , egy a lapo t 
lé te s íte tt, T refo rt-a lap itvány  czim  a la tt. Az alap c z é lja : hogy 
an n a k  jövedelm ei a  ko lozsvári egyetem  ta n á ra i jó  igyeke- 
ze tü  gyerm ekeinek  a nevelte tésében  és ta n ít ta tá s b a n  való 
segélyezésére fo rd itta ssanak . A k a m a to k  k iad ása  a k k o r fog 
m egkezdődni, m időn a  tő k e  a  négyezer f r to t eléri, úgy 
azonban, hogy  a  to v áb b i tőkésítés  a 25 ,000  f r t  tőkeösz- 
szeg eléréséig fo ly ta ttasék . K ezelés és adom ányozás az  
egyetem i ta n á c so t illeti. H a az egyetem  n e ta lá n  v a lah a
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megszüntethetnék, vagy megszűnne magyar lenni, a ta
nári kar 5 tagú bizottsága fogná kezelni az alapot, mig 
célja meg nem szűnik. Ha e bizottság 3-ra olvadna le 
az alap kezelése Kolozsvár sz. kir. város tanácsára menne 
át. Az alap céljának megszütével az egész alap a város 
közörségének lesz átadandó, rokon célra való használás 
végett, de nevéneő fenntartásával.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

— Gáspár János., kollegának Perecseu. Kívánsága sze
rint legilletékesebb helyen pártfogást kértem. — Nagy 
Sándor, kollegának, A.-Ráko$. A helybeli postahivatal az 
egyes számokat pontosan expediálja s igy a zavar oka 
máshol keresendő.

HIVATALOS RÉSZ.
1308— 1884. ______ ___

Körlevél a kollégiumok elöljáróságaihoz.

A főtiszt, egyházkerületi közgyűlési, é. 19. jkv. sz. 
határozata alapján tudatja igazgató-tanácsunk a kollégiu
mok m. ft. elöljáróságaival, hogy az egyetemes ref. con- 
vent által Budapesten, 1884. márczius havában, megálla
pított gymnasiumi tanterv egyházkerületünk collegiumai- 
ban az 1884/ö. iskolai éven kezdve életbe lép.

Ezen életbeléptetés az alább irt tantárgyakra nézve 
a következő ideiglenes intézkedéseket kívánja:

1. A  vallástan uj terve az I—IV. és VIII. osztályok
ban azonnal foganatosítandó. A VII. osztályban ott, hol 
az összehasonlító vallástan már a VI. osztályban tanítva 
volt, az átmenet évében vallás nem fordul e lő ; ellenkező 
esetben ezen osztálynak öszszehasonlitó vallástan ta
nítandó.

2. A  magyar nyelv s irodalom uj tanterve az I—VH. 
osztályokban egészen kötelező; a VIII. osztályban a ma
gyar irodalom csak heti 2 órán tanítandó, még pedig az 
érettségvizsgálati követelmények szem előtt tartásával a 
gimnasiumban tanultaknak összefoglalása a feladat.

3. A  latin nyelv s irodalom tanításában az olvasandó 
auktorok megválasztásánál szem előtt tartandó, hogy a 
tantervben megjelöltek közül, melyeket olvasták már s 
melyeket nem az illető osztályok tanulói. E szempont a 
VI. és V. osztályban is alkalmazandó. A tanterv minden 
egyébben kötelező.

4. A  görög nyelv $ irodalom tanítására az 1884/5 év
ben mind a VH., mind a VIH osztályban heti 4—4 óra for
dítandó. Az olvasmányokra nézve a latin nyelvnél mondot
tak az irányadók.

5. A történelemben az V. és VI. osztály anyaga az 
188ö/6. isk. év folyamán hozandó teljes öszhangba acon- 
venti tantervvel. A Vn-ik osztályban az 1884/5. évben, he
ti 4 órán, az egyetemes történelemből a IV. és V. osz
tályban tanultak oly módon egészitendők ki, hogy a ta
nulók a hazai történelem tanulásához szerezhessenek biz
tos alapot.

6. A  mennyiségtan tanítása a VTI-ik osztályban, mint
hogy ez osztály a sikháromszögtant már az előbbi évben

tanulta, az eddigi tanfolyamokban tanult főtételek rend
szeres ismétlése után, a conventi terv értelmében folyta
tandó. A Vni. osztályban, heti 2 órán, az érettség vizs
gálati követelmények szem előtt tartásával, a gymnasium- 
ban tanultaknak összefoglalása a feladat. Az 188e/6. év
ben itt is az uj terv lesz követendő.

7. A  természettanra nézve a VH-ik osztályban az uj 
terv követendő; a Vlll-ik osztályban, heti 5 órában, az 
egész természettan az érettségi vizsgálatok követelmé
nyeire való tekintetből tanítandó. Az 1885/tf. évben ez osz
tályban is követendő lesz az uj terv.

8. A  földrajz tanításában a z l—III. osztályokban az 
uj tanterv kötelező; a VII osztályban, kapcsolatosan a 
történelem tanításával, a politikai földrajz korábban szer
zett ismerete ismétlendő.

9. A természetrajz a IV-ik osztályban egészen az uj 
terv szerint tanítandó; az V-ikben a növénytan mellett 
az ásványtan, a Vl-ik osztályban pedig az állattan mel
lett az ásvány-, meg növénytan is, az alsóbb osztályok
ban szerzett ismeretek felhasználásával, hetenként 3—3 
órában tanítandó. — A VII. osztály tárgyává teendő, heti 
2 órán, a természet három országának (a leglényegesebb 
ismeretekre szorítkozó) rendszeres áttekintése; a VIH-ik 
osztálynak (a régi terv szerint) állat-növénytan, de csak 
heti 2 órán tanítandó. A következő évben az uj terv tü
zetesen követendő.

10. A  mértani rajz tanítása az I—III. osztályok 
mindenikében legelöl kezdendő ; az I-ben az uj terv szabta 
tananyag bevégzendő; a II. és III. osztályokban akkora 
haladásra kell törekedni, hogy a terv az 188 5/6. évben az 
illető osztályokban egészen megvalósítható legyen. — A 
TV-ik osztály e tárgyú anyagát, átmenetképen, az 1884/5.. 
évre, az illető tanári karok szabják meg. Jövőre ebben az 
osztályban is pontosan követendő az uj terv.

A fentebbiekben nem érintett tantárgyakra és osz
tályokra nézve a conventi tanterv tüzetesen érvényes. Es 
az egyes kollégiumok tanár-testületeinek teendője, min- 
denik tárgyra nézve, a conventi tervvel való teljes össz
hangzást már az 1884/5. isk. év folyamán a részletekben 
is biztosítani. Addig is, mig egyházkerületi közgyűlésünk
nek alkalma lenne öszszefüggő munkálat alapján a tan
könyvek kérdésében tüzetesen intézkedni, fenntartja igaz
gató-tanácsunk az egyes tanárkaroknak a tankönyvek vál
toztatása tekintetében eddig gyakorolt jogát s kiterjeszti 
az uj tanterv életbeléptetéséhez szükséges tankönyvek 
megválasztására is. Tájékozásul azonban ■/. alatt közli a 
f. é. julius havában Kolozsvártt ülésezett tanügyi enquete 
által revidiált tankönyvlajstromot és irányadó elvül ki
mondja, hogy a tanárkarok minden tárgy tanításához hasz
nálandó tankönyveket már eleve úgy válasszák meg, hogy 
ezek az évfolyamok során át tartalom, rendszer és mű
szók tekintetéből egymást következetesen folytassák és 
kiegészítsék.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület állandó igazgató- 
tanácsának.

Kolozsvárt, 1884. aug. 10-én tartott' üléséből.
NAGY PÉTER.

PARÁDI KÁLMÁN,
tanügyi előadó.

Ny. a M. Polgár nyomd. K.  Papp M. örök. Kolozsv.
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T arta lom : Jézsuiták és a szabadkőművesek (Sándor Jó
zseftől.] — Emlékbeszéd Zwingli felett. - -  Iskolai értesítők. — 
— Rendszabályok, törvények és utasítások az érd. ev. ref. kollé
giumok számára. — Irodalom. — Különfélék.

JEZSUITÁK ÉS SZABADKŐMŰVESEK.
(Három czikk.)

II.

Miként tért el mindkét titkos egyesület a fel
vett magasztos ideáltól bírni a szeretet müvei 
számára a földet, vagy mi alaphibája mindkét rész 
föltételének? Ez a megvizsgálandó lényeg.

A  tisztába jövetelt illetőleg legjobb eljárás
nak tekinthetjük a harczoló két fél egymásra zú
dított jelzőinek összehasonlítását, hogy a kritika 
kiküszöbölő módszere utján végül megtartsuk azt, 
a miben az „et altéra pars“-nak teljesen igaza 
van. A  küzdő feleknek élesebb látásuk van egy
más gyöngéinek észrevevésében sa  differencziáló 
Ítélet mindig legalkalmasabb rosta a szellemi tiszta 
szemek kiválasztására.

Átnézve a jézsuitáknak a szabadkőművesek 
ellen nyilvánított vádjait, utóbbiakat a követke
zőkben foglalhatjuk össze

A  szabadkőművesség —  úgymond a római 
álláspont — nem törődik a m u 1 1 tanúságaival: 
a hagyomány törvénynyé vált kinyilatkozásaival, 
a keresztény consensus által mozdithatatlanoknak 
kijelentett tényekkel. Rá nézve el van veszve az 
önfeláldozó nagy jellemek —  a rendek —  előpél- 
dája s előtte értéktelenek a dicső manifesztácziók 
— a dogmák —  tanításai. Eletelve nincs lelki 
folytonosságban az emberiség —  a Péter szerinti 
egyház — nézeteivel és vívmányaival. Gőgös és 
istentagadó.

Megvetik az ég és föld közvetítőit, —  a pa
pokat; az istenhez közeledhető legégyenesebb 
utat, — az előirt imákat s ellenségei az államok

erkölcsének, —  a kath.  e g y h á z  szertartásainak.
A  szabadkőművesek —  folytatja a rend —  

megingatván az engedelmesség és a tekintély lelki 
viszonyosságait, támadóvá teszik a népet. Megin
gatják a trónt, növelik a tömeg souverainitási 
önhittségének bűnét, okai a communismusnak, a 
socialismusnak, az anarchiának és a nemzetiségi 
iridentáknak.

Megmételyező és pusztító eszközeik a s a j 
tó, a s z í n h á z ,  a mű v é s z e t .  Az könyelmü, ez 
léha, emez meg üres. Mind hármát a naturalis- 
mus és az anyagelviség rohadt dombjából építik; 
ingerük és táplálják az érzékiséget, hajlamositnak 
a tagadásra és az elfásulásra; eszközeik izgalmai
val megfosztanak a nyugodtságtól; pazarlásra, 
gyűlölködésre s tüntető hiúságra csalnak; a ko
moly tapasztalatoktól és hasznos mesterségektől 
elfordítanak; erősitik a testi javak kiaknázására 
irányuló gazdasági s kereskedői hajszát; a nők 
elbukását megkönnyítik, zavart támasztanak a jog, 
történelem és természet világában; mind közelebb 
visznek a lemondás, kétségbeesés a teljes nihi- 
l i s mu s  felé.

Mint látható, a kath. egyház nézete szerint a 
szabadkőművesektől származik minden rósz s a 
szent atya nem is késik a s á t á n  országa alatt
valóinak ösmerni el őket, e tekintetben egy pil
lanatig sem vonván kétségbe elveik Békáitól való 
eredésének jogfolytonosságát. „Isten országa és 
a sátán országa" —  írja a szabadkőművesek el
leni legújabb encykÜka—  „minden időben harcz- 
ban állt egymással." Tehát a páholyok a föltét- 
len rósz eredő helyei s az átkozott „secta k i i r 
t a n d ó . "

így az egyik fél, kiről, miután erősen harag
szik, elmondható a francziával, hogy nem lehet na
gyon sok igaza.

A  szabadkőművesség jelenleg nem folytat 
megfeszített harczot a Jézus rend ellen, miután
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utóbbi elől elécr szívósan elfoglalta a tért. Vád-ö  O
jai eléggé ismeretesek.

A  Jézus-rend —  mondják a titkos építők —  
mániákus őrültek társasága. Czéljok, az e l s ő  
kat h.  p ü s p ö k  m i n d e n h a t ó s á g a ,  minden 
emberi érzés alól való fölmentvény számukra. Er
kölcstanuk a legiszonytatóbb ördögtan.

A  hol a jézsuiták uralomra jutottak —  foly
tatják — az udvaroknál a női cselszövény, a nép
nél a nyomor és a butaság lett állandóvá. Nem 
nézték és nem keresték a népek millióinak saját 
szükségeit, hanem csak a trónnak hízelegtek, mely 
hatalomvágyból a pápai saru hűséges szolgájának 
mutatta magát.

A  vidékeken, hol elterjedtek, a hülyeség lett 
endemikussá. Iszákosság, görvély, nemi fajtalan
ság, pusztított el alattuk országrészeket. A  friss 
lég, isten javainak tisztességes élvezetei ellettek 
zárva; az iskola mozgó hullákat, állati kémeket 
növelt.

Főfelügyelői a megjelenő könyvek indexének 
s ha lehetne megsemmisitnének minden eredeti
séget, minden leleményt, világos kritikát és min
den merész gondolatot.

Embereik előtt a lélek egyedüli játékudvara 
még mindig a scholastika. A  XIII. század homá- 
lyára terelnének vissza. Emberiesség nélküli tel
jesen c e n t r a l i s t i k u s  felfogásuk erkölcsös tény
kedéssé deducál bármi borzasztóságot, melynek 
sikere a vívmányok fokozására szolgál. Nyugodt 
lelkiismerettel engednek meg házasságtörést, sőt 
maguk is elkövetik,ha szükség; a gyilkosságok és 
méregkeveréseik csak alámerülő hatalmuk miatt 
nem üdvözíthetnek úgy, mint egykor. Sötét nép, 
mely nem ismeri a haladás és fejlődés reményét 
s nem néz a kibontakozás iíju Jánus-fejével a 
j ö v ő b e .

Eszközeik a f e j e d e l m e k  katonai puska
ágyai. a g y ó n t a t ó s z é k  rémitgetései s a fele
ség, anya és testvér felhasználása a v é r s é g i  
k ö t e l é k  ellen.

A  mig kezükben volt a politikai erő, meg
mutatták, hogy teljesen érdemetlenek ez erőre s 
képtelenek az embert boldogítani. Leégetett tar
tományok, gályára hurczolt nemes lelkek, éhha
lálra juttatott országok, a melegen pártolt inqui- 
sitio s az öröm és jóllét teljes kihalása jelzék 
nyomaikat. A  természet elsáppad leheletüktől s 
a föld enyészet sirhalmává lesz lépteik után.

A  babonahit s a vallásos őrjöngések álta
luk gerjesztve s nagy férfiak és derék vállalatok 
ellen felhasználva lőnek.

A  sátán fiai ők papi ruhába öltözve; örö
kösei ama gonoszoknak, kik ellen Krisztus elkül- 
deték; magukra öltvén Krisztus szólamait, annál 
veszedelmesebbek.

Betegei a teremtésnek; csak fegyelmezett 
eszök él, az égő szent szív csupán takaróul szol
gál. Szedik a föld gyönyöreit s a s z í v  gyöngéd 
viszonyait kiölik. A  halál angyalai tehát ki í r-  
t a n d ó k.

így a szabadkőművesek, kiknek festésükből 
láthatólag, nincs rosszabb a jézsuitánál s ennek 
a remény képességéből csak az az óhaj engedte
tik meg, hogy örömest látná az emberiséget egy 
zsarnoki absolut hyerarchia alatt géppé s erkölcs
tanuk fagyasztó kitétele szerint „ p e r i n d e a c  
c a d a v e r “-ré válva.

Már most mi igaz a kölcsönös vádakból?
Elfogulatlan és érdeknélküli higgadt szem

üvegen nézve a szabadkőművesek eltértek a bib-o
liai alapról s a társadalmi humanitás jótétemé
nyei mellett, valóban p o l i t i k a i  t á r s u l a t o k k á  
lettek. Elsassban revanche páholyok alakultak, me
lyek a germanismus ellen izgató sajtótermékek 
terjesztésével dolgoznak. A  német-páholyok való
ban a pápaság hatalma ellen, a g e r m á n  e g y 
s é g  érdekében működnek. Több „műhely" — a 
leghatalmasabbak közül —  m a g á n é r d e k - s z ö 
v e t k e z e t  jellegével bir, mozdulatlanná, előíté
letessé lett, ellenáll a benső reformálásnak s az 
ellennézetüeket életükön át üldözi .  A  zsidó 
p é n z d y n á s z t i a  kényelmes eszközt talált ha
talmi czéljaira e társulatokban.

A  szabadkőművesség továbbá nagyrészben 
csakugyan a positiv keresztyénségtől eltérő, hit 
tekintetében t é v e l y g ő  fejekből áll. Sokan „uj 
kijelentést" kaptak, mások az evangélium által 
túlhaladott ókori tanokat támasztanak föl, mások 
meg az agnosia, sőt materialismus alapján nagyon 
is játékszerüleg űzik az ülések sok ággal-boggal 
biró czeremóniáit.

A  létező egyházakkal ellenséges lábon álla
nak; a templom közösségét megromlottnak állít
ják, „felvilágosultak" s a szeretet műveit nem 
akaiják az e l f o g a d o t t  g y ü l e k e z e t e k  kere
tén belől gyakorolni.

A  jézsuitáknak a múltban való átkos voltu
kat fölösleges bizonyítgatni. E  rend örökre le 
h e t e t l e n n é  tette magát. A  könyörület munkái 
helyett kapzsiságot, irgalom helyett vérengzést, 
áldás helyett pusztítást gyakorolt.

Jelenleg is rendszeres harezot folytatnak min
den szellemi eredmény ellen, mit a két utóbbi 
század kivívott. Hegel, Stuárt Mill, Renan, Littre, 
Herbert Spencer stb. irataikban letapodva van
nak. Ok vitték ki a csalhatatlanság és a szep
lőtlen fogantatás kimondását; a kath. iskolákban 
Aquinói Tamás zavart és homályos scholastikáját 
épen napjainkban támasztották föl pápai rende
let által; Szent-Ferencz harmad rendének feltá
masztása következteben ismét életbe hozták azt
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a felháborító, szentségtelen bűnt, hogy a nő férje 
ellen vallhat, f é r j e  t i t ka i t  e l m o n d h a t j a  a 
házat látogató fráternek; nem irtóznak igénybe 
venni azt a „sátáni sajtó“-t s lapjaik czivakodás- 
ra, gyűlöletre uszítják a népet a liberalismus el 
len. Ok az uralkodók közt alakuló szent szövet
ség kovácsolói s aggódnunk kell, hogy a feudális 
erőszak visszahívása fogja jelenlegi csöndes ac- 
tióikat megkoronázni.

Érdekeik nem azonosok, sőt teljesen elütök 
a nagy emberiség érdekeitől, fájdalmaink nem az 
ők fájdalmaik; a haladás uj elemei nem érinték 
őket; készek rabszolgatartók lenni az isten na
gyobb dicsőségére!

Az elmondottak szerint tehát mi a nyílt és 
szabad keresztyén egyház szempontjából mindkét 
társulatot kizárandónak véljük az igaz krisztusi 
templomok lajstromából. Egyiket sem óhajtjuk s 
kívánjuk, hogy ha a modern államban a n a p v i 
l á g o n  kell járnia minden társulásnak, járjanak 
ott a jézsiuták és a szabadkőművesek is.

Ámha mégis szükség, melyiket acceptáljuk:
SÁNDOR JÓZSEF.

EMLÉKBESZÉD ZWINGLI FELETT.
(Tartotta a nagy-enyedi ev. ref. templomban 1884. május 18-án 

Garda József, theol. akad. tanár.)

(Folytatás.)

Különben ez a körülmény Helvétia reformtörekvé
seit elősegítette; a pápáknak szükségük lévén a schwei- 
cziak hadi vitézségére, nem igen zavarták egyházi mozgal
maikat, de Zw.-nek életébe került.

Zw. feddőzései sok ellenséget szereztek a reformátor
nak, s ép a jobb módú pátriciusi osztályból, mert ez ré
szesült nagyobb jutalom- és nyugdijakban a pápák, császá
rok vagy a franczia királyok részéről. Az arany bűvös 
színe és pengése sok embernek altatja el siró lelkiisme
retét, s felkorbácsolja szenvedélyeit. Glarusban is ellen
ségei támadtak; mi miatt a különben szilárd jellemű, de 
békés szellemű reformátor elvágyott onnan, s ép jókor jött 
a maria-einsideli apátság meghívása a prédikátori szék 
elfoglalására 1516— 1518. Az apátdr. Geroldseck Diebold 
apát nagyon szabad elméjű férfiú volt, s igy Zw. barátja. 
A község pedig szt.-meinradzelli kápolnai csodaképével a 
legvastagabb babonának központját képezte. Itt kezdette 
Zw. először az evangyeliomot prédikálni. Ezerekre menő 
búcsujáró előtt bátran hirdette, hogy nem Mária s a szen
tek közbenjárók bűneink bocsánata érdekében, hanem csak 
egy a közbenjáró: maga a Jézus Krisztus, igéje által Is
ten megbocsátja bűneit a töredelmes és megtérő bűnös
nek a Jézus érdemeiért. Beszédei nagy hatást gyakorol
tak, mint lángoszlopok világosítottak, 'melegítettek és gyúj
tottak. Az avasdiak fejüket rázták, a szabadelmüek nagy 
tehetségű vezérükre ismertek benne; személyesen vagy 
irataikkal fölkeresték és bátorították.

Zw. neve még a lombárdi hadjárat óta ismeretes 
volt a római szt. szék előtt; most,még inkább magára 
vonta annak figyelmét. A pápai legátus hízelgéssel, szép 
Ígéretekkel, a pápai széken kívül, a legfőbb papi méltó

ságok elnyerésének kilátásba helyezésével iparkodott meg
nyerni a pápai curiának. Zw. nem akart az egyháztól el
válni, hanem csak az egyházi visszaéléseket kívánta ren
des utón megszüntetni; magát az egyházat törekedett a 
reform útjára mozgatni; e végett irt egyes kardinálisok
nak, püspököknek, praelátusoknak; csendben te tte ; de 
kéréseire siketek maradtak. A megszokottság, kényelem- 
szeretet, a fényes jövedelem és állás siketekké tette Őket 
az igazság iránt. Nagyobb vala önzésük, mint igazságsze- 
retetük!

Most már nyugodt lelkiismeretteí mondhatta, hogy: 
„én titokban, hát megett semmit sem csináltam, mint a 
tolvajok, hanem nyíltan Isten, és emberek előtt.a

1518-ban nyíltan ki kél Sámson majlándi francis- 
canus barát ellen, ki bűnbocsátó czédulákkal lépett Hel- 
vétzia földére, lelki kufárságát itt is űzendő.

Ez volt az alkalom, mely lángra lobbantotta, épen 
mint Tetzel szemtelensége Luthert és munkára hívta föl, 
a már ekkor nagy tudományu, élettapasztalt, az igazság 
iránt lángoló, bátor, hős lelkű férfiút. De tevékeny szel
lemének szélesebb munkakörre volt szüksége ; arról is gon
doskodott az : ki a mező liliomát menyegzői köntösbe öl
tözteti és a csalogánynak lombsátort készít \

Zürich városa 1518. végén meghívta prédikátorának 
a káptalannal együtt.

Zw. készséggel engedett a meghívásnak, mely Őt az 
evangyeliomnak Isten igéjével öszszhangzó prédikálására 
szólítja föl.

Jellemző azon kor papi indolentiáját illetőleg, hogy 
a 24 kanonokkal rendelkező káptalan, még az egyházi jö
vedelem kezelését is restelve, azt Zw. gondjaira bízta. Na
gyon jellemző egy hajlott kom kanonoknak a fiatalabbak
ra tett azon hasonlata: „a kovács különböző régi vas 
darabokból tud egy használható egészet csinálni, de ha 
titeket mind összeforrasztanának is, mégsem lehetne be
lőletek egy hasznavehető darabot alkotni.

Itt tűzi ki a reformatio lobogóját, itt gyújtja lángra 
a sziveket, hozza mozgásba az agyat. Beszédeivel egyfe
lől döntögeti a tráditio és hazugság fellegvárainak, mohos 
falait, perzseli a tévelygések levéltárát; másfelől a vallás
erkölcsi élet üdito italával frissíti föl s hozza életre a tik- 
kadt sziveket.

Nem bántja kétely lelkét, mint Lutherét, ki önma
gával harczot viv. Megismerkedve a classica literatura szép
ségeivel és mélységeivel, áthatva az evangyeliom elveitől 
és szellemétől, szilárd meggyőződés él lelkében és elszánt 
akarat a reform megtételére. Higgadt józanság, az igaz
ság mély bölcsészi felfogása, nemeslelküség, hősies bátor
ság, mély vallás-erkölcsi érzület jellemzik egyéniségét. Szive 
oly nemes és nagy, hogy még ellenségét is keblére szo
rítja, az üldözöttnek menedéket nyújt, a betegeket vigasz
talja és bátorítja az élet-halál tusában, s azt még élte ve
szélyeztetésével is teszi, mint a városban dühöngő dió
iéra alkalmával, mikor pár hó alatt a 7000 lakóju város 
2500 tagját vesztette el, maga Zw. is elkapta a veszélyes 
kórt, a püspöki vicarius kegyesen figyelmeztette, hogy kí
mélje becses életét.

Bont, bont és épít, s ezt nemcsak egyházi, hanem 
politikai téren is teszi. A kisebb kántonok ép annyi kép
viselőt küldöttek a szövetségi nagy gyűlésre, mint a sok
kal népesebbek és nagyobbak. Ez Zw. igazságérzetével el
lenkezett. O a lélekszám szerinti képviseletet ajánlotta, mi
által a schweiczi kántonok politikai alkotmányának alap
eszméjét szolgáltatta, mely ezelőtt mintegy 30 évvel va
lósult meg. Ez az eszme és a község önkormányzási esz-
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m éje sz in tén  v ilág tö rténe lm i je len tő ségű  s nagyon te rm é
keny ítő  h a tá sú  m ind tá rsadalm i, m ind  po litikai, m ind  p e 
dig egyházi téren . Nagy, m in t tudós, m in t reform átor, 
m in t le lk ipászto r, m in t p o litikus és m indenek  fe le tt nagy, 
m in t h um ánus e m b e r ! A reform atio  m ü v é t nem  belülrő l 
kezdi, m in t L u th e r h ite lveken , hanem  k ív ü lrő l o lvasztja  
el előbb, beszéde m eleg leheli été vei, a jégkérget, m ely a  
vallás-erkö lcsi é le te t lenyügözé, fogva ta r tá .

Z ürichben, m ely k is  vá rost, ép m in t L u th e r  W itte n -  
be rg á t, v ilág tö rténelm i nevezetességre  em elt, elfoglalva á l
lom ását, első föllépésével a városi tan ácsb an  kieszközölte , 
hogy  S ám son B ernáto t, k i a  Z ürichbe m enetel engedélyéért 
fo lyam odott, a k an to n b ó l k iu ta s ítsá k . E z é rt Z w ingli a  p ü s
pöktő l, k i t  a  m ezitlábos b a rá t gorom ba együgyüséggel m eg
s é r te t t  volt, d icsérő levele t k ap o tt, h o g y : „az idegen far
k a s t  a  legelőről e lk e rg e tte .Cí

A  pápai leg á tu s  m ég m ind ig  k ényezte tve  Zw -t, a  
szt. szék  ak o lu th o s-k áp lán ján ak  nevezte  ki, 50  f r t  évdij- 
ja l, m it Zw. csak  ráe iő szak o lás  irtán  fogadott el, de 3 év 
m ú lva  egészen v isszau ta s íto tt.

H iv a ta lá t ünnepélyesen  1519. ja n u á r  1-én, szü le tése  
3 6 -ik  évfordulóján, foglalta  el, a nagy  m ünsterben . A M áté 
evangyelium áról, a  jó  cselekedetek  m ivoltáró l, P á l leve
leiről, a h i t  á lta li m egigazulásról több  h a tá so s  beszédet 
ta r to t t .

K ike lt a ham is h it, babona, álszen teskedés ellen. R á
m u ta to tt  az egyházi v isszaélésekre, a közerkölcsiség  rom 
lo ttságára .

(Folyt, köv.)

iskolás értesítők.
Negyedik közlemény.

A  kolozsvári ecang. reform , collegiiun értesítője az  
1 8 8 3 — 84. évről. K ia d ja  a z  igazgatóság . H egedűs Is tv á n  
ig azg a tó -tan ár zárbeszéde u tá n  k iem eljük  G eréb M árton  
tan v e z e tő -tan á rn a k  az isko la  10 évi tö r té n e té t  tárgyazó  
le lk iism ere tte l és pon tossággal m eg iro tt je len tésé t. É rde
m esnek  ta r t ju k  e je len tésbő l m egem líteni, hogy a  colle- 
g ium  népessége a  lefo ly t 10 év a la t t  á tlag  4 1 0  k ö z t in 
gadozik , m ely létszám ból 260  a  8 gym nasium  osztály , 
150  az elem i osztá lyokra  esik. Egy-egy o sztá ly  á tlagos 
népessége a gym ,-ban 3 2 — 33, az elem i isko lában  3 5 —  
38. E  lé tszám o t nagyobbára  K olozsvár vá ro sa  szo lg á lta t
ja , K olozsm egye és e m egyével szom szédosok. Az idegen 
fe lekezetüek  szám a az in téze tb en  az összes népességnek  
1/5 részé t teszi. Uj növendék  lép az isko lába évenkén t 
1 0 0 — 105. Az előm enetelrő l szóló tá b lá z a to k  sz e rin t 10 
évfolyam  a la t t  a gym nasium i ta n u ló k  felerésze ta n u lm á 
n y a it közepes eredm énynyel, 1U k itű n ő , vagy jeles, m ás 
negyedrésze II. rendű  o sz tá ly za tta l végzi. Az ism étlésre  
u ta s í to t ta k  nagyobbrésze vagy véglegesen e lhagyja a  t a 
n u ló i pályát, vagy m ás tan in té z e th e z  m egy át. Az ifjú
ság  erkölcsi á llap o ta  a lefolyt 10 év a la t t  á lta láb an  di
cséretesnek  co n sta tá lh a tó . N agyobb erkölcsi vétség, m ely
é rt az isko lából k irek esz té s t k e lle tt a lkalm azni, a  neve
z e t t  idő a la t t  15-ször fo rd u lt elő. E  vétségek  is az együtt** 
lak ássa l össze nem  férő cselekm ényekből folytak. A je len 
té s  tö b b i része  k im erítő en  tá rg y a lja  a  ta n á r i  k a rra , ta n 
ügyi in tézkedésekre , isko la i gyűjtem ényekre, (könyvtár, te r
m észetra jzi és te rm é sz e ttan i szertá r) isko la i a lap ítv án y o k 
ra  vonatkozó  s ta tis tik a i ad a to k a t. IH. szakasz  a la t t  ho z
za  az é rtesítő  Sza th m á ri Á kos, a  gym. k iváló  k é p z e ttsé 
g ű  te rm észe ttan i ta n á rá n a k  vA z  erőforrásoknak a villa
mosság segítségével való fe lhasználásáróla Í ro tt székfoglaló

értekezését, m elyet b e ig ta tásak o r 1883. szept. 6 -án  ta r 
to t t .  A  lefolyt isk. évben m ű k ö d ö tt az in téze tb en  16 ta 
n á r  és tan ító . A m ag án tan itó i fe lügyele te t az isko lában  
lakó  egyetem i h a llg a tó k  és a VII., VIII. osztály  je lesebb  
növendékei gyakoro lták . T anu lók  lé tszám a ta n é v  végén 
az elem i osztá lyokban  145, a  gym nasium ban  242, össze
sen  387. E lőm enete lre : 53  k itűnő , 55  jeles, 184 első ren 
dű, 88 II. r e n d ű ; o sz tá ly za to t nem  n y e rt 7. V allásra nézve 
308 ev. ref., 8 lu th e rán u s, 1 u n itá riu s , 46  r. k a th ., 6 g. 
k a th ., 3 g. kel., 16 iz rae lita . N em ze tiség re : m agyar 379, 
o láh  8.

Az uj közép isko la i tö rvény  érte lm ében  és a  debre- 
czeni z sin a ti tö rv én y ek  szem m el ta r tá sá v a l m e g ta r to tt 
é re ttség i v izsgá la tra  je le n tk e z e tt 26, ez in té z e tn é l végze tt 
növendék. írásbelit, t e t t  s ikerre l 25, szóbelit 25. M inősit- 
vény sze rin t 19 egyszerű, 4  jó , 2 je les fokoza tta l. A- le
fo ly t évben m ég gyako rla tban  levő déáki rigo rosum ra ál
lo tt  21 VI. gym. ta n u ló ; a  VH. osz tá lyba  fe lv é te te tt 20, 
ism étel 1. A különbféle segélyezések és ju ta lm azáso k  te l
je s  összege 12,758 fr t 10 k r  és 1 drb. arany.

Az ifjúsági önképző-kör az e lm ú lt évben ta r to t t  15 
rendes és 3 rendk ívü li ü lést a  k ö vetkező  e red m én y n y e l: 
A k ö r  összesen 71 m u n k á t tá rg y a lt. A szépirodalm i m ű
fajok  közü l kü lönösen  a  novella  és ly ra i verselés vo lt 
képviselve, k ie lég ítő  eredm énynyel.

A jelesebb  ta g o k  p á ly am u n k ák é rt és évi szorgalm as 
m űköd ésü k ért ju ta lo m b an  ré szesü ltek  a k ö r pénztárából. 
Az isko la i zene- és én ek k a rn ak  együ ttesen  v o lt 81 tagja. 
Az ifjúság i o lvasó-egylet a  tag d ijak b ó l b ev e tt a lefolyt 
évben 425  f r t  90 k r t ; m ú lt évi pén z tá rm arad ék  2 f r t 99 
kr, je len  évi k iad ás 409  fr t 46  kr, p én z tá rm arad ék  19 
f r t  25  kr.

A tan u ló k  b e ira tá sa  és fölvétele szept. 1-én kezd ő 
d ik  és bezárólag  szept. 4-ig  ta r t. E z  időben ta r ta tn a k  egy
szersm ind  a  pó tló  és jav ító  v izsg á la to k  is.

1 8 8 3 — 84-d ik i évkönyv a re form átusok debreczeni f ő 
iskolájának akadém iai tanszakairól. K ö zli K assay  Sám uel; 
akadém iai igazgató. A vaskos k is  fü ze te t k itevő  értesítő  
elején dr. K arsa  Is tv án  jo g ta n á r b e ig ta tá sa  alkalm ával 
t a r to t t  beszéde o lvasható. T anárok  szám a a h ittu d o m á
ny i szakban  5, a  jog - és á llam tudom ányi szakban  8, a 
bölcsészettudom ányi szakban  8. H ittan h a llg a tó k  szám a év 
végén 135, jo g h a llg a tó k  szám a 98, összesen 233. Vallás 
tek in te té b e n  a h itta n h a llg a tó k  m ind ev. ref. vallásuak, a 
jo g h a llg a tó k  közü l 3 izrae lita , 1 g. kel., 14 r. k a th . és 
80  reform átus. N em zetiség re : a  h itta n h a llg a tó k  m ind  m a
gyarok ; a jo g h a llg a tó k  közül 1 rom án, 97  m agyar. E lő
m enete lre  a  h itta n h a llg a tó k  közfii v izsg ázo tt 29 k itűnő , 
35 jelel, 49  elegendő eredm énynyel. A jog tudom ányi szak
b an  9 k itűnő , 21 jeles, 42  elegendő és 11 nem  elegendő 
fokozatta l. I t t  ta lá lju k  az akadém iai önképző-körökről, 
p á ly am u n k ák  ju ta lm azásáró l, a  jövő  1884— 85. évre k i
tű z ö tt  pá lyaté te lekrő l, ifjúság i egyletekrő l szóló körü lm é
nyes je len téseket. N em  m indennap i je lenség  azon  szám os 
a lap ítványok  összege, m elylyel a  fő isko la növendékeit je 
len tékeny  segélyekben részesíthe ti. E  m elle tt ö rvendetes 
á llap o to t tü n te t  fel a  h itta n h a llg a tó k  segély-egyesülete is, 
m elynek alap tőkéje  2000  ír to n  felül áll, v a lam in t a jog 
h a llg a tó k  segitő-egylete, m ely 1870-ben  a la p itta to tt.

Az é rtesítő b en  az isko la i főkönyvtár, akadém iai ol
vasó-egyletek  gyarap o d ásá t ielző évi a d a to k a t ta lá lunk .

A jövő isk. évre a  b e ira tá so k  szept. 1— 8. nap ja in  
tö rtén n ek , szept. 9-én a  ta n év  ünnepélyes is ten i te sz te le t- 
te l  ny ílik  meg.

A  zilah i állam ilag segélyezett községi po lgári f - i s k o 
la kilenczedik értesitvénye az 1 8 8 3 — 84. tanévről. K ia d ta
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Kerekes Sándor, igazgató. A po lgári isko la  4  osztályában , 
m ely a  főgym nasium  kiegészítő je, ta n íto tt  9 tanerő . T a 
nulók szám a 146. V allásukat te k in tv e : 99 helv. h itv ., 23  
r. kath ., 13 móz. v a ll, 7 gör. k a th ., 1 gör. kel.. 3 u n i
tárius. N em zetiség sz e rin t: 136 m agyar, 8 oláh. T anu l
m ányi előm enetelt ille tő leg : haladó 106, 22 pó tv izsgával 
haladó, 18 ism étlő. Szorgalm asabb növendékek  egyesek 
és a  zilahi ev. ref. fő tanoda á lta l ad o tt ju ta lm a k k a l ja 
v ad a lm az ta lak . A jövő  isk. év szept. 1-én  kezdődik , aug. 
30. és 31. nap jain  eszközö lte tnek  a  b e ira táso k .

A  Kolozsvár városi nyilvános községi po lgári fiu -is -  
kola negyedik értesítője a z  1 8 8 3 — 4 -d ik  tanév végén. S zer
kesztette dr. Ferenczi Z o ltán , igazgató. Az igazgató i zárje
lentésből ki em elendőnek ta r t ju k  az isko la i k iseg ítő  in té z 
m ényét, m ely a n ev eze tt isko la  kebelében a  m ú lt évben 
lép e tt életbe. E  ezélszerü in tézm ény  a  növendékeket eg y 
felől m ár eleve takarék o sság ra  szok ta tja , m ásfelől ped ig  
a  m eg tak a ríto tt fillérekből a lka lom ad tával k isebb  segélyt 
nyerhetnek. Az isko lai k iseg ítőbe a lefo ly t tanévben  be
te t t  69 tanu ló  102 fr t 42  k rt. K iv e ttek  összesen 38 f r t 
56 k rt. A zárje len tés körü lm ényesebben  tá rgyalja  azon 
tanügy i m ozgalm akat is, m elyek a  po lgári isko lák  é le té 
ben országszerte  tö r té n te k  a  lefo ly t tanévben . Az isko lá
ban  ta n ito tt  9 ta n á r  és 7 h ito k ta tó . T anulók  lé tszám a év 
végén 102. M agyarországi szü le tésű  112, külfö ld i 1. Val
lás sz e rin t: 56 rom . kath ., 16 ev. ref., 4  ág. hitv ., 3 u n i
tárius, 3 gör. kath ., 31 izraelita . N em zetiség re: 111 m a
gyar, 2 rom án. A ta n á r i k a r  egyeseket szorgalm a és jó  
m agaviseletért, egyes ta n tá rg y ak b an  (rajz, to rna , tö rté n e 
lem  és nyelvtan, szám - és m értan) ta n ú s íto tt  e lőm enetel
é rt ju ta lm ak b an  részesíte tt. A tanszergyü jtem ényekken , 
ifjúsági köny v tá rb an  je len tékenyebb  gyarapodást lá tu n k . 
A  jövő isko lai évre a b e ira táso k  szept. 1,, 2., 3., 4. n ap 
ja in  délelő tt ta r ta tn a k , v a lam in t a  jav ító  és pó tló  vizsgá
la tok  is ez idő a la tt  tö rtén n ek . A ta n itá s  szep t. 5 -én  ve
szi kezdeté t.

É rtesítő  a K olozsvár városi államilag segélyezett f e l 
sőbb leányiskola 1 8 8 3 — 4. iskolai évről. K ia d ja  az igaz
gatóság. Az értesítő  elején D e Gerando A n io n m a  igazga
tónő  értekezik  röviden „Az élőnyelvek ta n ítá sá ró l a  fel
sőbb  leány isko lákban  “ czim  a la tt. A ta n e rő k  szám a volt 
a lefolyt isk. évben 8 és 6 h ito k ta tó . Az isk o lá t összesen 
109 növendék  lá to g a tta . E lőm enetelre a  4  o sz tá ly b a n : 41 
k itűnő , 18 jeles, 13 jó, 11 elégséges, 1 elégtelen. A fel
sőbb leányiskolái önképző-köri t i tk á r i  je len tésbő l á lljanak  
i t t  a  következő  a d a to k : R endes ülés volt 13. A gyűlés 
tá rg y á t te t té k  szavalat, ének, sz índarabok  előadása, Írás
beli dolgozatok bem uta tása  s azok  b írá la ta . S zin i előadás 
v o lt 11, szavala t 49, jegyzokönyi d icséretben  részesü lt 23, 
szóbeli dicséretben 23, ha llg a tásb an  3 A k ö n y v tá r 178 
könyvből áll. A pénztárba  befolyt a  tagd ijbó l és b ü n te tő  
pénzből 21 fr t 50 kr. A jövő isko la i évre b e ira tá so k  
szep t. 1— 4-ig  eszközölhetők.

A. máramaros-szigeti helv. hitv. lyceum értesítője az  
1881— 82. tanévről (kilenczedik év). Kiadta, Szilágyi I s t-  
ván, igazgató. Az é rtesítő  elején k ö z re a d o tt igazgató i j e 
lentésben Szilágyi Is tv án  a lyceum  1 8 8 1 — 2. évi tö r té n e 
té rő l em lékeztek meg. (T anári k a rb a n  tö r té n t  változások , 
pályakérdések eredménye.) II. szakasz a la t t  ta lá lju k  a k ö 
vetkező czimü rövid é r te k e z é s t: v R övid  méltatása az er
délyi fejedelmek ku lturá lis érdemeinek, közelebbi tekintettel 
Bethlen Gáborra és Máiramaros m egyére.u Ir ta  Géresi Im re  
tanár .

Az 1881— 82. évben a lyceum  m elle tt fennálló  jo g 
akadém iai tanfolyam ban ta n ito tt  10, ré sz in t rendes, ré 
sz in t .helyettes és m ag án tan ár; a  gym nasium ban 15 t a 
n ár, m ellék- és segédtanító . L é tszám a év végén ez aka

dém iában  55. V allásra n é z v e : rom . k a th . 21 ; gör. k a th . 
1 0 ;  h h itv . 2 2 ;  m ózes v. 2. A .középtanodái osztá lyokban  
já r t  ö s sz e se n : 355  tanuló . Vallás sz e r in t:  101 róm . k a th . 
117 gör. k a th .;  2 ág. h itv . 93 helv. h i tv .;  1 gör. kel. ; 
41 m ózes vallásu. E lőm enete lt^ ille tő leg : je les 2 0 ;  jó  8 9 ;  
elégséges 1 8 5 ; elégtelen 61. É re ttség i v izsgá la tra  je le n t
k e z e tt 85. Szóbelit t e t t  84. 10 dicséretes, 57 egyszerű 
eredm énynyel; 11 k é t hóra, 6 végleg v isszav e tte te tt.

Az ifjúsági egyletek k ö z t „az á lta lános jogász-egy
le t* , „M agyar irodalm i tá rsa ság  és D alár-egylet* évi m ű
ködésé t fe ltü n te tő  tá b láza to k  o lvashatók .

Jelesebb  növendékek  alum nium , tand íjm en tesség , ösz
tönd ijak , pályad ijak , ju ta lm azási adom ányok stb . czim én 
j av ad a lm azta tta  k.

TANÜGYI ROVAT.
RENDSZABÁLYOK, TÖRVÉNYEK ÉS UTASÍTÁSOK 

AZ ÉRD. EV. REF. KOLLÉGIUMOK SZÁMÁRA.
(Folytatás.)

6. Gondoskodik a pénztárnokkal együttesen, hogy a 
kollégium épületei a fennálló rendeletek értelmében az elöl
járóság  által kijelölt társaságnál tűzkár ellen biztosíttassanak, 
valam int arról is, hogy a lejárt biztosítások a m aguk ide
jében m egújittassanak, nem különben, hogy mindenféle adók 
kellő időben bevallassanak és befizettessenek; az adóalapban 
netalán tö rtén t változások folytán szükségessé vált lépéseket 
kezdem ényezi; ha felszólamlásokra lenne szü k ség : az illető 
adatokat pontosan egybegyüjtvén, az elöljáróságtól kieszköz- 
lendő határozat alapján a felszólamlást fölszerelve az illeté
kes helyen benyújtja.

7. Ellenőrzi, hogy a kollégium ingatlanainak  bérlői vagy 
haszonbérlői a bérbe vett javakat jelenlétében, pontos leltár 
mellett, vegyék át és adják a bérletidő leteltével vissza. Foly
tonosan nyilván ta r tja  a bérleti s haszonbérleti időnek ta r 
tam át és a szerződések ta rta lm a szerint a  bérleti idő  lejár
tának  közeledi érői előre jelentést tesz.

8. Szigorúan ellenőrzi, kogjr a bérlők és haszonbérlők 
a szerződésükben elvállalt kötelezettségükben pontosan és 
mindenekben eleget tegyenek. H aladéktalanul jelentést teszen 
a bérelt vagy haszonbérelt tárgyakon vagy ezek tartozé
kain  tapasz ta lt szerződésellenes rongálásokról és átalakí
tásokról.

9. Az ingatlan  birtokok felügyelete, vagy a kollégium 
egyéb anyagi érdekei védelme szempontjából, jelesen bizto
sítékául felajánlott, vagy netalán újonnan szerzendo birtokok 
állapotának és értékének megbecsülése végett a szükség sze
rin t, vagy különös m eghagyásra, a  hely színén megjelenik, 
—  s végül

10. A kollégium h áztartására  szükséges bevásárlásokat 
(czipó-buza, tűzifa, bútorok stb.) ő eszközli s valam int m in
den bevételt s k iadást a pénztárnok teljesít, úgy azok á rá t 
is kifizetés végett a  pénztárra utalványozza.

II.
A gymnasiumi igazgatás, rendtartás és fegyelmezés 

szabályai.
A) A z  igazgató-tanár.

1. A gymn. igazgató-tanár a tanári testület a ján la tára  
az elöljáróság által legalább 3 évre választatik.

2. A gymnasium belügyeit vezeti s az t úgy hatósá
gokkal, m int egyesekkel szemben képviseli s azokkal levelez.
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3. A tanári testületnek és a kollégiumi törvényszék
nek elnöke s az elöljárósági gyűlések tanügyi előadója.

A z i g a z g a t ó  t i s z t e . * )

Az igazgató-tanár tiszte : az egész intézetben az ok
tatást és nevelést a rendszabályok és tantervek értelmében 
összhangzatosan vezetn i; közvetlenül felügyelni arra. hogy 
úgy a tanárok, mint a tanulók kötelességeiket pontosan tel
jesítsék. (Szervezet: 128. §.) Éhez képest:

a) Az igazgató közvetlen felügye1 etet gyakorol az egész 
intézet felett tanulmány és fegyelem tekintetében és azért 
első sorban felelős.

Tiszte mindarra felügyelni, a mi a növendékeknek úgy  
a jó erkölcsben, mint a tudományokban való előhaladására 
befolyással van; szemmel tartja tehát, hogy mindegyik ta
nár pontosan teljesítse kötelességét, s hogy tantárgyát a meg
állapított tanterv értelmében és keretében tanítsa, e czélból 
minden egyes tanár tanóráit koronként meglátogatja, figye
lemmel kisérve tanítása módját és eredményét; tudomást sze
rez a házi feladatokról s azok javítási módjáról.

Ott, hol mulasztást, hiányt vesz észre, utólagosan, sem
miesetre sem a tanuló ifjúság előtt, megteszi jóakaró észre
vételeit és a szükséges intézkedéseket. j

b) A tanévet ünnepélyesen megnyitja és bezárja.
c) A leczkerendet a tanterv szerint az iskolai év kéz- ! 

detére, a tanári testület közös tanácskozása után, elkészíti s 
annak foganatosítása és megtartása felett őrködik.

d) A hatáskörébe eső fegyelmi ügyekben bíráskodik. 
(Lásd az Y-ik fejez. A. szakaszát).

e) A tanári széket havonként egyszer s a szükséghez 
képest többször is összehívja.

f) Gondoskodik a törvényes iskolai felsőbb hatóságok 
által kiadott törvények, szabályok, rendeletek, utasítások, va
lamint a tanárkari szék által hozott végzések pontos vég
rehajtásáról. A tanári szék végzéseit, kívánalmait a felsőbb 
iskolai hatóságokhoz fölterjeszti,

g) Az anya- és beirási névkönyveket v ezeti; s az is
kolai bizonyítványokat megpecsételi, aláírja és kiadja; a k i 
adott bizonyítványokról nyilvántartási jegyzőkönyvet vezet.^

h) A tanév végén saját eljárásáról s a tanintézet ösz- 
szes állapotáról részletes jelentést készít s azt 3 példány
ban kiállítja, 2  példányt az elöljáróság jóváhagyása mellett 
az igazgató-tanácshoz felterjeszt; egyszersmind tanártársai 
segélyével évi „ Értesítő “-t szerkeszt és ad ki.

i) A beirási-, tan-, bizonyítvány és egyéb dijakat, a 
hol más intézkedés nincs, beszedi vagy beszedeti s azokról 
a tanári széknek s illetőleg az iskolai pénztári hivatalnak 
beszámol.

k) A tanulóknak az ünnepélyeken és isteni tisztelete
ken tanári felügyelet alatt történő megjelenéséről intézkedik.

l) Tanártársának betegség vagy bármi ok miatt bekö
vetkezett és lehetőleg előre bejelentendő húzamosb akadá
lyoztatása esetében, annak tanórái betöltéséről, egyes órán 
meg nem jelenhetése esetében pedig az osztály foglalkozta
tásáról gondoskodik.

m) Az intézet helyiségeire, könyv- és levéltárára, tan
eszközeire, bútoraira s ezeknek Őreire felügyel, az  iskolai 
hivatalos pecsétet őrzi.

n) Tanórái száma nem teljes gymnasiumnál 16; teljes 
gymnasiumnál 12-nél több nem lehet.

B) Osztályvezető .

A tanári testület minden egyes osztály számára osz
tályvezetőt választ. Ennek kötelessége:

*) Az igazgatónak a kollégiumi együttlakásra és belső rend
tartásra vonatkozó kötelességeit lásd hátrább : az V. fejezet A. sza
kaszában.

a) A vezetésére bízott osztályban a tanításnak és ne
velésnek egységes szellemben való kezelését minden módon 
ápolni és elősegíteni.

b) Elnöke az osztálytanácskozmánynak.
c) Az egyes tanulók tanulási előmeneteléről szóló ér

tesítőket a megállapított minta szerint kiállítja s azokat a 
tanulóknak kiadja.

d) A tanulók igazolatlan leezkem ulasztásairól s fegyelmi 
büntetéséről a szülőket, vagy azok helyetteseit, az igazgató 
u tján  értesíti.

e) A tanulóknak egy napi távollétre engedélyt ad.
f) A tanulókat szállásaikon időnként meglátogatja.
g) A tanév végén úgynevezett osztályjelentést terjeszt 

elő, mely magában foglalja a tervszerűen bevégzett tananyag 
részletes kimutatását, a megállapított minta szerint; az osz
tályban működő tanárok neveit, a tankönyveket, heti óra
számot, a tanulók iskolai és házi feladatait szám és tárgy 
szerint, a vizsgálatok eredményét, külön két példányban a 
növendékek névkönyvét a tantárgyakból adott osztályjegy
zetekkel együtt.

h) A hatáskörében el nem háríthatott hiányokról és el 
nem intézhetett ügyekről az igazgatót értesíti.

C) A z  egyes tanárok .

a) Minden megválasztott rendes tanár hivatalát szék
foglaló értekezéssel foglalja el, mely az évi értesítőben ki
nyomandó.

b) Hivatalának megkezdésétől fogva a tanári nyug- és 
gyámintézetnek, a hol ilyen van, jogos és kötelezett tagja.

c) Nemcsak küzvetlen tanítványainak, hanem általában 
a tanintézet növendékeinek magaviseletére ügyel; azoknak 
értelmi és erkölcsi nevelését tanártársaival közösen is elő
mozdítja; a gyűlésekben és tanácskozásokban pontosan részt 
vesz s az ott reábizottakat teljesiti.

d) Köteles az órarendben kijelölt tanóráira rendesen 
és pontosan megjelenni s az órákat végig kitartani.

A tanórára megjelenésében akadályozott tanár tarto
zik az  igazgatót ideje korán értesíteni, hogy az kellő he
lyettesítéséről gondoskodhassék. A helyettesítésre felszólított 
tanár pedig távollevő tanártársa óráját, a méltányosság ha
tárain belül, betölteni tartozik.

e) Köteles elvállalt tantárgyait a tanterv és tanári ér
tekezletek megállapodásai szerint tanítani, igyekezvén a ki
mért tananyagot alaposan elvégezni és jói megtanítani a 
kiszabott időre ; és ha ez kivihetőnek nem mutatkoznék, az 
igazgatónál eleve jelentést tenni; tanításában ne csupán a 
tantárgya körébe eső ismeretek közlésére szorítkozzék, hanem 
a tantervben az egész tanfolyam eredményéül kitűzött mű
veltséget, mint czélt, folytonosan szem előtt tartani köteles; 
a többi tanszakok tanáraival igyekezzék összevágólag mű
ködni, a tanulóknak oktatás által úgy értelmességük, mint 
jellemük képzésére növelőleg hatni.

f) Tanóráján a jó rendet és fegyelmet fentartja s e 
tekintetben tett tapasztalatait a körülményekhez képest, a 
rendtartásban meghatározott módok szerint, közli az osztály- 
vezetővel és az igazgatóval.

g) Minden egyes tanóra végén köteles a tanár az osz
tálykönyvbe, tantárgya rovatába belejegyezni, a mit az órán 
át elvégzett és pedig lehetőleg érthető rövidséggel.

h) Köteles a szakjában szükséges s az intézetben még 
hiányzó taneszközök beszerzésére, Írásban és oly jókor fi
gyelmeztetni az igazgatót, hogy azok kellő időben megsze
reztethessenek és azok hiánya miatt a tanítás hátrányt ne 
szenvedjen.

i) A tanárok sem más intézetben nem taníthatnak, 
sem az intézet növendékeinek magánórákat nem adhatnak.
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hivatásuk betöltésében akadályul szolgálható tisztséget vagy 
megbízást el nem fogadhatnak, az iskola fel sőbbs égének en
gedélye nélkül.

D) Twuin szék.
Az igazgatótanár elnöklete alatt tagjai a rendes, he

lyettes, segéd- és melléktanárok, kik közül csak a rendes 
tanárok birnak szavazati joggal. A tanári szék jegyzőjét 
saját kebeléből választja, különben a tanárok a jegyzőséget 
felváltva kötelesek vinni.

A tanári szék gyűlésén minden tanár pontosan meg
jelenni, s annak egész folyama alatt jelen lenni, légy őzhet
ién akadályoztatás esetén pedig elmaradását az igazgatónál 

.előre bejelenteni s illetőleg utólagosan igazolni köteles. —  
Érvényes határozatok hozatalára szükséges, hogy a rendes 
tanárok közül a felénél egygyel több jelen legyen. A meg
jelent tanárok átalános többséggel és személyi ügyekben min
dig titkos szavazattal határoznak és döntenek.

A t a n á r i  s z é k  h a t á s k ö r e .

A tanári kar a hatósága alatt álló tanintézetben, a ta -  
nitásnak és nevelésnek egységes szellemben és összhangzó 
modorban folyásáról gondoskodik s a végből rendes tanár
kari gyűléseket s tanári értekezleteket, vagy ellenőrző ta- 
nácskozmányokat tart. Működéséről rendes jegyzőkönyvet vezet.

Éhez képest:
a) A felette álló törvényes hatóságoktól az igazgató

hoz érkezett rendeletek, utasitások és átiratok felett, ha azok 
a fennálló szabályok értelmében igazgatóilag el nem intéz
hetők, tanácskozik s azok végrehajtásáról intézkedik.

b) Az egyházkerület által elfogadott tanterv alapján a 
gymnasium leczkerendjét és a tankönyvek sorozatát meg
állapítja s az elöljáróság utján az egyházkerülethez föl
terjeszti.

c) Az egyes tanárok közt a tantárgyakat az oktatás 
érdekeire, valamint a tanárok képességeire, hajlamára tekin
tettel kiosztja; még pedig úgy, hogy az alsóbb osztályokban 
a rokon szakokat lehetőleg egy kézben csoportosítja s ide 
vonatkozó megállapodására az elöljáróság helybenhagyását 
kéri.

d) Az újonnan jött tanulóknak felvétele felett határoz, 
a mennyiben a felett az iskolai törvény értelmében nem az 
igazgató jogában áll határozni.

e) Az osztályukat sikerrel végzett tanulókat felebb vi
szi, a rósz osztályzatuakat a megállapított szabályok szerint 
javító vizsgálat letételére, —  vagy az osztály ismétlésére 
utasitja.

f) A tanulókat a fennálló szabályok s az alapítványok 
természete szerint tápintézetbe, ösztöndíjra, tandíjmentesség
re s bármily iskolai jótéteményekre felveszi, vagy felvételre 
ajánlja.

g) A tanuló felett az iskolai törvények által megha
tározott esetekben biróilag Ítél.

h) A--tanintézet részére szükséges bútorok, taneszkö
zök, -könyvek beszerzéséről, gyűjtemények berendezéséről, a 
•fennálló szabályok szerint intézkedéseket tesz.

í) A vizsgálatok idejéről s megtartási módjáról a fe
lette álló hatóság tudtával és engedélye mellett intézkedik.

k) Rendes tanár választásakor, valamint a tanszékek 
ideiglenes betöltésekor, szakképzett jelölteket ajánl.

l) Oly ünnepélyekre, egyházi, tanügyi, vagy tudomá
nyos gyűlésekre, melyeken a gymnasiumot illető ügyek és 
kérdések tárgyaltatnak, az elöljáróság beleegyezésével képvi
selőket választ.

(Folyt, köv.)

IRODALOM.
„Emlékirat a máramaros-szigeti la. la. ly 

ceum múltjáról, jelenéről. M -Sziget 1833.“ A
23 oldalra terjedő kis emlékirat általános, de jellemző vo
násokban tesz visszapillantást, a máramaros-szigeti helv. 
hitv. lyceum háromszáz éves múltjára. Ez iskolát is, va
lamint számos protestáns iskolát, Magyarországon aprotes- 
tántizmus elterjedése körében a protestáns áldozatkészség, 
buzgóság alapította a magyar nemzeti mívelődés szolgá
latára. Alapítása évét 1524-re teszi az emlékirat, tehát a 
protestáns vallás elterjedésének első éveiben.

Az iskola történetében 5 korszak emelkedik ki. I. 
1640—1700. Az erdélyi fejedelmek védő urasága alatt hu
manitási és paedagogicum semináriummá lesz. II. 1700— 
1797. A gymnasium mellé theologicum seminárium jö n ; 
főpártfogója a megye. III. 1797— 1848. A tanoda lyceummá 
alakul, magánpártfogók vezetése alatt áll, virágzásnak te
tőpontján. IV. 1848— 1868. A tanoda kis gymnasiummá 
apad. Lassú emelkedése a jog lyceum megnyeréséig. Párt
fogója nincs. V. 1868. máig. Nevezetes jelenség gyanánt 
kell felemlítenünk a magyar nemzeti nyelv ügyére nézve 
azt a körülményt, hogy a szigeti tanoda volt első a ha
zai tanintézetek sorában, melynek törvénytudományi kathed- 
ráján (Patakv János) a jogi tudományokat magyar nyel
ven adták elő akkor, mikor a legtöbb ily intézetben még 
a latin nyelv divatozott, mint oktatás nyelve.

Különben is e protestáns gymnasium már geogra- 
phiai fekvésénél fogva nevezetes culturtényező volt az 
ország északkeleti határán s bár anyagi szükségekkel 
folyton kell küzdenie, erőfeszítéssel fen tart á magát, mint 
mivelőclési központ egy oly megyében, melynek lakossá
gát 20,000 magyar mellett túlnyomóan ruthén-orosz 
(113,000), oláh (6000), német és zsidó (28,000) teszi.

Figyelembe véve azon nemzeti missiót, melyet az 
iskola csekély támogatással a múltban végezett s teljesít, 
a jelenben, nagyon is kívánatos jövőjének biztosítása, ha 
közadakozással nem, akkor az államtól nyújtott segély 
által is. Ez eszmét különben az emlékirat is felveti s ez 
irányban a tárgyalásokat az állam és iskola közt, mint a 
hírlapokból ismeretes, az idén kiküldött érettségi kor
mánybiztos meg is kezdte.

Magyarország története a népiskolák szá
mára. Irta Jókai Mór. Koszorús regényírónknak a saj
tóban több alkalommal jelzett kis munkája megjelent és 
szerkesztőségünkhöz beküldetett. Az értékes müvecske ne
mes czéljáról szóljon a szerző előszava, melyet helyén lá
tunk ide iktatni:

,.A történetírás az élet tanítója, s Magyarország tör
ténete a magyar ember legjobb oktatója.

Szükséges mindenkinek megismerni nemzete törté
netét, mert ebből tanulja meg hazáját okosan szeretni. S 
a hogy mi tartjuk meg a hazát, a haza úgy tart meg 
minket.

Magyarország történetéből tanulja meg mindenki már 
gyermekkorában, mennyi viszontagságokon ment keresztül 
nemzetünk, hányszor elbukott és Isten hányszor felemelte 
újra ?

Lelkesüljenek már a gyermekek őseink dicső példá
ján, hogy követhessék Őket nagy erényeikben; ellenben 
tanulják meg a bölcs óvakodást azokból a nagy veszedel
mekből, a mikbe nemzetünk gyakran beleesett.

Ez a könyvecske a népiskolák számára van Írva. 
Egyszerű a nyelve, hogy a gyermeki ész gyorsan felfog
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h a ssa  s el ne felejtse  soha, a m it belőle m e g ta n u lt : a  
h a z a sz e re te te i

Is te n  nevelje  m inden  jó ra  a  m i gyerm ekeinket.u
B udapesten . 1884. aug. 1-én. Jóka i M ór .
A nép isko lai h asz n á la tra  szán t könyv  a  nm lt. val

lás- és közok t. m in isz térium  á lta l e lfogadtatott, és a ján l- 
t a to t t  s nem  szenved kétséget, hogy a h aza i nép isko lák  m ár 
a  beálló  uj isko la i évben h aszn á la tb a  fog ják  venni. A m ü  
E év a i-testv é rek  csinos k iá llításában , képekkel M ustrálva, 
kem ény kö tésben  je le n t meg. A ra 30  kr. N agyobb m eg
rendeléseknél te tem es kedvezm ényben részesítenek  a k iadók.

„Haz&2ik% tö rtén e lm i közlöny  4  füze te  következő  
érdekes ta rta lo m m al je le n t meg. Géllek R ic liá rd : Is tv á n  
n á d o r életéből. Jakab  E le k :  B em  tá b o rn o k  ira ta ibó l. le á 
n y  i I s tv á n : A tisz a i ha tárő rv idék . Szóllősij K ároly : B eö thy  
Ö dön levélváltása  a  vegyes h ázasságok  ügyében. Torm a  
K á ro ly : R e tteg i György em lék ira ta i 1 7 1 8 — 1767. Á bafi 
L a jo s : A szabadkőm űvesség és u ra lkodóház . L ehoczky  T i
v ad a r : N ehány  a d a t 1848-ik i szabadság -harezunk  tö r té 
netéhez. Tárcza , kü lönféle  czim ek a la tt. Az értékes tö r 
tén e lm i fo lyó ira t Abafi Lajos és Székely V ik to r gondos 
szerkesztésében , csinos k iá llítá sban , h av o n k én t egyszer je 
len ik  meg, 5 ivén. A ra 60 kr.

*

„ A z  u j  m agyar A t h e n á s ^ - b ó l  (Szerk. Sz. 
K iss  K ároly) v e ttü k  a 6-ik fü ze te t P . (Péczeli) Sz. (Szász 
Károly). Az ügyes k iá llítá sú  füze t A igner k iad ásáb an  je 
len ik  meg, h av o n k én t 2 füzet. F ü z e te n k é n t á ra  50  kr. N e
gyedévre, vagyis 6 füze tre  3 frt. A ján ljuk  a gonddal szer
k e sz te tt  v á lla la to t o lvasó ink  szives figyelmébe.

KÜLÖNFÉLÉK.
K olozsvár, 1884. aug. 23.

— Királyi a d o m á n y o k . K irály  ő Felsége m a
gánpénztárábó l a  geczeli ev. egyházközségnek 200  ir to t 
a d o tt az egyházi épületek  he ly reá llítására , —  az ongai 
ref. egyházközségnek  pedig  100 fo rin to t isko lá ja  re n o v á 
lására .

— D eb reczen i fő isk o lá n k  ta n á ri k a ráb an  
a lefo ly t évek veszteségeit m o st p ó to lta  a s u p e rin te n d e n - 
tia lis  gyűlés, uj ‘ és szép rem ényekre jogositó  erőkkel sza
p o rítv án  a theo log ia i és gym nasíum i ta n á r i ka rt. A th e o -  
log iai ta n szék re  e gyűlésen B eth lendy  E ndre , a m egürü lt 
gym nasium iak ra  pedig  dr. Öreg János, S in ka  S ándor és 
K a za l  Ján o s  v á la sz ta tta k  m eg. S zerencsé t k ív án u n k  az új 
ta n á ro k n a k !

— A b acza i e g y h á z k ö z sé g b ő l v e ttü k  a  
következő  s o ro k a t: Is te n  keze o lta lm az ta  m eg egyházunk  
összes épü lete it a m egsem m isü léstő l m ú lt vasárnap , e hó 
17-én. É ppen  ú jbúza kenyér zsengéjére vo lt k io sz tandó  az 
u r  v acso rá ja ; ez ünnepély  szép rendben, a m aga szo k o tt 
m éltó ságával fo ly t egészen 1/411 óráig, de m ikor m ár az 
u r  asz ta la  e lő tt a szerez te tés  igéi idézetére k e rü lt vo lna 
a sor, a  tem plom  tőszom szédságában, M iklós S ándor te l
kén, tű z  ü tö t t  ki. G yufával já tszó  gyerm ekek g y ú jto tta k  
fel egy p a jtá t. Az égő p a jta  és a te lek  szalm ával fed e tt 
ház-eresze  k ö z ö tt  alig  fé rt vo lna el egy ra k o tt  szekér, 
m ásfelől pedig  nehány  lépés távo lban  vo lt egy széna-ka
zal, ezenkívül m inden  te lk en  asztagok, szalm a-kazlak , 
szóval a falu  közepén lakó legjobb gazdák  összes gyűj

tem énye, m ag á t az égő p a jtá t  pedig  csupa egy te lek  vá
la sz to tta  el a  tem plom tól, az is halm ozva, rak v a  ta k a r 
m ánynyal. A tem plom  a v észk iá ltá sra  k iü rü l t ;  sérü lés 
nem  tö rté n t. B orzasztó  vo lt lá tn i a  tem plom ból h a n y a tt-  
hom lok  k iro h an ó  ünnep lő  nép rém ü le té t. H anem  Is te n  
nem  a k a r ta  v esz tü n k e t 1 A tem plom ból k irohanó  nagyszá
m ú nép töm eg azonnal em beri e rő t m eghaladó erőin ígfe- 
szítéssel tá m a d ta  m eg a tüze t. R ög tön  o tt  te rm e tt a k öz
ség fecskendője és ezenkívül gr. K orn is V ik to r gazda
tisz tje , K iss Ödön, az u rada lom nak  egy nagyobb fecsken
dőjével. Az erők ügyes elosztása, az o ltásn ak  ta p in ta to s  
vezetése á lta l szerencsésen oda v itté k  a  dolgot, hogy a  
k igyu lt p a jtá n  k ívü l sem m i el nem  égett. M iu tán  a  ve
szélytől többé  ta r ta n i  m ár nem  le h e te tt, a  leég e tt épü le t 
m ellé ő röket rendelve, kö rnyékét ped ig  vízzel te l t  edé
nyekkel és fecskendőkkel ellátva, a  tem plom ból k iz a v a rt 
áh ita to s  közönség 12 óra  u tá n  ú jbó l begyü lt az u r  h á 
zába, o tt  e lénekelte  a  zso ltá r v e rsé t: „Te benned  b íz tu n k  
eleitől fogva“. E nnek  elhangzása u tá n  a nagy rém üle t ál
ta l  m egzavart ünnepély t tovább  fo ly tatva, az u r  vacsorá
ja  a  legnagyobb vallásos á h ita t  k ö zö tt, k io sz ta to tt. Is ten  
óvja egyházunkat s an n ak  m inden  egyes buzgó ta g ja it 
e zu tán  is az ilyen s hasonló  m egpróbálta tások tó l, —  fe
jez i be so ra it levelezőnk.

— É rtesítés . A ko lozsvári ev. ref. collegium ban 
b en lak ást nyertek  a következő  egyetem i h a llg a tó k : B a
rab ás Jenő , B a rth a  Im re, B orbély Sándor, Gocs József, 
H ancz Jenő, Incze Béla, Jancsó  Lajos, K ovács D ániel, L en
gyel M ihály, M ajor K ároly, M ihály József, T örök  Gábor, 
Lljvári Is tván , W agner Ferencz, Végh M ihály. M int az in- 
firm erium  felügyelői B arcsi Lajos és Szabó Gábor. Az 
ev. ref. eollegium  igazgatósága.

— N y ilv á n o s k ö szö n e t. Kedves kö te lessé
gem nek ism erem  e lapok  olvasói e lő tt is  k ö szö n e té t nyil
v án ítan i, ku ty fa lv i b irtokos T. S y lvester G ám álielné, szü
le te t t :  Abocs E liza  úrnőnek , azon  kegyeletes m egem léke
zésért, m elynél fogva sárd i egyházközségünk  szám ára  egy 
díszes u ra sz ta li ta k a ró t sz íveskedett küldeni. Jó l e se tt t a 
paszta lnom , hogy a tisz te lt ú rn ő  azon  helyet, ho l bölcsője 
rin g o tt, hol a vallásos érzés először n y ila tk o zo tt keblében, 
hol ősei a lusszák  á lm ukat, nem  feledi, ső t h á lás  viszsza- 
em lékezésének lá th a tó  je lé t adja. Az ily nem es gondolko
zás és t e t t  önm agában  b írja  ju ta lm á t, d icséretét. V ajha az 
e lszárm ozo ttak  ilyes eljárása  hason ló ra  bu zd itn á  a köze
lebbieket ! Sárd, 1884. augusz tu s hó 17. Ónodi W eress 
Sándor, sá rd i ref. pap.

—  U j  u n itáriu s im ah áz. Hód-M ezŐ-Vásárhe- 
lyen vasárnap  n y ito tta  m eg D erzsi K ároly, b udapesti u n i
tá r iu s  lelkész ünnepélyesen az u n itá r iu s  h itfe lekezet im a
házá t. Az ünnepre  h iv a ta lo sak  vo ltak  az o ttan i különböző 
h itfe lekezetek  elöljárói, a hatóságok , in tézetek , szerkesz
tőségek  és a tek in té lyesebb  polgárok szem élyesen, vala
m in t az erdélyi u n itá r iu s  egyházközségek elöljárói és k i
tű n ő  egyéniségei és a fővárosból is  szám osán.

— A ta n k ö te le se k  legú jab b  ö s sz e ír á sa
sze rin t v an  K o lozsvártt 3012  ta n k ö te le s  gyerm ek, k ik  
közü l valam ely o k ta tá sb an  részesü l 2205, nem  részesü l 
sem m i o k ta tá sb an  807. Ez u tóbb i szám  k erü le tek  sze rin t 
a  következőleg  oszlik  fe l: a  belvárosban  57, kü lm onos- 
to r-, kü lszén -kerü le tben  99, kiilközép-, kü lm agyar-kerü - 
le tben  269, h idelvén  202, k é tv izk ö z t 114. K ell-e kom 
m en tá r ez adatokhoz, azok szám ára, k ik  m in d u n ta lan  az t 
hang o z ta tják , hogy van  K o lozsvártt elég isko la !?

Ny. a M. Polgár nyomd. K .  Papp M. őrük. Kolozsv.
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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:
b.-farhas-utcza 16. szám, hova a lap szellemi 
ügyeit illető küldemények a szerkesztő nevére 

r czimzendok.
fc.____________________________

E L Ő F IZ E T É S I Á R : '
Egész évre 6 frt. félévre 3 frt, évnegyedre 

í  frt 50  kr.
H I R D E T É S I  DÍJ:

Egy négyszög centimeternyi tér egyszeri hir- 
s  detésnél 3 kr. ^

v  i - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ^
KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. 

KI ADÓHI VATAL:
„Magyar Polgár“ nyomdája, b.-közép-utcza 2. 
sz., hova az előfizetések és hirdetési dijak 

küldendők.
\ _________________________________Z!

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTÜLAJDONOS: SZÁSZ DOMOKOS. — KIADÓ: AJTAi K. ALBERT.

T a rta lo m : Jézsuiták és a szabadkőművesek (Sándor Jó
zseftől.) — A sepsi-szentgyörgyi ev. ref. kollégium történelmi váz
lata (Benke Istvántól ) Emlékbeszéd Zwingli felett. — A rnoldva- 
oláborszáSi missió köréből (Tamó Gyulától.) — Iskolai értesítők. 
— T a n ü g y i  r o v a t :  Rendszabályok, törvények és utasítások az 
érd. ev. ref. kollégiumok számára. — Irodalom. — Különfélék.

JEZSUITÁK ÉS SZABADKŐMŰVESEK.
(Három czikk.)

III.
(Befejező közlemény.)

Ha már választani kell a két titkos egyesü
let közt, kétségtelenül a francmagoneriáé a pálma.

A  jézsuitismus eltörlendő, megsemmisítendő. 
Mind az az átok, mit a múltban létrehozott, az égre 
kiált ellene. Soha sem értette meg a természetes 
fejlődés parancsolatait s útjában állott a népek 
szabadságérzetének, a hasznos tudományok virág
zásának, á testi szükségletek végzet követelte ki
elégítésének.

Mind az a felvilágosodás, mely a XVIII. szá
zad óta megváltoztatta a világ arczulatját, ellen
ségét találta e rendben.

Nem kell egyebet tennünk, csak hosszú név
sorát közölnünk ama férfiaknak, kik a szabadkő
művesség mysteriosus forrásából táplálkozva, tu
dományt, költészetet, rendet, jogot és törvényt 
árasztottak a legújabb időkre. Nagy pantheon ez, 
mély küzdelemmel s rajongó reménnyel teljes lel
kek neveiből, melyek közül álljon itt egy nehány, 
mintegy sejtéséül annak, hogy ha é p í t é s r ő l  van 
szó a szabadkőműveseket látjuk elől, mig a jé
zsuiták Pál apostol rendeletének csak negatív alak
ját követték: i r t s !

íme nehány név: Locke, Helvetius, Lalande, 
Voltaire, Stael-Holstein, Mirabeau, Condorcet, Cré- 
mieux, Garnier-Pagés Francziaországban; Frank
lin, Washington, Jeíferson, Adams Észak-Ameri- 
kában; Blumauer, Börne, Fessler, Fichte, Göthe,

Herder, Klopstock, Krause, Lessing, Musaeus, Okén, 
Stollberg, Voss, Wieland, Nagy Frigyes, I. Ferencz 
császár, I. Miksa bajor király, Blücher stb. Aztán 
Lavater, Zschocke, Schiller, Humboldt, Kant, Litt- 
ré, Renan, Gambetta, Carlyle.

A  szabadkőművesség kiválőan a p r o t e s 
t á n s  államokban virágzik s már ez a körülmény 
is rokonszenvesebbé teszi azt előttünk.

Eszmefolytonosságban levőnek vallja magát 
ős Egyptom hyerophantjainak tanaival, viszszafelé 
megy az ind yoga-tanig s a muhammedán suffis- 
musig; állítja, hogy a káld symbolismust egyene
sen leörökölte s a hellén Elüsinák titkait bírja, 
nem különben a Pythagorás iskolájának értelmét 
s az essénus therapeuta szerzetek megismerési 
kulcsát. Mind e mélyebb törekvésekért is sym- 
páthiánkat biztosítja.

A  történelem a világitélet s a nép szava az 
isten szava: e két közmondás egyetlen jelenség
gel szemben sem bizonyult igazabbnak, mint a 
jézsuitismussal szemben. A  népek csalhatatlan köz
érzete s a szellem története lapjainak kritikája tel
jesen végzett a szent s z í v  szerzetével. Ez félre
értve a biblia fenséges költészetét és magasztos 
allegóriáit szó szerint vette a képleteket s mig 
ezeknek betüszerinti értelemben igyekezett érvényt 
szVezni, elfeledte a lényeget, a szeretetet.

Ma is nem az önfeláldozás nagy missiójával 
igyekszik a megromlott világot javítani és isten- 
h t y  téríteni, hanem daczot és harezot hirdet, úgy 
traktál, mint egy hadakozó fél titkos politika-ko
vácsolással, lejárt trónkövetelők támogatásával, 
megvesztegetett és szenvedélyes sajtóval, ragasz
kodással a fényhez és uralomhoz, a világ kor
mányzása hiú öröméhez.

A  jézsuitismus semmi egyéb, mint a pápa 
caesarismusának hada kiválogatva a legügyesebb, 
1 e g a m h >' <' 7' ó 7 u s a b b , legszellemesebb egyé- 

. nekből.
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Nem lehet az, hogy nőt l en emberek sejt
hessék az emberiség ösztöneit és örömeit. Hiszen 
Strauss még Jézusnak is legnagyodb hibájául azt 
tulajdonító, hogy családot nem alkotott s igynem 
szolgált e tekintetben is példányképül az embe
riség előtt.

Olyanok, kiknek keblök nem érzik saját gyer
mekeiken az odaadás gyönyörét, nem lesznek jó 
nevelők sem. Ekép a jézsuita iskolák ridegek, ki
mértek és élettelenek kell hogy legyenek. Hi
szen egy másik német bölcsész mondá, mikép az 
istenhez vezető ut a gyermek és szülő közti vi
szony bensősége. Hogyan vezethessen hát egy ily 
„barát" a nevelés végczéljához, isten megesmeré- 
séhez ?

Az absolut s z e g é n y s é g  fogadalma sem 
természetes. Önkéntelenül elgazdagodáshoz visz, 
mert a világ nem úgy van beállítva, hogy abban 
az önmegtagadás ne tudna prosperálni. S hogy 
e rendnek valóban bekövetkezett elsfazdasfodása 
mily czélokra fordul, bizonyítja a híres Bontoux- 
féle pénzművelet, mely a jézsuiták által teremtve, 
érték-harczot kezdett a mágán-vállalatok ellen s 
végül megbukva, ezereket tönkre tett s százakat 
őrültek házába juttatott.

A  bábszerü e n g e d e l m e s s é g  meg kiölője 
az életnek. Cselekedni vakon, rendeletre, férfi csak 
szeretett nővel szemben képes; az a világrendje, 
hogy önkéntes társulatban teendőnk miértje felől 
is felvilágosítva legyek. Lelkiismeretem hogy le
het nyugodt különben? Rendelőmet nem száll- 
hatta meg az ördög ? Saját ítéletem és individuá
lis autonóm alkatom csak szeszélyből lettek-e az 
isten által adva?

Ha lemondásról s szent feláldozásról van 
szó, első mindig az én családom, s mert ez igy 
van, családos ember jó lélekkel nem lehet e rend 
világi tagja.

Ellenben a szabadkőművesség első sorban 
épen a családtagok kölcsönös védelmére is ala
kult, a mi a fennálló törvények és a tartozó tár
sadalmi igazságosság keretén belől teljesen di
cséretes. A  férfi oszlopa az övéinek s ha küzdel
meire társat keres, a legegyenesebbet cselekszi.

A  protestántismust isten akaratjának a t e r 
mé s z e t  törvényeiben való keresése és követése 
is jellemzi. A  megújult keresztyénség nem tusa- 
kodik a világrendben nyilatkozó szabatos rend
folyamat ellen. Teljes alázatosságot csak isten
nel szemben enged; a vagyon megvetését gőg 
nek tartja, hiszen a véghetetlen istennek javai 
nem az emberi öntetszelgés visszautasító színész
kedése eszközeiül adattak; s a nemi kötelékek 
alól való önemanczipálást egyenes infámiának vé
li, miután senkinek sincs joga bölcsebbnek és erő
sebbnek lenni az organikus élet hármoniájánál.

Jézus Krisztus és Pál apostol igaz, hogy kivül ál
lottak a szerelem végzetén, de ki meri magát a 
megváltóval s legnagyobb apostolával összemér
ni? Ezt isten sem kívánja; azért adta váltságul 
és áldozatul nekünk a Krisztust, hogy több ál
dozatra n e legyen szükség.

A  jézsuitismus gyökeresen vét tehát az evan
gélium igaz lényege ellen. Nem c s a k  a mérsék
letet hirdeti a világ ajándokait illetőleg, hanem 
azok teljes megvetését. Ethikája végeredményé
ben a p e s s i m i s t á k  istentagadó erkölcstanával 
egyezik s a teremtés kihalásához vezetne.

De a mindenség megfoghatatlan fenséges 
alkotója, ki soha nem alszik, soha nem nyugszik, 
soha el nem fárad s uj dolgok létrehozásában 
soha ki nem merül, a mindig élő, kifogyhatatlan, 
szerető édes atya azt akarja-e, hogy az élet ki
aludjék, az emberiség a tökéletesedés élettörek
vése ellen visszafelé dolgozzék s kimeríthetetlen 
lelki és testi fakultásait szándékosan a halálnak 
dobja oda martalékul?

Nem, az élet és a fejlődés és az önfeláldozás el
vének harczolnia kell a halál és a megállás és a gőg 
inertiájával szemben.

A  szabadkőművességet üdvözölnünk kell. 
Csak követelnünk kell, hogy lépjen a v i l á g o s 
s á g  elé, közeledjék a protestáns a n y a s z e n t -  
e g y h á z a k  kebeléhez, a testvériség érdekében 
kifejtett p é l d á j á t  ne rejtse a véka alá, ne 
igyekezzék élni a jézsuiták d ac  z ár a, hanem 
m e g h a l n i  tudjon az emberiség javára.

Az emberiség végső eszménye győzzön: Is
ten  és t e s t v é r i s é g .  Nehogy elhagyjuk egyi
ket a másikért, mint Róma utóbbit az előbbiért 
s mint sok páholy előbbit az utóbbiért.

SÁNDOR JÓZSEF.
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A SEPSI-SZENT-GYÖRGYI EV. REF. KOLLÉGIUM 
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^  2 5  éves fen n á llá sa  a lkalm ából.
j t

(A kollégium irattári adatai nyomán.)

In té z e tü n k  f. hó végével 25  év ó ta  áll fenn. Ez idő 
a la tt  a kezd e t nehézségei k ö zep e tte  a reform , tan ü g y  tö r 
té n e ti m últjához  h iven  igy ek eze tt pá ly a fu tá sá t végezni. 
M ost a  2 ik  25 éves cyk lust az uj korszellem ből kifolyó 
gymn. tö rvények  a la t t  uj re n d ta rtá s , uj igazgatás, uj ta n 
erők stb. közreh a tásáv a l fogja m egkezdeni. Ez alkalom ból 
te h á t  — addig  is, m ig  az a rra  h iv a to tt  erő á lta l isko lánk  
25 éves rész le tes  tö r té n e te  elkészü lne —  a  m ú lt fölele- 
ven itéséü l s a je len  tan u ló  nem zedéknek  szolgáló tan u sá-
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gul jónak láttam e kis vázlatot megírni, annyival inkább, 
mert nemcsak az egyesek, hanem az intézetek életében 
is az idő folyvást halad, és legközelebbi múltúnk nagy 
alakjai egymás után tűnnek le áldásos cselekvésük szin
teréről. Mielőtt tehát hálás emlékeiket valamennyien ma
gukkal vinnék: örökítsük meg azokat a történet táblájául 
szolgáló lapokon! Hiszen, ha a múlandóság törvényeinél 
fogva folyton apadó s szemünk előtt letűnő nevesebb egyé
niségeink nélkülözésével egyre-egyre szegényebbek leszünk: 
legyünk gazdagabbak legalább példát adó emlékeik által 
az ők hátrahagyott és megörökített fényeikben, intézke
déseikben és alkotásaikban.

Vázlatom kezdete az 50-es évek közepe tájáig nyúl 
vissza. Ez időtájt nemzetünk egyik specziális ős fajának, 
n székelységnek, leginkább háromszékmegyebeli jobbjai a 
hazánkat végmegsemmisitéssel fenyegető önkény uralmi nyo
mások ellensúlyozására a szabadságvágyó lélek nemes he
vével egy szent eszme megvalósítása körül csoportosultak 
és fáradoztak, mintha mindnyáját Rousseau azon genialis 
gondolata lelkesítette volna, hogy: aA  szabadságnak va
lódi alapja az ész u r a lm a Hol lehetne pedig az ész ural
mát s igy a szabadságot jobban elérni, ha nem az iskola, 
s főleg nem a magasabb fokú iskola által, melyben Há
romszék ekkor szűkölködött ? Mert a kézdi-vásárhelyi, in
kább katonai pályára előkészítő, valamint a sepsiszent
györgyi u. n. „norma “ iskolák semmi felsőbb iskolai rang
gal nem bírtak.

Vedd el egy nemzet szabadságát s nem adhatsz he
lyébe semmi j ó t . . .  Az abszolutisztikus kormány mentül 
több ipariskolák felállítására sürgette a nemzetet. De mert 
e kívánság — jóllehet a nép javára volt irányozva — az 
alkotmányt lábbal tipró önkényuralomtól jö t t : még az er
délyi ev. reform, egyházi főtanács ajánlata mellett sem 
igen akart itt Háromszéken teljesedésbe menni — álltak 
bár a Sepsi-SzentgyÖrgyre felállítani szándékolt iparisko
lai ügy élén oly népszerű és tevékeny hazafiak, mint: 
Erösdi Mihály, ilyefalvi, Gödri Ferencz, sepsi-sztgyörgyi, 
Demeter Sámuel, hídvégi (most zágoni), Nagy Sándor, gi- 
dófalvi (most hídvégi) lelkészek és Császár Bálint városi 
főbíró. Ennek tanúságául szolgáljon, hogy a Gödri Ferencz 
esperes elnöklete alatt a Rikán belőli ev. ref. Communi- 
tásnak (háromszéki 4 egyházmegyének) 1855. május 14-én 
tartott közgyűlésében a nevezett esperes ur idevonatkozó 
jelentését e szavakkal teszi meg: „Noha az egyházi elöl
járóságoknak azon felhívások: (1854. okt. 11-ről), mely 
szerint Sepsi-Szentgyörgyön ipartanoda felállítása czéloz- 
tatik, megküldettek, az egyházi elöljárók által az ekklé- 
zsiák és községek hozzájárulására serkentettek, mindazon
által még eddig várt eredménye nem lett *

Ellenben, midőn az 1855-ben kibocsátott Entwurf 
a székely-udvarhelyi reform, főiskolának (a hová Nagy- 
Enyeden kívül régi idők óta seregesen tódult Háromszék
től a tanulni szerető ifjúság) nyilvánossági jogát fenye
gette; akkor, mivel egyrészről a gyűlölt kormány inten- 
czióját kellett meghiúsítani, másrészről az Ősöktől szent- 
öröksegképpen ránk hagyott iskolát kellett megmenteni

az iménti eommunitási gyűlésen az említett és más befo
lyásos féifiak, mint: Szász Károly,kézdivásárhelyi lelkész 
(most dunamelléki püspök), Gyárfás Miklós, Székely Ger
gely, Lázár Mihály, Zathureczky István stb. nagybirtoko
sok befolyására az a nézet merült fel s jutott érvényre, 
hogy közadakozásból a székelyudvarhelyi főiskola további 
épségben maradására nézve segédkezet nyújtanak; ha pe
dig amaz iskola nyilvánossági jogát csakugyan elveszíte
né, oda hatnak, hogy a Sepsi-Szentgyörgyön czélba vett 
ipariskolával az Udvarhelyről ide áttett főiskola egye* 
sittessék.

Igazán mondja Kölcsey remekírónk: „Minden erény 
önáldozattal já r  . . . Ritka szép és jó  kezdődött valaha elő
rement áldozatok nélkül * Ez teljesedett be minálunk is. 
Az egyházi-főtanács felhívására azon czim alatt, hogy a 
székelyudvarhelyi főiskolának veszélyeztetett nyilvánossági 
joga megóvassék, gyűjtések rendeltettek el, s e végett a 
háromszéki s illetőleg a négy ev. ref. egyházmegye egyes 
községeihez a biztosok ki is küldettek. A gyűjtéseknek 
csakhamar váratlan eredménye lön, elannyira, hogy a még 
ugyanazon év nov. 26-án Sepsi-Sztgyörgyön tartott com- 
munitási gyűlésen közel 32 ezer megajánlott forint volt 
bejelentve. Ámde az ajánlatok legnagyobb része csak azon 
föltétellel tétetett meg tényleg s illetőleg helyeztetett ki
látásba még több ajánlat, hogy vagy az udvarhelyi főis
kola Sepsi-Szentgyörgyre helyeztessék, vagy — ha ez nem 
történhetnék meg — egy Háromszéken felállítandó uj 
gymnasium javára fordittassék az aláirt öszszeg. Az ud
varhelyi iskolának áthelyeztetésébe az intéző körök s ne
vezetesen az egyházi főtanács nem egyeztek bele ; de más
felől nyilvánossági jogát sem veszítette el. így kerül a 
háromszéki tervbe vett uj iskola ügye uj stádiumba.

Ugyanis az előbb említett eommunitási gyűlésen 
(1855. nov. 26-án) határozatilag kimondatott, hogy: „az 
egyházi-főtanács feliratilag kéressék meg, hogy a magas 
kormánynál kieszközölni méltóztassék, miszerint Három
széken egy főgymnasium felállítása engedtessék meg.a E 
felirat elkészítésére Szász Károly kézdivásárhelyi lelkész 
elnöklete alatt egy bizottság küldetett ki. Az e tárgyban 
Szász Károly által kitűnő jelességgel fogalmazott kérelem 
a szintén azon évi decz. 10-én Sepsi-Szentgyörgyön ta r 
tott eommunitási közgyűlésen bemutattatván, ellenvetés 
nélkül elfogadtatott. Melynek megtörténtével a sepsi-szt
györgyi küldöttek kijelentették, hogy „ha egy főgymna- 
siumnak Sepsi-Szentgyörgyön létrehozására a kilátás bizto
sabb, nem vonakodnak hozzájárulni és a maguk részéről 
tervbe vett ipartanoda felállításától elállani.*) Az egyházi 
főtanácsnak 1856. jul. 7-én kelt válasza a Communitás- 
ban nov. 24-én tárgyaltatott. E válaszban a Rikán belőli 
egyházmegyék iskola-alapítási törekvése miután megdicsér
te tik, jónak látja az egyházi főtanács az egyházmegyéket 
felhívni, hogy „igyekezzenek buzgalmukat egy jól berende
zett s a kor szellemének teljesen megfelelő reáliskola alapí
tása felé irányozni, mivel egy ily tanintézet az iparos haj

*) L. „ Nemere:í 1882. évf. 45. sz. 179. 1.
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leírna és szorgalmas három széki székely népség keljeiében ép
p en  helyes és n 'igyon czélszerii lenne.*

E zek  következ tében  a z tá n  a K ovásznán  1857. jan .
14-én  t a r to t t  com m unitási gyűlésen —  m iu tá n  be je len te 
te t t ,  hogy  a z  u j  iskola fe lá llítá sára  m egajánlott összeg 75  
ezer f r t r a  rag, azonkívül Sepsi-Szentgyörgy, K ézd ivásár- 
he ly  városok  és Zágon nagyközség  je len tékeny  pénz- és 
te le k -á ld o z a to k ra  n y ila tk o z tak  készeknek , h a  az uj isko la  
egyik-m ásik  kebelében  á l l i t ta tik  fel, — 7 0  szavazatta l 3 0  
ellenében elhatároztatott, hogy Sepsi-Szentgyörgy s z é k h e l
lyel reáliskolával egyesített gym nasium  szerveztetek. C sakis 
ily  k ö zvetítésse l le h e te tt m ind  az egyházi fő tanács re á l
irá n y t szorgalm azó a ján la ta , m ind  az  egyes a lap itványo- 
zó k n ak  a  gym nasium  irá n t n y ilv án íto tt m éltányos igényét 
k ielégiteni. S m iu tán  a  helybeli ev. reform , egyház veze
tése  a la t t  álló fiu-népiskola is beleo lvadt az ú j b a : ekként 
4  elemi osztálylyal kapcsolatban a reál-gym nasium  I-so osz
tá lya  1859 . szept. 1-én m eg n y itta to tt; m ígnem  1863-ban  
az  algym nasium  szervezése és m űködése egészen bevég- 
z e t t  tén n y é  vált, anny i v á lto z ta tá ssa l az erede ti h a tá ro 
z a ttó l azonban , hogy m ár 1861-ben a reál irány  mellőz
te te k  s a többi erdélyi re form , kollégiumok m in tá já ra  ben- 
lakással összekötött gym nasium  lett.

Ily  szervezettel m ű k ö d ö tt á ldásosán  az uj isko la  egé
szen 1873-ig, é le tképességének  és fejlődésének sok-sok  je 
le it t a n ú s í tv a ; m inek  b izonyságául szolgál azon egyetlen 
körü lm ény  is, hogy a  növendékek  lé tszám a ezen idő a la tt, 
á tla g  véve, évenkén t 350  volt. E k k o r a  nép isk o lák  á lta 
lán o s kö te lezte!ésével a  3 alsó elem i o sz tá ly t az isk o lá t 
fe n ta rtó  te s tü le t m egszün teti, hogy  az azokra  fo rd íto tt 
kö ltséggel a  gym nasium ot m inél jo b b an  fe jleszthesse és a 
négy gym nasium i osztály  m elle tt csak  a  4 -ik  elem i osz
tá ly t  ta r to t ta  m eg e lőkészítő  o sztá ly  név a la tt. így  áll 
fenn  je len leg  is az  iskola, várván  a  felgym nasium i o sztá
lyoknak  fokozatos b eá llítá sá t, ré sz in t a  100 ezer ír t ig  nö
vekedés a la t t  álló M ikó-féle alapból, ré sz in t a  k ilá tá sb a  
helyeze tt és nem  h e ly eze tt a lap ítv án y o k  —  és ú jabb  ada
kozásokból, ré sz in t egyházkerü leti s ille tő leg  állam segély 
u tján . E  v árakozás a m ár anny i á ld o za to t h o z o tt három 
szék i székely nép részérő l jo g o su lt is annyira , hogy a n 
n a k  te lje s íté sé t m éltán  ta r t ja  c sak  n ap i kérdésnek . A dja 
Is ten , hogy e várakozás m iham arább  te lje sü ljön !

De váz la tom ban  hézag  á lln a  be, h a  az  in téze tü n k  
m ai k ifejlődésére oly nagy fon tossággal b ir t  gondnok i k a r t  
m eg nem  em líteném . Az isko la  bölcsőjénél v á la sz to tt gond
n o k o k  v o l ta k : H ídvégi g ró f M ikó  Im re, g róf Teleki D o
m okos és G yárfá s  M iklós fő g ondnokok ; továbbá  K ilyéni 
Székely  G ergely (m a főgondnok), D onáth  Jó zse f (m a fo- 
gondnok), L á zá r  M ihály (m a is gondnok) és Zathureczky  
Is tv á n  nagybirtokosok , m in t a lg o n d n o k o k ; végül az egy
h áz i rendbő l G ödri F erencz  esperes és E rő sé i  M ihály lel
k észek  sz in tén  m in t a lgondnokok . —  K ésőbb egyes idő 
szakokban  ré sz in t halálozás, ré sz in t lem ondás fo ly tán  vá
la sz ta tta k  m é g : G yárfá s  Is tván , F orró  Ferencz, D aczó  J á 
nos, R éz  F a rk a s  nagyb irtokosok  és Révay  Lajos lelkész 
(a  k é t u tó b b i m a is gondnok). H ogy az erkö lcsi és anyagi

áldozatok  te rén  m indig  e lő ljárt a  gondnokság, ta n ú ság u l 
szo lgáljanak  az á lta lo k  t e t t  a lap ítványok , pénz- és gyűj
tem ény  beli adom ányok stb . lg}’ g róf M ikó Im re együt
te sen  63,600 f r to t és 1619 drb könyvet, g róf Teleki Do
m okos 6230  drb könyvet, Székely Gergely 1165, L ázár 
M ihály és neje sz. G illyén A nna 1605, D o n á th  Jó zse f 538, 
G yárfás M iklós 525 , Réz F a rk a s  400, G ödri Ferencz 126 
fr to t és k ö n y v tá rá t, a  több iek  1 0 5 — 105 frtot*) azonk í
vül, hogy időt, fá rad tságo t nem  k im éivé s g azd aság a ik a t 
oda hagyva, távo li lakóhelyeikről is  szorgalm asan  e llá to 
g a tta k  és e llá to g a tn ak  az előljárósági gyűlésekre, csupán  
csak  az ügy irá n ti  szere te tbő l és az isko la  irá n ti  érde
keltségből.

M indezek s m ás tényezők  eredm énye Ion az, hogy 
—  a tőkésítés  a la tt  levő k am ato s-k am ato k  összegét nem  
szám ítva  —  m a tisztán  közczélra szolgáló s biztosan gyü 
mölcsöző p é n za la p ja : 1 2 5 ,0 5 0  f r t ;  családi a lapítvány és 
ösztöndíj-alap p ed ig : 1 0 ,9 8 6  f r t . ; m ig az iskolai épületek 
m integy 6 0 ,0 0 0  f r t  értéket képviselnek. É s  m indez a  leg
közelebbi egy p á r  év tized  a la t t i  adakozásaibó l g yű lt ily 
halom ra, leg inkább  a  R ik án  belőli székelység vallásos b in 
góságából és hazafias lelkesedéséből. Ily  em bereket nevelt a 
régi iskola az uj isk o lán ak  az  a lap ító -te s tü le t a  gondnoki 
tag o k b a n  s m ás h azafiak b an  á l ta lá b a n ! E  te k in te tb e n  az 
u j iskola ta n u lh a t s p é ld á t v eh e t a  rég i is k o lá tó l .

É ljen , fe jlő d jék  és virágozzék a „ Székely-M ikó-kolle- 
gium * az u j  aera alatt az alapítók dicsőségére, a haza és 
a nem zet jólétének elősegítésére!

BENKE ISTVÁN.

EMLÉKBESZÉD ZWINGLI FELETT.
(Tartotta a nagy-enyedi ev. ref.’ templomban 1S84. május 18-ári 

Garda József, theol. akad. tanár.)
(Folytatás.)

F ö ltá r ta  és o sto ro z ta  a  k án to ro k  e lfa ju ltságá t 1 Igaz
ság ta lan o k  a gyöngék irá n t, csuszó-m ászók a nagyok  
előtt. B árm inő  h a ta lo m n ak  zso ld jába szegődnek, sem m it 
sem  tö rődve az elvvel. Idegen  ju ta lo m - és n y u g d ijak a t 
k a p n a k  és húznak , m i á lta l a  polgári szabadság  sírásó i
vá  válnak.

E ddig  az u rn á k  háza  ü res volt, m o st töm egesen  
tó d u lt  oda a  h a llg a tó ság ; a  tem plom kerü lők  buzgó te m 
p lom járókká  v á lta k !  B eszédeivel anny ira  h a to tt, hogy  m i
dőn a  franczia  k irá ly  ú jabb  h á b o rú ra  k e rü lt  a  M ájlándi 
herczegségért s a  franczia  a ran y o k k a l te l t  z sák o k  m eg
érkeztek . Z ü rich e t kivéve, m inden  k á n to n  en gedett az 
a ran y  ingerének  s a  franczia  trico lo r a lá  so rakozo tt. De 
ez az erkölcsi d iada l nem  ta r to t t  h o sszasan ! A beszéd  
ereje la ssan k én t h a tja  á t  a  tag o k a t, de az önzés az a rany  
ingerének  gyorsan  hódol. A  töm eg  előbb h a jo l m eg  a  po 
kol p illan a ti csábjai, m in t a  m enyország Ígéretei e l ő t t ! 
M egérkeztek m ás o ldalró l a  p áp a i és császári k ö v e tek  is 
k incses lád á ik k a l és rég i szerződvény levele ikkel; ezek tu l- 
h a rso g tá k  a  re fo rm áto r hazafias, lelkes b e sz é d e it; legyo- 
z e t e t t ! H azafi érzü le te  fö llázado tt s m o st legelőször k e 
serű, éles szavakban  tö r t  k i R óm a ellen. „Mily k ö n n y en

*) Lásd ezen. és más adakozásokról bővebben az 1882/3— 
83/4-ik évi isk. értesítőinkben.
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hordozzák —  m onda a  pápai követek rő l —  a veres k ö 
penyt ; ha  az em ber m egrázza, csak  am úgy h u ll belőle az 
arany, de h a  k ifacsa rja : apá itok , fiaitok, te s tv é re itek  vé 
re foly belő le! H a sz ik lá itokon  egy fa rk a s t lá tto k , mely 
nyájaitokat fenyegeti, v ész t h a ran g o z to k  a n n a k  üldözésé
re, de azon farkasok  ellen, m elyek te s ti s le lk i k á rh o z a to t 
hoznák rá tok , nem  védekeztek . A szei'ződvényleveleket a  
követek nyakába kell va la  ak asz tan i s úgy  R óm ába visz- 
szak ü ld en i!“

E kkor m ár to rnyosu ln i k e z d e tte k  a  re fo rm áto r egén 
a  vészfellegek s h a  nem  is d ö rg ö tt m ég, de egyes czi- 
kázó villám ok se jte ték  a  v ih a r k itö résé t. E gyházi és po
litika i ellenei b á to rság o t v e ttek . G únyolni kezd e tték , m in t 
egy m ásodik L u th ert, ső t m ég ü ldözték  is, e lannyira, 
hogy a  tanács éji ő röket ren d e lt szá llására  s m időn  este  
kim ent, egy c sap a t if jú  k isé rte  m esteré t.

A zürichi k áp ta lan  vádolta , hogy az  egyházi va
gyonra kevés gondot fo rd it s k é rte  a tanácso t, hogy t i l t 
sa  be az olyan p réd ikácziókat, m elyek a  k özbékét m eg
zavarják, a közrendet és a h a tó ság  irá n ti  engedelm essé
g e t felbontják, k am a t és dézm a nem fizetésre csáb itnak . 
A szövetségi nagy tanács is fö llép e tt s a  pápa i k ö v e t be
folyása a la tt elrendelte, h o g y : a  lu th e ri ira to k  összesze
dessenek és ny ilvánosan e légettessenek , követő i ped ig  k i
irtassanak.

L uzernek  ju to t t  osztályul az a  szom orú dicsőség, 
hogy E rasm usnak  görög szövegű evangyéliom át a  p iaczon  
megégesse. Az evangyéliom ot m eg ég e tn i?  nagy le lk i v ak 
ság és rá  nagy a fö lh á b o ro d á s! Ez valóságos szellem tip - 
rás, lelki gy ilkosság!! M éltán  föl lehe te  k iá lta n i az idve- 
zitővel: „Uram ! bocsásd m eg bűneike t, m ert nem  tu d já k  
m it eselekesznek!*

Zw. egyszerűen m eghivólevele u ta s ítá sá ra  és eskü
jé re  h ivatkozott, m iszerin t az evangyéliom ot fogja p réd i
kálni Isten  igéjével összhangzóan.

A zürichi tan ács  élét tu d ta  venn i a  rendele tnek , 
mely tulajdonkép szabad fo lyást engedett az üldözésbe 
v e tt ta n  h irdetésének  ezen szavainál fogva : „m inden egy
házi szónok szabadon h ird e th e ti a  szt. ira to k a t Is ten  igé
jével összhangzóan, m in t ez t az egyházi jo g tan  is m eg
engedi, csak önkényes u jitá so k tó l és uj té te le k  fe lá llítá 
sátó l óvakodjanak11.

Ezen tanácsvégzés értelm ében Z ürichben  a  reform , 
ügye előrehaladott s m in thogy  az egyház főpapjai a  visz- 
szaélések orvoslásával épen nem  tö rőd tek , a reform ügyet 
maga a h itközség ragad ta  kezébe s a z t az egyház kü lső  
tarta lm atlan  alakok  lerom bolásán kezdette .

M iután  Zw. a bo jt h aszo n ta lan  vo ltá ró l p réd iká lt, 
hívei nem  válogattak  többé az é te lek b en ; a b ö jti p a ran 
cso t félretették , m ég pedig a  nélkül, hogy a m ia tt  b ű n 
bocsátó czédulát, vagy pápai feloldó levelet v ásá ro ltak  
volna. De ép ez volt a  botránykő , e m ia tt  em elt p an asz t 
a  Concsánu püspök a  tanács elő tt, m ire Z w ingli P á l 
apostol I. Tim oth. 10. 3. versére tám aszk o d v a : „képm u
tatók, hitetők, k ik  m eg tiltjá tok  a  h ázasságo t és afféle ele
delek megevé^ét, m elyeket Is te n  te re m te tt, hogy azokkal 
hálaadással éljenek a h ivek  és azok, k ik  m egism erték  az 
igazságot^, válaszolt a  püspöknek. B eszédét k in y o m atta  
(első nyom tato tt müve), ta r ta lm a  röv iden  : bő jtö ln i akarsz  ? 
bőjtölj. H úst kívánsz en n i?  élj vele. Egyéni n éze ttő l és 
te tszéstő l függ. „A húsevés nem  bűn, de az em herhus és 
véráru lás nagy vétek!* V alójában bám ulatos az az érte l
m i ficzamodás, m iszerint egy p u sz tán  egészségügyi k é r
dést: m it együnk? m it ig y u n k ?  valláserkö lcsi je len tő sé 
gűvé te tték . A szerzetesek nagy lá rm á t ü tö tte k  erre  az 
eg e t bepiszkoló, a  valláserkölcsi é le te t m egfertőztető  be

szédre (!?). A vakon d o k o t sérti a v ilágosság! A világos
ság elűzi az é jszaká t!

A z a jt lec s illap íto tta  a  tan ács  azon h a tá ro z a ta , m ely  
az  evangyéliom  vagy szen tirás szerin ti p réd ikál ást, a  sko - 
la s tik a  k izárásával, szabadnak  ny ilván ítja .

Az a lsóbbrangu  papság  Zw inglivel ta r to tt . E k k o r 
m ár szám os e lv tá rsa  v o lt ;  de ellenségei sem  tá g íto tta k  
s Zw. á tlá tta , hogy a  h e lyze t hova-tovább  válságosabbá 
válik .

(Folyt, köv.)

A MOLDVA-QLÁHORSZÁGI MISSIÓ KÖBÉBŐL

M indjárt k é t  éve, hogy a  m élt. ig .-tanács m egbízá
sából a  m oldva-oláhorsz ági m issióban  fekvő p ite s ti evang. 
reform , egyházközség le lkészi h iv a ta lá t v ise ln i szerencsés 
vagyok  s m unkálkodom  úgy, m in t is te n  szen t le lke  tu d 
n i engedte, hogy  azon h itro k o n a in k a t, k ik e t tá n  könnyel
m űségük, vagy a  m indennap i kenyér könnyebb  m egsze- 
rezhetése  ez országba sodort, az anyaszen tegyház és nem 
z e tte s t  tag ja iu l m eg ta rtan i igyekezzem . S ez idő a la tt  
tö b b szö r v o lt a lkalm am  rá m u ta tn i azon  okokra, h iányok 
ra , m elyek m ia tt  sem  a  verseny t a  m ás fe lekezetek  á lta l 
f e n ta r to tt  m issióval nem  á llh a tju k  ki, de ső t eredm ényt 
is kev ese t tu d u n k  fe lm u ta tn i.

H a lesz v a lak i e lapok  tisz t, olvasói k ö z ö tt, k i  n é 
m ileg figyelem m el k iséri és érdek lőd ik  is a  m oldva-o láh- 
ország i m issió ügyei irán t, könnyen, s nem  is m inden  ok 
nélkü l, szem em re v e th e t i : m inden  tu d ó s ítá sa  egy tá rg y 
ró l beszél. M egvallom, igaz. A zonban m entségem ül szol
gá lha t, hogy k isebb  nagyobb m érték b en  m inden  em ber
n ek  van  egy kedvencz eszm éje, m elynek  m egvalósításán , 
legyen az ak á r m agán, a k á r  á lta lános érdekű, a köz jó t 
előm ozdító, szive egész hevével csüng, m inden  a lk a lm a t 
m egragad, m inden  tisz tességes eszközt fe lhasznál an n ak  
k iv itelére. íg y  te h á t  nekem  sem  ró h a tó  fel h ibául, ha  
m issió i leveleim ből soha sem  feledem  k i az isko la i ügyet 
is. A  m agyar p ro te s tan tism u sn ak  R om ániában  fenm arad  
h a tá sa  érdekében fon tos tényezője az, m ivel nevelés n é l
k ü l a  p ro t. vallás alap né lkü li építés, m ásfelől, m ig o t t 
hon, a hazában , a  re fo rm ált h itv a llás  m agyarrá  te sz i az 
egyéneket, addig i t t  előbb kell lenn i m agyarrá  s a z u tán  
reform átussá . Az isko la  adná  m eg m ár gyerm ekkorban  a 
nem zetiséget, m elyet később  fen ta rtan i, é leszteni, táp lá ln i 
tem plom ban és tem plom on k ivü l —  daczáua az e lszó rt- 
ságnak  —  az tán  a lelkész kötelessége.

E  helyen  n incs te re  szólni a  lu th . m issióról, —  er
ről m ajd  k ü lö n  — m elyet nagy  á ld o z a tta l ta r ta n a k  fenn, 
m inden  eszközt m egadnak  a  nép m űvelődésére. Van is 
o t t  eredm ény, jobb  m ódú honfia ink  közül nem  egy le t t  
épen ezért m ár ném etté . H isz m ég a  róm . k a th ., m ely 
nyelv  egysége — la tin  —  á lta l is képes volna ö ssze ta rtan i k ü 
lönböző a jk ú  h íve it, m égis szükségesnek ta r t ja  a  te m 
plom  m e lle tt isk o lá t ta r ta n i  fenn s igy m ár a  gyerm ekkor
b a n  m eg van  adva az alap  a  tovább  é p ith e té s re : ism é t 
nem  te k in th e tő  bűnöm ül, h a  a  nem zetiséghez k ö tö t t  val
lá su n k  érdekében „zörgetek, hogy m egnyittassék , keresek, 
hogy ta lá lh a ssa k .“ „V alaki egy ilyen gyerm eknek  gond
já t  felveszi az én nevem ben, nekem  veszi fel g o ndom at", 
m ondja Jézus, m in th a  m ondaná, m ás szav ak k a l: h a  azo
k a t  elhagyjátok , engem  h ag y to k  el. N épünk  e lh ag y a to tt-  
ság a  szem betűnő  is. Szégyenpir b o rítja  el arczom , vala
hányszor, tá n  a k a ra tla n u l is, ö sszehason lítás t ke ll ten n em  
k iv án d o rló it honfia ink  s a  m ás nem zeté i k ö z ö tt s leg- 
kevésbbé sem  tű n ik  fel nekem , ha  jo b b ja in k  h idegen  fór
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d ú ln ak  el a  többség tő l s k e rü ln ek  m inden  összejövetelt, 
m ely  a rra  em lékeztetné, hogy ugyanazon  n e m z e tte s t ta g 
ja i  ők is.

De n y u jta tn é k  csak  alkalom  és m ód h o n fia inknak  
a  szükséges ism ere tek  m egszerzésére, lenne  egy közös 
hely, pl. iskola, ho l m ár gyerm ekkorban  lev e tk ő z te th e tő  
lenne a  család i rossz szokás s a  m iveletlenség  u ndo rító  
következm énye, a  du rvaság  és nyerseség ; szivébe p lán 
tá ln á n k :  isten , fe leb ará ta in k  és a  h a z a  irá n ti  forró  sze- 
re te te t, vájjon  nem  volna-e az ak k o r adandó  képm ás a  
felism erhetetlenség ig  m ás, m in t m o s t?  M ig igy H u n n ia  
nem tője h idegen fordul el tő lü n k : „távozzatok , so h a se m  
ism erte lek  tite k e t^ .

L á tv a  a  veszedelem , a  baj főokát, m ú lt tan év b en  
sa já t kö ltségem en isk o lá t n y ito tta m  23 gyerm ekkel; de 
h a  év közepén  kérelm em re segélyt nem  n y ú jt a  m it. csán
góbizo ttság , aligha le ttem  volna képes fen ta rtan i. „De 
hol a veszély legnagyobb, a seg ítség  o t t  legközelebb* ; a  
m élt. csángó-b izo ttság  az 1 8 8 3/4- ik  isko lai évre 215  frank , 
az 1 884/5-ik  évre ped ig  340  fran k o t k ü ld ö tt  szám om ra, 
m elye t úgy a  tavaly , m in t az idén, fe la ján lo ttam  isko la- 
fen ta rtá sra , s alapos a  rem ény, hogy a m élt. ig. ta n ács  
is részesiti ez évre isk o lán k a t ném i segélyben.

V alam i k ev ese t egyházi é le tünk rő l is.
A m issió i egyházak  m indig  a  viszálkodás, egyenet

lenség és p á rto sk o d ásró l v o ltak  h íresek , m elyek  á lta l k i
m o n d h a ta tlan u l sok  b a jt okoztak  a m issió  felügyelő-bi
zo ttság n ak  s nagy részben  tá n  épen ennek  tu la jd o n ith a tó , 
hogy a szen t ügy érdekében  nagyobb á ld o za to t hozni 
m ind ig  vonakodo tt. A versenyzők  k ö z t gyak ran  á llo tt  e l
ső helyen  a  p ite s ti egyház is, de m iu tá n  a  veze tők  egyi
k e  m ú lt év végén m eghalt, n eh án y  m eg elöregedett, —  
vagy jobban  m o n d v a : nem  engedünk ré sz t venni az egy
h áz i ügyek  vezetésében —  csendesen  élünk.

A városi ta n á c s  és egyházunk  k ö z ö tt  —  a  tem plom - 
helyből és a  tem plom ból u tcza-rendezés v ég e tt k is a já tí
to t t  te rü le té r t  —  fenfo rgo tt v itá s  ügy békésen  és elő
nyösen  in té z te te t t  el, m ennyiben  egyházunknak  közel 
négy ezer fran k  h a sz n o t h o zo tt. U gyancsak ez évben vál
to t t  m eg egyházunk  1150  fran k k a l egy sző lőb irtoko t, 
m elyből eddig csak  a tis z ta  jövedelem  2/3-á t  k ap ta , 1/3-ad  
a hagyom ányozó örököseié lévén. M ost e sző lő -b irtoko t 
eladni h a tá ro z tu k , hogy az ebből bejövendő 10— 12 ezer 
frankbó l s az ehez évenk in ti tö rle sz té sre  felveendő k ö l
csönpénzből a  pap i te lek re , h a  is ten  m egsegít, jövő  t a 
vaszon  jövedelm ező bo lthe ly iségeket ép íttessünk , hogy 
m ajd  tisz tességes fizetéssel oly lelkész á lljon  az  egyház 
élére, k i á llandóan m egtelepedvén  itt , egy oly g e n e ra tio t 
neveljen  fel, m elyre büszke legyen a  m agyar p ro te s ta n -  
tism us. A dja Is ten , hogy fe lte tt  czélunk  va lósu lhasson!

P ite s t i  (Rom ánia), 1884. augusz tus 19.
TAMÓ GYULA,

reform, lelkész
a moldva-oláhországi missióban.

ISKOLAI ÉRTESÍTŐK.
Ötödik közlemény.

A  nagy-enyedi ev. re f. Bethlen-fő iskola  1 8 S z!4l. tanévi 
értesítője. K iad ta  az igazgatóság . Az ügyesen ö sszeá llíto tt 
é rtesítőben  az igazgató  évzáró beszéde u tá n  ta lá lju k  a  
pá lyáza tok - és ju ta lm ak ró l szóló je len tést, m ely örvende
tesen  győz m eg a jó  h irü  isko la  tan u ló  if jú ság án ak  ko 
m oly és szorgalm as törekvéseirő l. A ü l .  szakasz a  tan u ló  
ifjúság  segélyezését tü n te t i  fel, m ely  kegykoszt, tűzifa , k ó r
ház i ápolás, ju ta lo m  és pályadij, ünnep i követség , fizetési

ille ték ek  elengedése czim én összesen 23 ,540  fr t és 6 drb: 
cs. k ir. a ran y a t tesz  ki. A ta n á r i szem élyzet a theo log ia i 
akadém iában , tan itó -képezdében , az elem i és gym nasium i 
osztályokban  á llo tt 27  tagból. N övendékek  szám a a  th e o - 
logia négy fo lyam ában 8 3 ;  a  gym nasium ban 3 8 4 ;  a  ta 
n ító k ép ző -in téze t 3 éves tan fo lyam ában  6 2 ;  az  elem i is
ko la  4  osztá lyában  211 , öszszesen 741. V allásra  nézve : 
ev. ref. 6 2 3 ;  r. k a th . 5 5 ;  g. k a th . 1 7 ;  ev. lu th . 1 5 ;  h é 
ber 1 3 ;  g. kel. 1 2 ;  u n itá r iu s  6. N em zetisége t te k in tv e  
m agyar 7 0 1 ; rom án  2 8 ;  ném et 1 1 ;  szerb  1. E lőm enetel
re  : k itű n ő  9 1 ;  je les rendű  1 0 1 ; első rendű  3 1 6 ;  m ásod 
rendű  139.

A m ú lt évben ta r to t t  pap isz igo rla tra  á llo tt 12. P a p i 
h iv a ta lra  m indnyájan  k é p e s íte tte k n e k  ta lá l ta t ta k  és p ed ig  
3 k itű n ő , 3 jeles, 6 egyszerű eredm énnyel. E lem i osztá ly 
ta n ító i sz igorla ton  á tm e n t 13 végzett theologus. N é p ta n í
tó i k épesítő  sz igo rla t ta r ta to t t  1883. nov. 7., 8., 9. n ap 
ja in . Je le n tk e z e tt  10, k ik  közül 9 k é p e s íte ttn e k  Íté lte te tt.

A lefoly t ta n é v  végén, a  közép isko lai tö rv én y  szel
lem ében  ta r to t t  é re ttség i v izsgá la tra  je le n tk e z e tt  a  V ili. 
o sz tá ly  15 tag ja . Szóbeli v izsgá la tra  b o c sá tta to tt  12, k ik  
m indnyájan  é re ttn ek  n y ilv á n ítta tta k  és ped ig  je lesen  1 ; 
jó l 3 ;  egyszerűen 8. Az ifjúsági egy letek  k ö z t em lítendők : 
az olvasó egyesület, m ely az idén  rész in t vásárlás, ré sz in t 
a jándékozás á lta l 45  m üvet, 72 k ö te tb en  gyarapodo tt. É v i 
bevéte l 769 f r t  62 k r ;  k iadás 4 67  f r t  18 k r :  p é n z tá r
m aradék  302  fr t 4 4  kr. „Á lta lános önképző-körtt ta r to t t  
a  lefo ly t évben 20  rendes- és egy diszgyülést m árcziua
15-ke alkalm ából. „Theologiai önképző-körK ta r to t t  20  
rendes- és egy disz-gyülést. R endes gyűlések fo lyam án  a  
szorgalm asabb  ta g o k tó l egyház-szónoklati, vallás-bölcsé
sze ti dolgozatok o lv a s ta tta k  fel és b irá lta tta k  meg. „A 
theo log ia i d a lk a r a a  lefolyt tanévben  is d icséretes e red 
m énnyel m űködö tt. „A theo log ia i önsegélyző-egylet* a lap ja  
1005 f r t  68 k r, évi bevétele  335  f r t  90  k r ;  k iadás 1 2 4  
f r t  79 k r. Az isk o la  1883. évi vagyoni á llása  kü lönböző  
czim ek a la t t  összesen 218 ,253  fr t 97 k r t  m u ta t. K iadás 
211 ,924  f r t  73 kr. 1884. évre m egy á t  6329  f r t  2 4  kr. 
Az é rtesítő  tovább i közlem ényei k ö z t ta lá lh a tó k  a  ta n 
szerek  je len tő s  gyarapodásá t k im u ta tó  ada tok .

A z  é rte sítő  m e llék le tek én t hozza Váró F erencz r. 
ta n á rn a k  „ Irodalm unk  legállandóbb je lle m v o n á sá ró l ez. 
székfoglalóját, m ely k ü lön  lenyom atban  is m egjelent, s. 
m elyet lap u n k  közelebbi szám ában  ism erte ttü n k .

A jövő  isk. év szept. 3. d. e. 10 ó rako r n y it ta t ik  
m eg E z t m egelőzőleg ta r ta tn a k  a  be ira tások , pótló , j a 
v ító  és felvételi v izsgála tok . A p ap i sz igo rla t szept. 4 -én  
kezdődik .

A  sepsi-szt-györgyi állam ilag segélyezett, m űlakatos-  
tanm űhelyivel kapcsolatos po lgári fiu -isko la  értesítője a z  
1 8 8 3 — 84-ik tanévről. Szerkesztette dr. S zá sz  István , h. 
igazgató. Az igazgató i je len té s  az isk o la  évi tö r té n e té t 
vázolja, felem lítve anyagi és szellem i gyarapodásá t je lző  
nevezetesebb jelenségeket. A po lgári isko la  5 osz tá lyában  
ta n í to t t  12 ta n e rő  és 5  h ito k ta tó . In téze tb e li növendékek  
szám a év végén 134. V allás s z e r in t : ev. ref. 104  ; r. k a th . 
1 2 ;  u n itá r iu s  3 ; g. kel. 3 ;  móz. vall. 12. E redetiség  sze
r in t  : m agyar 134.

L e ltá r czim  a la tt  ta lá lh a tó k : a) T an ító i könyv tár,
b) N övendékek könyv tára , c) Szegény ta n u ló k  könyv
tá ra  stb . A m ű lak a to s-tan m ü h e ly n ek  a  lefo ly t évben 20  nö 
vendéke volt, k ik  az in téze t egyném ely felszerelési ezik- 
k e it  k ész iték  el a czélnak m egfelelően. Jö v ő  évben a VI. 
osztály  is  m eg fog n y itta tn i. A ta n év  m egny itása  szept. 
6-án  kezdődőleg a  beira tások , a  felvételi és ja v ító  v izsgák  
ta r ta tn a k .
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TANÜGYI ROVAT.
RENDSZABÁLYOK, TÖRVÉNYEK ÉS UTASÍTÁSOK 

AZ ÉRD. EV. REF. KOLLÉGIUMOK SZÁMÁRA.
(Folytatás.)

E) A  tanárokat illető szabályok.

1. Az iskolai év mindenkor isteni tisztelettel nyittatik 
meg, melyre a tanárok s az elöljáróság tagjai testületileg 
megjelennek. Isteni tisztelet végével az iskolai törvények a 
tanulók előtt felolvastatnak s e megható és ünnepélyes idő
pontban az igazgató, s a körülmények szerint az elöljáróság 
■elnöke, az iíjusághoz alkalmi beszédet intéznek.

2. A tanári testület a tanév elején azonnal gyűlést tart 
s' az iskolai évre előlegesen szükségesnek látott intézkedése
ket megteszi, a múlt iskolai év végén a jelen évre hozott 
intézkedéseit életbelépteti és végrehajtja, az osztályvezetőket 
hivatalukba beállitja.

3. A megállapított tanterv keretében, a tananyag mód
szeres felosztása, a tanitás egybevágó menetének és végre
hajtásának pontos megbeszélése s az órarend czélszerü meg
állapítása végett, minden éve elején, a tanitás tényleges meg
kezdése előtt, módszertani tanácskozmányt tart, melyen ele
jétől végig minden tanár köteles jelen lenni. A tanácskoz- 
mányban különös figyelem fordítandó arra, hogy azon tan
tárgyakra nézve, melyek két vagy több tanár közt oszlanak 
meg, a szükséges egyöntetűség, a kellő összefüggés és egybe- 
vágás eléressék, a mire nézve szükséges, hogy mindenegyes 
tanár teendőjét illetőleg, úgy általában, mint annak részle
teire és a követendő eljárásra nézve is, kellően tájékozva le
gyen. Föltétlenül megkövetelendő, hogy minden egyes tan
tárgy a  fennálló tanterv értelmében és keretében adassék elő.

4. A tanárok az igazgató elnöklete alatt a tanitás ösz- 
szes menetének és eredményének megállapithatása és igy  
annak ellenőrzése végett, hogy az egyes tantárgyak a tan- 
terv szellemében és keretében adatnak-e elő? ellenőrző ta- 
nácskozmányokat tartanak úgy az egyes osztályokra, mint 
az egész tanintézetre nézve.

a) 0  sztál y-tanácskozmány. —  Az osztály tanári tanács- 
kozmány feladata, az egyes osztály állapotának tanitás-, ne
velés- és fegyelmezés tekintetében való megállapitása oly mó
don, hogy az intézet tanárai, az osztályvezetők felváltott el
nöksége alatt, számot adnak a tanitás menetéről és ered
ményéről, a növendékek erkölcsi magaviseletéről.

Az osztályvezető végig menve osztálya névsorán, meg
jegyzi mind a saját, mind az osztályában működő szakta
nárok észrevételeit; ezen eljárás czélja az, hogy egy tanuló 
se maradjon figyelmen kivül és hogy azon esetben, ha egyes 
tanárok valamely tanulóra nézve, nagyon is eltérő vélemény
ben volnának, az eltérés okát biztosan megállapíthassák s a 
tanuló érdekében legczélszerübb intézkedést tehessenek.

A dicséretre vagy megrovásra méltók számából, vagy 
átalában a tapasztalt nagyobb vagy kisebb eredmény után, 
ki fog derülni az osztály jelleme és állása az intézet kere
tében és meg lesz adva az alap arra is, hogy az osztályo
kat egymás közt össze lehessen hasonlítani és megítélni.

Azonfelül az osztály tanári tanácskozmányokban alka
lom nyílik, a szükséghez képest, a tananyag beosztása, a 
szorosabb egybefüggés és kölcsönös támogatás létesítése te
kintetében, a módszeres tanácskozások megállapításait mó
dosítani, vagy pótlólag javítani.

b) Az osztálytanári tanácskozmány után, melyben az 
igazgató is, mint szaktanár részt vesz, tanártestületi tanács
kozmány tartandó. —  A tanári testület ez ülésében az igaz
gató elnököl; itt öszszefoglalandó s tárgyalandó az egyes

osztálytanácskozmányokban megállapított eredmény s ezen 
eredményhez képest határozandó el az eljárás egyes tanulók, 
vagy osztályok irányában, u. m. dicsérés, intés stb.

Az ellenőrző tanácskozmányoknak az egyes tanulókra 
vonatkozó megjegyzései s határozatai felől, a megállapított 
minta kitöltése után, a szülők vagy ezek helyettesei értesi- 
tendók; a tanulók szorgalma s az egyes tantárgyakban való 
előhaladásra nézve, a tanári testület által megállapított 
hiány, vagy erkölcsi hanyatlás, a megjegyzések rovatában 
különösen kiemelendő, úgy, hogy alkalom nyíljék annak ide
jében a szülői ház segítségével a bajt és hiányt orvosolni.

5. Az évi tanfolyam 3 szakra oszlik, úgy, hogy az 
első szak karácsonyig, a második szak husvétig, a harma
dik szak pedig az iskolai év végéig tart. A tananyag azon
ban úgy osztassék be s a tanitás menete úgy állapittassék 
meg, hogy a tanintézetet meglátogató elöljáróság az évhar- 
madok végén, a tanitás szellemére és eredményére nézve, 
magát tájékoztathassa.

6. Az évharmadok végén mindegyik tanuló értesítőt 
kap, a melyen előmenetele jelezve, magaviseleté s úgy igaj 
zolt, mint igazolatlan mulasztási óráinak száma kitéve legyen.

(Folyt, köv.)

IRODALOM.
Egy uj tankönyv.

^M agyarország történelme7 k ö zép tan o d ák  (respective 
a  f f l- ik  gymn.) és tan itó k ép ezd ék  szám ára. a Szerzője dr. 
Török Is tvá n  ko lozsvári collégium i ta n á r ;  te rjedelm e 157 
l a p ; á ra  80  k r ; k a p h a tó  S te in  Ján o sn á l K olozsvárt.

Az u tó b b i tiz év a la t t  „m in isz teri tan te rv , m in isz
te r i  jóváhagyás, aján lás, rendele t, u ta s itá s  s tb .“ fe lira tta l, 
gyári gyorsasággal, szám a nélkü l je le n t m eg a sok  kézi- és 
tankönyv . V alljuk  meg, hogy  ezen szám szerin t gazdag  te r 
m és sem  bel-becs, sem  o k ta tá s ta n i te k in te tb e n  nem  felelt 
m eg a  czélnak  ; és inkább  az iró i név s h ono rárium  al
kalom  szerin ti keresése, m in t a  kom oly és alapos ta n u l
m ány, a paedagogiai közhaszon  irá n ti lelkesedés, igaz tö 
rekvés lá tsz o tt m eg ra jto k  . .

N em  h agyhatom  m egjegyzés nélkü l azt, hogy a foly
to n  változó  ta n te rv  és tan m ó d -k isé rle tek  kedvéért lé tre 
h o z o tt ezen sürgős kézikönyvterm eléstő l, colleg ium aink  ta 
n á ra i következe tesen  tá v o lta r tá k  m agukat. L egyen szabad  
rem élnünk , hogy m indenesetre  versenyképes teh e tség e ik e t, 
egy országos tö rv én y  a lap ja in  nyugvó, á lta lán o s é rvényű
k. tan o d á i ta n te rv  szo lgá la tá ra  készen  ta r tjá k  s érvénye
síten i el nem  m ulasztják .

Az ált. tö rtén e lem n ek  k é t  fokon való ta n ítá sa  gym - 
nasiu m ain k b an  m egszűnvén, a  legfelsőbb osztá lyba helye
z e tt  m agyar tö rtén e lem n ek  alsóbb fokon való ta n ítá s a  
szükségkép  a I ll- ik  gym nasium  tá rg y a  le tt.

D r T örök  Is tv á n  fen n je lze tt kézikönyve e czélra  k é 
szü lt és öröm m el m ondhatom , hogy anny i m eglevő k ö z t 
is csaknem  hézago t pótol.

A gyerm eki felfogáshoz, gondolkozáshoz a lka lm az
kodva s m égis a m eseszerü t helyesen k ikerülve, m in d az t 
röv iden  előadni, am i n em ze tü n k  honfoglalási küzdelm eitő l 
a  m ai n ap ig  egy ezredév fejlődésének főbb m o z z a n a ta it 
fe ltü n te ti.

Töm ör s m égis világos irály lyal keze ln i az elbeszélő 
ré sz t úgy, m in t az egyes k im agasló  a lak o k  és k o rszak o k  
je lle m z é sé t: oly feladat, m elynek  ügyes m egoldása m é ltá n  
v á lik  szerzőnknek  d icséretére.



290 PROTESTÁNS KÖZLÖNY. 1884. aug. 3L

Helyes tapintattal mellőzi ivó mindazt, mi a nem
zeti életre, vagy a történelmi fejlődésre, átalakulásra nem 
volt kiváló befolyással és igy lehetővé teszi azt, hogy 
157 lapon megtalálhatja a tanuló történelmünknek ősz- 
szefüggö átnézetét *, tiszta fogalmakat nyer alkotmányos, 
művelődési és politikai életünknek részint a nyugat-eu
rópai államokéval párhuzamos, részint azoktól elütő ere
deti fejlődése felől és a hol arra alkalom nyílik, a haza
szeretetre ébresztetik ifjú kedélye.

Ezen általános vonásokban vázolt czélszerüsége és 
fényoldalai mellett sem hagyhatom megjegyzés nélkül a 
következőket: a vezér-fejedelmi alkotmánynak királyivá 
lett átváltozását és ez átalakulásban a nyugat és a ke- 
resztyénség befolyását, a pápaság hatalmi kísérleteit job
ban kifejtve; a nevezetesebb (p. o. aranybulla, N. Lajos 
városi, I. Károly adózási és honvédelmi, az 1505. és 15. 
az 1082. stb.) törvényeket, azok előzményeit és következ
ményeit bővebben ismertetve, úgy a Wesselényi-Zrinju, 
mint a Martinovics-féle összeesküvéseket az elfojtott nem
zeti aspirácziók szempontjából kiemelkedőbb vonásokkal 
méltatva: e könyv alig hagyna kívánni valót az újon 
életbelépő tanrend keretében.

A tanitásközben és a Il-ik kiadásnál könnyen pótol
ható csekély hiányok mellett, a könyv előnyeit tekintve, 
jó lelkiismerettel ajánlhatom azt úgy collegiumaink Ill
ik, mint polgári felső népiskolák és képezdék megfelelő 
osztályai használatára, mert egy komoly tanulmányról s 
a ez él telyes ismeretéről tanúskodó, könnyen érthető és 
helyes beosztású kézikönyvet nyernek úgy az illető ta
nárok, mint növendékeik.

L.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár, 1884. aug. 30.

— H írek a  k o lo zsv á r i ref. k o llég iu m  k ö 
réből. Az állandó igazgató-tanács által, kerületi közgyű
lésünk felhatalmazása folytán, össszes kollégiumaink szá
mára kidolgozott s immár önálló füzetben közre is bocsá
tott Rendszabályok, Törvények és Utasítások életbelépteté
sére, tekintettel az 1884—5-ik tanév átmeneti jellegére, a 
kolozsvári kollégium elöljárósága, illetőleg tanári kara a 
kellő intézkedéseket megrette s igy a holt hetük életté 
válandók. A Rendszabályok értelmében, az elöljáróság igaz
gató-tanárává,— ki a gymnasium belügyeit vezeti s a kol
légiumot a hatóságokkal s egyesekkel szemben képviseli 
— jHeged* s Istvánt; gazdasági felügyelővé (inspector pro - 
fessor), ki [a kollégium anyagi ügyeinek intézője, Geréb 
Mártont; tanvezető tanárrá (pedagogarcha), ki az elemi 
iskola tanügyét képviseli, Parádi Kálmánt választotta meg 
s igy az uj organisatio életbeléptetését arra teljesen ké
pes s hivatott egyének kezébe tette le. Az uj iskolai év 
ünnepélyes megnyitása szept. 6-án lesz, azt megelőzőleg 
történnek a beiratások s ejtetnek meg a pót-javitó s fel
vételi vizsgák. A tanítás szept. 8-án kezdődik.

— A k o lo zsv á r i e g y e te m i ifjú sá g  május 
havi tüntetései ügyében intézkedő közoktatásügyi minisz
teri rendelet leérkezett az egyetemhez. A miniszter hely
benhagyva az egyetemi tanácsnak a tüntető ifjak fölött 
hozott Ítéletét, mely szerint a főbb szereplők az egye
temi tanács színe előtt megintettek, az Ítélet ama részét 
föloldá, mely szerint e fegyelmi büntetés az illetők bizo
nyítványaiba beiktattatik, az ifjak további magaviseleté
től tétetvén függővé, hogy az Ítélet e súlyosabb ága elen- 
gedtessék-e. A miniszter továbbá elrendelte a „ Júlia* ro

mán egylet, a román ajkú enyetemi hallgatók és a dr. 
Szilasi Gergely ügyében a beható vizsgálatot, és utóbb ne
vezett egyetemi tanárnak a következő tanévre szabadsá
got adván s őt minden egyetemi teendők vitelétől felment
vén; a miniszter egyszersmind utasította az egyetem böl
csészeti karát, hogy dr. Szilasi Gergely helyett, ki a most 
bezárult tanévben e kar dékánja volt s igy a jövő tanév
ben szabályszerűen prodekán fogott volna lenni, válasz- 
szón prodekánt. Az egyetemi tanács dr. Szilasi helyére, 
egy évre, a román nyelv és irodalym tanszékére Moldován 
Gergely tordaaranyosmegyei tanfelügyelőt ajánlá egyhan
gúlag, kinek ilyetén helyettesítésre való kinevezése s maj
dan valószínűleg állandósítása kétséget sem szenved. Benne 
az egyetem egy hazafias és kiváló készültségi! tanárt nyer.

— A pápai ref. fő isk o la  ja v á ra  rendezett 
arany és ezüst sorsjáték sorsjegyeinek f. é. szeptember hó
1-sőre határozott búzása a sorsjegyek csekély számban 
való elkelése miatt, a nagyméltóságu magy. kir. pénzügy 
miniszter urnák f. évi aug. 5-én 49055. szám allatt kelt 
rendeletével 1885 ik évi szeptember hó l-sőre halasztaiott. 
Miről a sorsjegyiulajdonosok és az elárusítók tisztelet
tel értesittetnek. Antal Gábor, bizottsági elnök.

— A p áp a  a  p r o te s tá n so k  ellen . E hó 
17-én a pápa abibornokok tisztelgése alkalmával megdi
csérte Franzelin bibornokot a Hegel ellen irt müvéért, 
valamint a német jezsuitákat polemikus munkáikért. Ezzel 
kapcsolatban Leó pápa ekkép nyilatkozottt: „És a harez 
szükséges, mert a protestantizmus Németországban vára 
a tévelygésnek és a legszomorubb előítéleteknek (még o 
beszél előítéletekről!) a pápa tudni fogja, mint küzdje ki 
magának a tért lépésről-lépésre s folytassa a harezot buz
gón és fegyverszünet nélkül. “ — Válaszában Franzelin bi- 
bornok sajnálkozásának adott kifejezést a fölött, hogy a 
német levéltárak protestáns vezetés mellett a „katholiku- 
sok egyik ellenségecc kezeiben vannk.

— N y ilv á n o s e lism e r é s  é s  k ö sz ö n e t  il
leti Kappa Pál nagyváradi rom. katb. püspök-uradalmi 
főszámvevő urat, Id — miután a sepsi-szt.-györgyi ev. 
ref. kollégium évi Értesítőjéből megtudta, hogy amaz is
kola az egyesek jótékony adományaiból alapult s áll fenn 
— a maga részéről legközelebb 20 írttal szíveskedett já
rulni a kollégium közvagyonának gyarapításához azon 
alkalomból, hogy a lefolyt iskolai évben az ő fia is ered
ményesen részesült az iskola által nyújtó ttt szellem-er
kölcsi előnyökben és más külső hasznokban. A felekeze- 
tiségen felülemelkedni tudó sok ily derék szülőt kívánunk 
úgy ezen, mint általában minden iskolának! Sepsi-Szt.- 
Ggyörgy, 1884. aug. 28-án. Az igazgatóság.

— É rtesítés . A helybeli ev. ref. collegiumban a 
beiratások szeptember 1-én kezdődnek és tartanak 5-ig 
bezárólag, reggel 8—12 óráig az iskola irodahelyiségében. 
A fölvételi, pót-, javító- és magán-vizsgálatok ugyanazon 
napokon d. u. 3—6 óráig tartatnak. Új tanulók fölvéte
lénél keresztlevél kívántatik. Az iskolai év ünnepélyes 
megnyitása szeptember 6-án d. e. 10 órakor leend a col- 
legium nagy termében. A collegium igazgatósága.

— N y ilv á n o s k ére lem  é s  k ö sz ö n e t. Ismé
telve kérem e lap t. olvasóit, szíveskedjenek a közelebbi, 
vagy a régebbi képviselőválasztási mozgalmak alatt önálló 
alakban, nyomtatásban megjelent röpiratokat, programmbe- 
szédeket, beszámoló-beszédeket, kortes verseket, szóval az 
úgynevezett választási nyomtatványokat, számomra saját 
költségemre Sárospatakra megküldeni. Fogadják egyúttal 
mindazon igen tisztelt lelkész és tanár urak, a kik efféle 
nyomtatványokat már küldtek a számomra, hálás köszön 
netemet. Sárospatakon, 1884. aug. 24. Dr, Bállagi Géza.

Ny. a M. Polgár nyomd. K ,  Papp M. örök. Kolozsv.


